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Meniskim potem na pot

red nami je peti zvezek iz zbirke vodnikov Po poteh slovenske kulturne
dedis¢ine z naslovom Kulturna dedis¢ina meniskih redov in to v letu, ko
se simboli¢no spominjamo 1250 letnice pokristjanjenja Slovencev ter
1200 letnice Cedajske sinode, katere namen je bil pospesiti pokri-
stjanjenje nasih predelov s pomoc¢jo menihov iz benediktinskega samo-
stana sv. Ivana v Stivanu pri Trstu.

Kr§c¢anstvo je bilo sicer na nasih tleh moc¢no prisotno Ze od 4. stoletja, o
Cemer pricajo Stirje doslej znani $kofijski sedezi ter nad trideset arheo-
logko izpri¢anih zgodnjekr§¢anskih cerkva, ki so v glavnem nastajale na
strmih vzpetinah ob preseljevanju narodov od 6. stoletja dalje.

V to "novo Evropo", ki je nastala po preseljevanju narodov sodi nastanek
zahodnega menistva, kateremu je dal temelj sv. Benedikt. Iz reforme be-
nediktincev sta se konec 10. in v zacetku 11. stoletja razvila meniska re-
dova cistercijanov in kartuzijanov. Menistvo se je Se za ¢asa ustanovi-
teljev redov razsirilo, domala po vsem evropskem prostoru in mu dalo
neizbrisen zgodovinski pecat.

Od 13. stoletja naprej se zacenjajo pojavljati §tevilne nove duhovnosti, ki
so dale Se drugaéne oblike redovnega Zivljenja, skladnejse z nastajajocim
mescanstvom, vendar jih zaradi sodobnejSega poslanstva ne $tejemo vec
v krog meniskih redov.

Meniski kot tudi sekundarni redovi so mocno prepredli nase ozemlje.
Znano je namre¢, da je bilo na Slovenskem ob njihovi ukinitvi, za ¢asa
vladanja cesarja Jozefa II, sedemnajst moskih in dva Zzenska samostana.

Sprico bogate razvejanosti redovni$tva v nadi zgodovini, je namen tega
vodnika predstaviti le meni$ke redove z njihovimi samostani in potmi na
katerih se je oblikovala in utrjevala nasa kultura. Nesporno imajo me-
nihi, ki sta jih k nam kot prva posiljala salzburski nadskof Virhi in
oglejski patriarh Paulin II, izredno pomembno vlogo pri evangelizaciji
nasih prednikov. V 8. stoletju je bil v osebi irskega meniha sv. Modesta
poslan k Gospe Sveti prvi $kof — sufragon, samo za Karantance — Slovence.

Juzno od Drave na ozemlju Oglejskega patriarhata se je v 10. in 11. sto-
letju oblikovala cerkvena organizacija, ki je temeljila na moc¢nih Zup-
nijskih sedezih prafar, v okviru osmih arhidiakonatov na slovenskem
etnicnem ozemlju. Salzburika nadskofija je cerkveno Zivljenje organizi-
rala z institutom sofragonskih (podrejenih) $kofij. Vsled tega je na ozem-
lju oglejskega patriarhata prislo do zelo pozne vzpostavitve Ljubljanske
skofije. Nastalo vrzel so zapolnili samostani, ki so se od 11. stoletja pa
do zaletka 15. stoletja pri¢eli pojavljati na ozemlju danasnje Slovenije.
Ustanovljeno je bilo sedem meniskih samostanov in to: benediktinski v
Gornjem Gradu, cistercijanski opatiji v Sti¢ni in Kostanjevici ter kartu-
zijanske v Zi¢ah, Jurklo§tru, Bistri in Pleterjah.

Za slovensko zgodovino je izjemnega pomena predvsem opatija Sti¢na,
ki je nastala $e za Casa ustanovitelja reda sv. Bernarda leta 1130 in to ne
samo zaradi verskega poslanstva, pac pa zaradi izjemne vsestranske go-
spodarske, vzgojne in kulturne vloge.

1z novejsih cerkvenih letopisov izvemo, da je v Sloveniji dvanajst moskih
in $estnajst Zenskih redov najrazli¢nejsih poslanstev, med temi sta cister-
cijanska opatija Sti¢na in kartuzija Pleterje, ki s svojo izvirnostjo, zakore-
ninjeno v davnini, kljubujeta postindustrijski druzbi. Oba meniska sa-
mostana sta vedno bolj izziv danasnjemu cloveku, ki je v svojih odkritjih,
uspehih in dognanjih prisel do roba vedenja in znanja, isto¢asno pa do
odtujitve samemu sebi.



Z namenom, da bi ponovno odkrili nemalokrat pozabljene vrednote,
mnoge skupne korenine, predvsem pa z ve¢jim medsebojnim spozna-
vanjem dosegli tudi vecje medsebojno razumevanje in spostovanje so bile
pri Svetu Evrope zasnovane Kulturne poti, med katere sodijo tudi
meniske.

Stlvester Gaberscek
drzavni sekretar za kulturo



The monastic heritage of Slovenia

his is the fifth booklet in the collection of guides "On the trail of the
Slovene cultural heritage", entitled the Cultural Heritage of Monastic
Orders. It is being published in the year in which we recall symbolically
the 1250™ anniversary of the Christianisation of the Slovenes and the
1200 anniversary of the Cedad synod, the purpose of which was to ac-
celerate the Christianisation of these lands with the aid of monks from
the Benedictine monastery of St. Ivan by Trieste.

Christianity had already taken firm hold in these lands from the 4" cen-
tury onwards, to which the four dioceses known to date, and more than
thirty archeologically verified early Christian churches bear witness.

The creation of western monasticism, to which St. Benedict provided
the foundations, belongs to the "new Europe" which emerged after the
migration of peoples. The monastic orders of Cistercians and Carthu-
sians developed from the reforms of the Benedictines at the end of the
10th and the beginning of the 11% centuries. Monasticism further
spread after the period of the founders of the orders, almost throughout
the entire European space, providing it with an indelible historical seal.

A new spiritualism began to appear from the 13™ century onwards,
which gave rise to yet other forms of monastic life, more in accordance
with the needs of the emerging middle classes, although because of their
more contemporary mission, they are no longer considered to be within
the circle of monastic orders.

Monastic, as well as secondary, orders greatly reshaped this land. It is
known that at the time of their disestablishment, at the time of Emperor
Joseph II, there were seventeen monasteries and two convents in Slove-
nia.

In view of the rich development of monasticism in our history, the pur-
pose of this guide is to present only the monasteries of the monastic or-
ders, and the way in which our civilisation was moulded and reinforced.

The monks who were first sent among us by the Archbishop of Salzburg
and the Patriarch of Aquileia undoubtedly had an exceptionally impor-
tant role in the evangelisation of our forebears. In the 8" century, the
first Suffragan Bishop, in the person of the Irish monk, St. Modest, was
sent to Gospa Sveta, precisely for the Karantanians, the Slovenes.

South of the Drava, on the territory of the Patriarch of Aquileia, a
church organisation was created on Slovene ethnic lands in the 10" and
11™ centuries which was based on strong prafaras (extended parishes),
within the framework of eight archdeaconates. The Saltzburg archdio-
cese organised church life with the institution of a suffragan diocese.
The result of this was the very late founding of the Ljubljana diocese on
the territory of the Aquileian patriarchy. The resultant gap was filled by
monasteries, which began to appear on the territory of today’s Slovenia
from the 11" century to the start of the 15" century. Seven monastic
foundations were established; the Benedictines in Gornje Grad, the Cis-
tercian abbeys in Sti¢na and Kostanjevica, and the Carthusian monas-
teries in Zice, Jurkloster, Bistra and Pleterje.

The Abbey of Sti¢na, which was established at the time of the founder
of the order, St. Bernard, in 1130, is above all of great importance for
Slovene history, not just because of its religious mission but because of
its exceptional all round economic, educational and cultural role.

We know from more recent church chronicles that there are twelve male
and sixteen female orders of the most varied mission in Slovenia, includ-



10

ing the Cistercian Abbey of Sti¢na and the Charterhouse at Pleterje
which, with their origins rooted in the past, confront post-industrial so-
ciety. Both monasteries are an ever greater challenge to modern man,
whose discoveries, succcesses and activities have brought him to the
limits of knowledge and science, but at the same time to estrangement
from himself.

The European Heritage Days, which are devoted this year to our mon-
astic heritage, were initiated by the Council of Europe with the aim of
rediscovering something of forgotten values, exploring our many com-
mon roots, and above all, through greater knowledge of each other, to
achieve also greater mutual understanding and respect.

Silvester Gaberscek
State Secretary for Culture



Srednjeveska monasti¢na
arhitektura v Sloveniji

zahodnoevropski srednjeveski arhitekturi ima monasti¢na posebno vid-
no mesto. Ce jo imenujemo monastiéna, imamo v mislih zlasti tri
starej$e zahodnoevropske meniske redove, ki so jo ustvarili: benediktin-
ce, cistercijane in kartuzijane. Menihi, ti najstarejsi in najbolj pravi med
vsemi redovniki, so torej njeni zacetniki in nosilci.

Benediktincem, vkljuéno s clunyjsko reformo, pripadajo najvi§ji dosezki
evropske romanske arhitekture. Vse od znamenitega karolinskega ideal-
nega nacrta iz St. Gallna iz zaCetka 9. stoletja, ki kaZe celoten samostan-
ski stavbni organizem in je delo srednjega veka, ne morda nasledek poz-
ne antike, se zasnove benediktinskih samostanov v bistvu niso spre-
minjale. Za svoje redovne cerkve so dosledno uporabljali longitudinalne
stavbe, najvec triladijske bazilike s pre¢no ladjo, torej tlorise v obliki la-
tinskega kriza. Tak je bil tudi burgundski Cluny kot sredisce velike
meniSke druzine in drzave, ki se je po pomenu razvil v francoski Rim.
Tamkajdnja druga, Majolova cerkev, iz sredine 9. stoletja, znana v umet-
nostni zgodovini kot Cluny II, se je morala v 11. stoletju umakniti
Clunyju III, najvecji romanski, najvecji francoski in najvedji redovni cer-
kvi vseh Casov, saj je dosegel z njo Cluny najvec, kar je v arhitekturi
ustvaril evropski srednji vek. Ta pravljicna arhitekturna mojstrovina je
postala Zrtev Vélike Francoske revolucije. Od nje so se do danes ohranili
le skromni ostanki.

Benediktinski red je z mnoZico opatij in prioratov prekril vse dezele la-
tinske Evrope. Pri svojem Sirjenju se ni izognil slovenskim dezelam, saj
so od vsega zacetka lezale v srcu Evrope in njenega dogajanja, tudi kul-
turnega. Na slovenskih tleh ali v neposredni sose¢ini, zahodni in sever-
ni, so tako nastali mnogi benediktinski samostani, ki so zdaj Ze zunaj
ozZjega slovenskega ozemlja (RoZac, Mozac, Millstatt, Osoje, Podkloster,
St. Paul), na ozjih slovenskih tleh pa je bil leta 1140 ustanovljen le Gor-
nji Grad. O njem v arhitekturnem pogledu ne vemo prav veliko, saj je Ze
v 15. stoletju zaradi ustanovitve ljubljanske kofije prenehal obstajati, v
18. stoletju pa so tudi srednjevesko redovno cerkev zamenjali z baro¢no.
Skromne namige o njegovi romanski in gotski arhitekturi so nam po-
sredno ohranili le zapisi $kofijskih vizitacij iz 17. stoletja in nekaj ohra-
njenih kosov kamnoseske in kiparske opreme iz podrtega kriznega hod-
nika, ki je v 13. stoletju nadomestil prvotnega lesenega. Na podlagi vizi-
tacij in Vischerjeve grafike s konca 17. stoletja upraviceno domnevamo,
da je bila benediktinska gornjegrajska cerkev triladijska romanska bazi-
lika s tremi pari samostojno stojecih in z dvema paroma prislonjenih slo-
pov, med katerimi so se razpenjali stirje pari polkroznih lokov. Bila je
brez pre¢ne ladje in na vzhodni strani so se njene tri vzdolzne ladje za-
kljucevale s tremi polkroznimi apsidami v isti vrsti. Vse tri ladje so imele
ravne lesene strope, cerkveni prostor pa so razsvetljevala zgornja, to je
bazilikalna okna, ki jih pogosto omenjajo tudi vizitacije, poleg le-teh pa
tudi manjsa okenca v severni stranski ladji, medtem ko juzna ni mogla
imeti oken, ker se je nanjo naslanjal krizni hodnik. S tako zasnovo svoje
redovne cerkve se je benediktinski Gornji Grad prilagodil arhitekturne-
mu vzdusju svojega reda in tudi $irSega kulturnega prostora, v katerem
so se po srednjeevropskih, to je bavarskih, lombardskih, avstrijskih in
ogrskih vzorih tudi pri nas zgledovale pomembnejse, triladijske Zup-
nijske cerkve. Benediktinci so se namre¢ ob spoStovanju svoje Regule in
redovne gradbene tradicije vedno prilagajali tudi regionalnim stavbnim
posebnostim deZele, v kateri so se naselili. Benediktinski Gornji Grad
zato slovenske monasti¢ne romanike ni obogatil s kaksnim novim stavb-
nim tipom, ki ga pri nas ne bi bili Zze poznali tudi iz neredovne arhitektu-
re. Tako je benediktinska stavbna bera v Sloveniji razmeroma skromna.
Za kaksno veliko clunyjsko ali hirsausko stavbo v nasih takratnih razme-
rah in vsakr$ni skromni zmogljivosti o¢itno ni bilo pogojev.



Iz nezadovoljstva z razmerami v benediktinskem redu, Ceprav Ze ponov-
no clunyjsko reformiranem, ki se je bil v stoletjih mo¢no oddaljil od pr-
votnih meniskih idealov, kakor jih je zacrtala Benediktova Regula, je leta
1098 v Burgundiji nastal reformirani red cistercijanov. V zasnovah
svojih samostanov in v arhitekturi redovnih cerkva sprva ni mogel dru-
gega, kot nadaljevati prastaro benediktinsko stavbno tradicijo. V takem
vzdu$ju in v takih pogojih je po letu 1132 na pobudo oglejskega pa-
triarha Peregrina zacela nastajati tudi nasa Sti¢na kot najstarejsi samo-
stan na ozjem slovenskem ozemlju in kot prva cistercijanska naselbina
na slovenskih tleh. V zasnovi svojega samostana se je povsem naslonila
na benediktinsko tradicijo. Kar pa zadeva arhitekturo njene redovne cer-
kve, bi bila teoreticno Ze lahko posegla po spremembah, ki jih je prav
tedaj terjal najimenitnejsi cistercijan in najvecji duh svojega ¢asa, opat v
Clairvauxu, asketski sv. Bernard. Vendar se je francoski graditelj roman-
ske Sti¢ne, legendamni cementarius Mihael, ki ga omenja socasni arhivski
vir in ki je s prvim opatom Vincencem iz Morimonda prisel v Sti¢no,
odlocil za povsem nekaj drugega. 1z benediktinske tradicije je sicer za re-
dovno cerkev ohranil triladijsko bazilikalno zasnovo s sedmimi pari arkad
na pravokotnih slopih in s pre¢no ladjo, z mo¢no izrazeno korno partijo s
kvadratom sanktuarija in dvema enako dolgima kapelama ob njem. Ti
trije oltarni prostori pa proti vzhodu $e niso bili "bernardinsko" ravno
zakljuceni, temve¢ s tremi polkroznimi apsidami v isti vrst, dve apsidi pa
je graditelj dodal $e na kraka pre¢ne ladje, tako da jih je bilo skupaj torej
pet. Vse prostore razen korne partije, tudi z glavno ladjo enako Siroko in
visoko prec¢no ladjo ter kriZiSce, so prekrivali preprosti ravni leseni stropi.
Namesto "bernardinskega" tlorisa, ki je kasneje preplavil Evropo povsod,
koder so se naselili cistercijani, to pa je bilo vse od Portugalske do Poljske,
je Sti¢na za svojo redovno cerkev, posveceno leta 1156, povzela arhai¢ni
benediktinski tloris Majolove cerkve v Clunyju iz sredine 10. stoletja, znan
v znanosti kot Cluny II, kakor ga je z vso gotovostjo z izkopavanji rekon-
struiral ameriski arhitekt Kenneth John Conant. S takim tlorisom in od
njega odvisnim stavbnim pojavom je stiska romanska bazilika, ki je v vseh
poglavitnih sestavinah pod baro¢no prevleko $e ohranjena ali vsaj dobro
dokumentirana, danes v vsej Evropi kot cistercijanska redovna cerkev pov-
sem osamljena, odkar so njej tlorisno podoben primer, Hardehausen v
Vestfaliji, ustanovljen leta 1155, ze leta 1812 do tal podrli. Iz liturgi¢nih
potreb in iz duha reformiranega cistercijanskega reda je Sti¢na v tlorisu
povsem prevzeto clunyjsko-hirsausko arhitekturo z osnovnim latinskim
krizem le prav malo spremenila. Namesto odprtih arkad so mejo med
prezbiterijem in obema obkornima kapelama zaprli s polno steno, da bi ju
usposobili za zasebne mase redovnikov, namesto stebrov pa so za nosilce
ladijskih arkad uporabili zidane pravokotne slope. Ti naj bi namesto pre-
ve¢ individualno poudarjenih stebrov delovali bolj skromno in enotno, saj
je slop le ostanek stene, ki so jo predrli polkrozni loki. Pa tudi z odsotno-
stjo zidanega zvonika, bodisi po clunyjskem zgledu postavljenega nad
krizis¢em ladij ali v paru ob zahodni fasadi ali kot stranski "vzhodni zvo-
nik" po hirsauskih vzorih, se je Sti¢na ves srednji vek zadovoljila z lesenim
nastre$nim stolpiem, saj je cistercijanski red leta 1157 celo izrecno prepo-
vedal zidane zvonike pri svojih cerkvah.

S temi posebnostmi se predstavlja Sticna v cistercijanskem okoju kot
povsem osamljen primer clunyjsko-hirsauske reformne arhitekture, mo-
dificiran le z nekaterimi cistercijanskimi posebnostmi, kot prava inkuna-
bula cistercijanske romanike in hkrati kot najvidnejsi in najvecji spome-
nik romanske arhitekture v Sloveniji. S svojim pojavom bo zato Sti¢na
gotovo Se dolgo v ospredju evropskega znanstvenega zanimanja.

Drugo cisterco na oZjih slovenskih tleh je leta 1234 pri svojem trgu Ko-
stanjevici na Krki ustanovil koroski vojvoda Bernard Spanheimski, da bi



z njo utrdil svojo obsezno posest proti Hrvaski. V primerjavi s sto let
starej$o Sticno kaze redovna cerkev samostana Fontis S. Mariae Ze pov-
sem drugacno podobo. Ne le zato, ker se je v prvotnem jedru samostana
iz 13. stoletja do danes domala edina ohranila, marve¢ zlasti zategadelj,
ker je njena arhitektura, ki jo je mogoce kljub baroénim predelavam
dobro rekonstruirati, Zze povsem bernardinska z vsemi znacilnostmi te
stroge reformirane arhitekture na prehodu romanike v zgodnjo gotiko, ki
v njej slogovno prevladuje. Iz benediktinske tradicije je ohranila trila-
dijsko bazilikalno zasnovo s tlorisom v obliki latinskega kriZa, sicer pa se
je ze v vsem podredila zahtevam in potrebam svojega reda in njegovega
drugega ustanovitelja, asketskega sv. Bernarda. Onstran precne ladje se
je kratek prezbiterij proti vzhodu zakljuceval z ravno steno in ne vec,
kakor v Sti¢ni, s polkrozno apsido, ob njem pa sta dva para nizjih in
med seboj prostorsko locenih kapel, dostopnih samo iz precne ladje.
Vzdolzne ladje povezujejo v prostoru $ilastolocne arkade namesto pol-
kroznih lokov in vsi deli cerkve so obokani s kriznimi rebrastimi oboki
ter jih ne pokrivajo ve¢, kakor v Sti¢ni, skromni leseni stropi. S temi no-
vostmi cistercijanske arhitekture se uvri¢a Kostanjevica v $tevilno mno-
zico tipolosko sorodnih stavb tega reda po vseh dezelah latinske Evrope.
Ima pa kostanjeviska samostanska cerkev neko posebnost, ki jo postavlja
med sorodnimi stavbami na odlicnejse mesto. Vsi elementi nosilne kon-
strukcije so na kapitelih, sklepnikih in konzolah bogato kamnosesko in
kiparsko okraseni. Kapiteli so ze povsem opustili romanske geometricne
oblike in so pod vplivom prebujenega opazovanja narave in njenih poja-
vov povzeli osnovno obliko cvetne Case, okrasene s stiliziranim listoviem
in cvetjem, ki pa se $e ni razzivelo v naturalisti¢cnem posnemanju narave
kakor kasneje v zreli gotiki. Tudi baze snopov niso ve¢ strme in geo-
metri¢no toge in so se pod tezo, ki jo nosijo, navidezno stlacile in se raz-
lezle celo ez rob, da jih je bilo potrebno podpreti s konzolicami. Ne le v
podrobnostih, temve¢ tudi v oblikovanju prostora, ki je poglavitna sesta-
vina arhitekture, se Ze odlocilno nakazuje gotika tudi s travejo, ki v enaki
§irini poteka skozi vse tri ladje in bo v gotiki osnovna prostorska enota.

Na ozjem slovenskem ozemlju, v danasnji drzavi Sloveniji, sta se to-
rej ohranila dva odlicna zgleda srednjeveske arhitekture cistercijanov,
Sti¢na in Kostanjevica. Prva kot izreden, e moc¢no v benediktinski, to je
clunyjski tradiciji zasidran spomenik cistercijanske visoke romanike. (Ob
njej bi se lahko poigrali z oznako: necistercijanska cistercijanska redovna
cerkev). Druga, Kostanjevica pa je primer zgodnjegotske redovne arhi-
tekture, podobne med podobnimi, ki jo kamnoseski okras visoko dviga
nad poprecje. Na obe smo lahko ponosni, da ju imamo v svoji Ze tako
bogati spomeniski posesti. Ce pomeni cistercijanska Sti¢na izrazit za-
hodnoevropski, burgundsko-francoski uvoz, pa je treba iskati vzore za
Kostanjevico zelo verjetno v ogrsko-panonskem kulturnem prostoru, ka-
mor je burgundska gotika iz svoje velike domovine dobesedno preskocila
brez kaksnih nemskih ali avstrijskih posrednikov. Tudi bogastvo njenega
kamnoseskega okrasja mo¢no kaze na ceSko-ogrski prostor.

V velikem duhovnem vrenju, ki je prav pod konec 11. stoletja rodilo re-
formirani red cistercijanov, je v zavetju francoskih Alp leta 1084 nehote
nastal povsem nov kartuzijanski red, ki je $e bolj od cistercijanskega
opustil benediktinsko tradicijo in je ne le v duhovnosti in v nadinu
zivljenja, temvec tudi v stavbarstva ubral povsem svoja pota. Poglobljena
duhovnost, predvsem pa na¢in redovnega Zivljenja, ki je popolni od-
maknjenosti od sveta in torej kolektivni samostanski samoti dodal §e po-
polno samoto posameznega meniha in je s tem povsem pretrgal z bene-
diktinskim, cenobiti¢nim nac¢inom Zivljenja, je kot logi¢no posledico vse-
ga tega ustvaril tudi popolnoma nov tip redovne naselbine — kartuzijo. Z
njo se za raziskovalca srednjeveske monasti¢ne arhitekture v primerjavi z



benediktinsko in cistercijansko odpira popolnoma nov svet. Ni¢ vec pra-
stare in Ze ponovno reformirane benediktinske tradicije, vse je nastalo
povsem na novo iz potreb povsem druga¢nega nacina in namena redov-
nega zivljenja in poglobljene kartuzijanske duhovnosti: biti sam v iskanju
svojega Boga in preziveti v molitvi in premisljevanju vse Zivljenje v samo-
ti in tihot svoje celice, kakor je Ze na za¢etku 12. stoletja zapisal v 12.
poglavju redovnih statutov, Consuetudines imenovanih, Guigo, peti
prior redovne mati¢ne hise, Velike kartuzije. Poglavitna stavbna sestavi-
na kartuzije je zato veliki krizni hodnik — galileja maior, okrog katerega
so nanizane meniske celice kot samostojne meniske hiice z vrticki, pov-
sem zaprte pred svetom in celo vizualno lo¢ene med seboj. Druga po-
membna sestavina kartuzije je redovna cerkev, v kateri se k skupnim
obredom in molitvam trikrat na dan in Se sredi no¢i k ¢udovitemu
no¢nemu oficiju zbira vsa skupnost redovnih samotarjev. Ker kartuzijani
ne poznajo procesij, je odpadla potreba po treh cerkvenih ladjah in s tem
bazilikalna zasnova. Kartuzijanska cerkev je zato dosledno enoprostoren
obokan oratorij z mo¢no izrazeno dolzino, ki jo narekuje funkcionalno
zaporedje: sanktuarij z glavnim oltarjem, kor patrov, pre¢na pregrada
lektorija in bratovski kor v skrajnem zahodnem delu cerkve. Zaradi pou-
darjenega eremitskega dela z meniSkimi celicami ima v kartuziji njen
cenobiti¢ni del z malim kriznim hodnikom, kapitljem in prazni¢no skup-
no jedilnico mnogo manj$i pomen kakor v cenobiti¢no urejenih samo-
stanih Benediktovega nasledstva, saj te skupne prostore kartuzijani le
obcasno uporabljajo. Zasnova in medsebojno tlorisno razmerje osnovnih
sestavin kartuzije — cerkve, velikega kriznega hodnika in cenobiti¢nega
dela je bilo v srednjem veku povsem svobodno. Prilagajalo se je razpo-
lozljivemu zemlji$¢u in Sele od renesanse naprej je bilo geometri¢no stro-
go nacrrovano glede na osrednjo os, ki poteka vzdolzno skozi cerkev in je
nanjo simetri¢no zasnovana vsa redovna naselbina. Tako je kartuzija po-
polnoma nov pojav v srednjeveski monasti¢ni arhitekturi, ki je povsem
prelomil s prastaro benediktinsko tradicijo.

Take so bile tudi vse $tiri srednjeveske slovenske kartuzije. Prve tri
med njimi, ustanovljene ze v 12. in 13. stoletju, so hkrati najstarejse v
Srednji Evropi in s tem na ozemlju srednjeveske nemske drzave, pa
tudi prve izven obeh mati¢nih deZzel reda, Francije in Italije. Naj-
starej$a med njimi, Zi¢ka kartuzija, v virih "Vallis S. Joannis Baptistae"
ali "Seitz" imenovana, je bila ustanovljena Ze okrog leta 1160. Danes jo
poznamo po §e zelo pricevalnih in delno zasitenih razvalinah, ki jih
dopolnjuje bogata histori¢na graficna dokumentacija. Iz ¢asa pred po-
svetitvijo leta 1190 je v okvirnih zidovih ohranjena "vélika" cerkev kot
znacilna enoladijska obokana stavba, ki so jo v gotiki temeljito prezida-
li. Kljub temu kratkemu, kar prekratkemu pregledu srednjeveske
monasti¢ne arhitekture v Sloveniji pa je treba vendarle opozoriti na
vsaj dve njeni znacilnosti: prva je ta, da je bil sanktuarij z glavnim ol-
tarjem po bernardinskih zgledih proti vzhodu ravno zakljuc¢en in ne
morda s polkrozno apsido. Ta posebnost kartuzijanske romanike je
bila v Evropi prvi¢ ugotovljena prav na prvih slovenskih kartuzijah in
kasneje kot osnovna ugotovitev prevzeta tudi v evropsko znanstveno
literaturo. Druga posebnost zgodnjih kartuzijanskih cerkva in tudi
Zike pa je v tem, da sta zakristija in kapitelj namescena vsak na svoji
strani sanktuarija in da se vsi trije vzhodni zakljucki zakljucujejo v
skupni ravni ¢rti. Omenimo lahko vsaj Se to, da so v Casu nastanka
Zicke kartuzije patri in bratje laiki ali konverzi prebivali Se povsem
lo¢eno v dveh samostojnih naselbinah. Prvi v "zgornji hisi" z "véliko
cerkvijo", konverzi pa so imeli skoraj dva km niZe v dolini svoj "domus
inferior", v katerem je stala njihova "ecclesia minor" , ki je v danasnjem
Spitali¢u kot odli¢na zgodnjegotska stavba s konca 12. stoletja, delo
francoskih mojstrov, $e v celoti ohranjena.



Drugo kartuzijo na Slovenskem, latinsko "Vallis sancti Mauritii", nem-
Sko Gairach in slovensko Jurklo$ter imenovano, je ustanovil prvi¢ Ze
okrog leta 1170 krski skof Henrik, ker pa je propadla, se je za njeno ob-
novo leta 1209 zavzel $tajerski vojvoda, Babenberzan Leopold VI. Slav-
ni, cerkev pa je bila posvecena leta 1227, Od te kartuzije se je do danes
povsem ohranila le redovna cerkev z vsemi tlorisnimi znacilnostmi kar-
tuzijanske romanike, kakor smo jih pravkar oznaéili. Njena obo¢na arhi-
tektura z rebri moc¢nega pravokotnega prereza kaze na nizjeavstrijska
izhodiS¢a in na domovino njenega drugega ustanovitelja, postala pa je
tudi zgled za nastanek tim. "laske skupine" v nadi neredovni romanski
arhitekturi 13. stoletja z drugotnim izhodis¢em v Laskem.

Od tretje naselbine kartuzijanskega reda na Slovenskem, 1255/60 usta-
novljene Bistre latinsko "Vallis iocosa" in kasneje nemsko tudi Freuden-
tal imenovane, leze¢e na robu Ljubljanskega barja, se je do danes
spomeni$ko ohranil le mali krizni hodnik iz 15. stoletja, njeno redovno
cerkev, ki se ob nastanku ni oddaljila od kartuzijanski stavbnih idealov in
zgodnjih posebnosti njihove arhitekture, pa so po razpustu kartuzije ze
leta 1808 do tal podtli. Iz nacrtov posnetih leta 1793, se da izlusciti
znacilna kartuzijanska enoladijska cerkev z zakristijo in kapitljem ob
sanktuariju, vsi ti trije med seboj loceni prostori pa so proti vzhodu
zakljueni v ravni ¢rti.

Tako so se v na§ ¢as kot $e vedno ziva kartuzija ohranile le obnovljene
dolenjske Pleterje ob severnem vznozju Gorjancev. V letih 1400 — 1407
jih je ustanavljal celjski grof Herman IL., v 16. stoletju so propadle, leta
1904 pa je red popolnoma na novo pozidano kartuzijo znova naselil in
Zivi $e danes kot najbolj proti evropskemu vzhodu pomaknjena naselbi-
na tega zahodnoevropskega reda. Srednjevesko kartuzijo z vsemi znacil-
nostmi svobodne zasnove in razporeditve njenih stavbnih sestavin vsaj
deloma poznamo po grafiéni dokumentaciji iz 17. in 18. stoletja. K sreéi
pa se je od nje v celot ohranila stara gotska cerkev, ki ji je pred deset-
letjem strokovno vodena in izvr$ena restavracija vrnila prvotno podobo,
s katero se uvr§ca med najlep$e in najbolje ohranjene srednjeveske kartu-
zijanske cerkve v Evropi. Z nastankom v zacetku 15. stoletja in s posve-
titvijo leta 1420 je stavba ponovila vse znacilnosti kartuzijanske cerkve,
to je dolgo, obokano enoladijsko prostornino, ki pa se v skladu s ¢asom
nastanka seveda izraza v gotski slogovni govorici. S plemenito arhitektu-
ro in zlasti $e s kamnoseskim okrasom kaze v tisto smer, ki jo je v Srednji
Evropi obvladovalo umetnostno nasledstvo velikega arhitekta in kiparja
Petra Parlerja. Namesto romanskega ravnega vzhodnega zakljucka je
cerkev prevzela gotski tristran zakljucek in zakristija se je preselila ob ka-
pitelj na severni strani, kjer je lezal tudi mali krizni hodnik, katerega sle-
dovi so $e dobro vidni. Se to posebnost stare pleterske cerkve lahko
omenimo, da locuje kor za patre od bratovskega kora zidan in gotsko
rebrasto obokan "dvoranski" lektorij s pohodno plo$¢adjo na vrhu, ki cer-
kveno prostornino deli povprek. Druga posebnost pa je v tem, da so v
notranjicini v zgornje dele sten vzidane perforirane loncene posode, tako
imenovane "Stimanice", ki naj bi urejale akustiko cerkvenega prostora ob
pogostem koralnem petju redovnih samotarjev brez instrumentalne
spremljave, ki ga gojijo Se danes.

Pripoved o srednjeveski monasti¢ni arhitekturi v Sloveniji bi lahko bila
in bi tudi morala biti precej daljsa, ¢e bi hoteli zajeti in podrobneje opi-
sati vse, kar so starej$i redovi zahodnoevropskega meni§tva umetnostno
velikega in evropsko pomembnega ustvarili na slovenskih tleh. Spomni-
mo se le Sticne z njeno, za cistercijane nenavadno, prav arhai¢no zasno-
vano romansko baziliko, pa zgodnjih treh kartuzij, najstarej$ih v Srednji
Evropi, ki so se z ugotovitvami o znacilnostih kartuzijanske romanike



tudi ze vkljucile v mednarodno znanost. Slovenija je lahko ponosna, da
premore nekatere kljuéne spomenike srednjeveske evropske monasticne
arhitekture, ki odloc¢ilno bogatijo domaco spomenisko posest. Z njihovo
znanstveno obdelavo in s §tevilnimi knjiznimi objavami nasa domovina
ni vec bela lisa na evropskem zemljevidu.

Slovenci nimamo svetovno znanih samostanov in le iz knjig poznamo
njihova zveneca imena, kakor so Mont-Saint-Michel, Cluny, La Grande
Chartreuse, Fontenay, Westminster, El Escorial ali Montserrat, ker nam
jih zgodovinska usoda ni naklonila. Zato pa izgovarjamo domaca imena
Sti¢na, Kostanjevica, Zicka kartuzija ali Pleterje s toliko ve¢jim sloven-
skim in evropskim ponosom. Saj gre za velike stvaritve ¢loveskega duha
in genija kr§¢anstva na nasi zemlji.

Marijan Zadnikar
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Medieval monastic architecture
in Slovenia

onastic architecture has a particularly prominent place in western Euro-
pean medieval architecture. By monastic is meant in particular the three
oldest western European monastic orders to have been created; the Ben-
edictine, Cistercian and Carthusian, the monks of which were the initia-
tors and mainstays of such building.

The Benedictines, also after the Cluniac reforms, were responsible for
the highest achievements of European Romanesque architecture. The
famous Carolingian ideal plan of St. Gall from the beginning of the 9*
century, which shows the overall monastic building organism and is the
work of the Middle Ages, and not perhaps a successor to late antiquity,
was the essential plan of Benedictine monasteries and did not change.
They consistently used longtitudinal buildings for the churches of their
order, mainly a basilica with nave, two aisles and a transept, thus a
groundplan in the form of a Latin cross. Cluny, in Burgundy, as the
centre of the great monastic family and state, which was supposed to
develop into a French Rome, also had this form. The other church
there, the so-called Majolus church from the middle of the 10* century,
known in art history as Cluny II, had to make way in the 11® century for
Cluny III, the largest Romanesque, French and abbey church of all
time, and the major architectural achievement of the European Middle
Ages. This fairytale architectural masterpiece became a victim of the
French revolution. Only modest remains have been preserved of it.

The Benedictine order, with a mass of abbeys and priories, covered the
entire of Latin Europe. Its reach extended to Slovene lands, too, since
they had always lain at the heart of Europe and its events, including cul-
tural. Many Benedictine monasteries were founded on Slovene territory,
or in its direct vicinity, to the west and north, now outside the narrower
Slovene lands (Rosazzo, Moggio, Millstatt, Ossiach, Arnoldstein, St.
Paul), though on Slovene territory itself, only Gornji Grad was founded,
in 1140. We do not know a great deal about its architectural appear-
ance, since it had already ceased to exist in the 15" century because of
the founding of the Ljubljana diocese, and in the 18" century, the med-
ieval monastic church was replaced by a Baroque one. Modest hints of
the monastery’s Romanesque and Gothic architecture have been only
indirectly preserved in the records of episcopal visitations in the 17™
century, and in some preserved pieces of sculptural decoration from the
demolished cloister, which replaced the original wooden one in the 13*
century. On the basis of visitation reports, and Vischer’s graphic repre-
sentations from the end of the 17" century, it can reasonably be as-
sumed that the Benedictine church at Gornji Grad was a Romanesque
basilica with nave and two aisles, and three pairs of pillars (piers) and
two pairs of responds spanned by four pairs of semi-circular arches. It
had no transept, and on the eastern side, the longtitudinal nave and
aisles were terminated by three flush semi-circular apses. Both nave and
aisles had flat wooden ceilings, and the church was lit from above,
through clerestory windows, which are also frequently mentioned in vis-
itation reports, as well as through smaller windows in the northern aisle.
Windows were not possible in the southern aisle, since the cloister rest-
ed against it. The monastic church of Benedictine Gornji Grad was thus
adapted to the architectural spirit of the Order, as well as the wider cul-
tural environment, in which the more important parish churches, with
nave and aisles, were modelled on central European examples, that is
Bavarian, Lombardian, Austrian and Hungarian. The Benedictines, in
other words, together with respecting their Rule and the building tradi-
tion of the Order, always also adapted to the vernacular building partic-
ularities of the lands in which they settled. The Benedictine church of
Gornji grad, therefore, did not enrich the Slovene monastic Roman-



esque with any new type of building, which was not already familiar here
from architecture not of that Order. So the results of Benedictine build-
ing activity in Slovenia were relatively modest. The circumstances of the
time here, and the modest capacities, clearly could not offer the condi-
tions for any kind of great Cluny or Hirsau building.

Because of dissatisfaction with conditions in the Benedictine order
which, despite the new Cluniac reforms, had come very far over the cen-
turies from the original monastic ideal outlined in the Benedictine Rule,
the reformed order of Cistercians was founded in Burgundy in 1098. In
planning their monasteries, and in the architecture of the churches of
the Order, they had nothing else to hand than to continue the ancient
Benedictine building tradition. In such a spirit and in such conditions,
in 1132, on the initiative of the Patriarch of Aquileia, Peregrine, they
began to build Sti¢na (Sittich), the oldest monastery on the narrower
Slovene territory, and the first Cistercian settlement on Slovene lands.
They relied entirely on the Benedictine tradition in the plan of their
monastery. As far as the architecture of their abbey church is concerned,
it would have been theoretically possible for them to have introduced
the changes which had been brought about at precisely that time by the
most famous Cistercian and the greatest spirit of the time, the Abbot of
Clairvaux, the ascetic St. Bernard. However, the French builder of Ro-
manesque Sti¢na, the legendary cementarius, Michael, who is mentioned
in contemporary archival sources, and who came to Sti¢na with the first
abbot, Vincent of Morimonde, decided on something entirely different.
He retained the basilica groundplan for the church, with nave and aisles
from the Benedictine tradition, with seven pairs of arcades on rectangu-
lar piers and with a transept, and a powerfully stressed chancel with a
square sanctuary and two chapels of equal length beside it. These three
sanctuaries were still not terminated towards the east in the square "Ber-
nardine" style, but with three flush semi-circular apses, together with
two apses added to the ends of the transept arms, so that there were five
altogether. Except for the chancel, the entire interior, including the tran-
sept, which was of the same height and width as the nave, and the cross-
ing, was covered by a simple, flat wooden ceiling. Instead of the "Ber-
nardine" groundplan, which later spread throughout Europe wherever
the Cistercians settled, all the way from Portugal to Poland, Sticna with
its church, consecrated in 1156, epitomises the archaic Benedictine
groundplan of Majolus church in Cluny from the middle of the 10* cen-
tury, known as Cluny II, as it has been reconstructed with all certainty
by the excavations of the American architect, Kenneth John Conant.
With such a groundplan, and the constructional appearance that derives
from it, the Sticna Romanesque basilica, which was still retained in all
the main components under the Baroque covering, or is at least well
documented, has been unique in Europe as a Cistercian church since
Hardehausen in Westphalia, founded in 1155 and similar in ground-
plan, was razed to the ground in 1812. For liturgical needs and in the
spirit of the reform of the Cistercian Order, Sti¢na took over, with only
minor changes, the groundplan of the Cluny-Hirsau architecture of a
basic Latin cross. In place of open arcades, the boundaries between the
presbytery and the two chapels by the choir were closed by full walls, to
make them suitable for the monks’ private mass, and instead of col-
umns, masonry rectangular piers support the arcades of the nave. These
had a more modest and unifying effect than individually over-stressed
columns, since piers are only the remains of a wall pierced by semi-cir-
cular arches. Even with the absence of a masonry belltower, either on
the example of the transept spire of Cluny, or a pair of them by the west-
ern facade or as a side "eastern belltower" on the Hirsau example, Sti¢na
throughout the Middle Ages was satisfied with a wooden steeple on the



roof, since in 1157, the Cistercian order expressly forbade masonry bell-
towers on its churches.

With these individualities, Sti¢na is an entirely unique example, in the
Cistercian context, of Cluny-Hirsau-reform architecture, modified only
with a number of Cistercian particularities - a genuine incunabulum of
the Cistercian Romanesque and, at the same time, the most prominent
and largest monument of the Romanesque in Slovenia. Sti¢na’s appear-
ance will long be a focus of European architectural interest.

The second Cistercian foundation on the narrower Slovene territory was
founded by the Carinthian Duke Bernard of Spanheim, by his market
town of Kostanjevica on the Krka, in order to reinforce his extensive
possessions towards Croatia. The church of the monastery of Fontis S.
Maria has a completely different appearance to that of the century older
Sti¢na; not only because it is almost the only part to have been preserved
of the original core of the monastery from the 13" century, but especial-
ly because its already "Bernardine” architecture, which can be well re-
constructed despite the Baroque adaptation, demonstrates all the char-
acteristics of the severe reform architecture at the transition of the Ro-
manesque to the early Gothic, which predominates in it stylistically.
The basilica design with nave and side aisles, a groundplan in the form
of a Latin cross, was preserved from the Benedictine tradition, though
already subordinated in everything to the requirements and needs of the
Order and its second founder, the ascetic St. Bernard. Beyond the tran-
sept, a short presbytery is terminated by a square wall towards the east
and no longer, as in Sti¢na, with semi-circular apses, and at its sides,
there are two pairs of lower, and spacially separated chapels, accessible
only from the transept. Pointed arches connect the nave and the aisles,
instead of semicircular arches, and all parts of the church are vaulted
with cross-ribbed vaulting and are no longer covered, as in Sti¢na, with
a modest wooden ceiling. With these innovations to Cistercian architec-
ture, Kostanjevica is ranked among the numerous typologically related
buildings of this order throughout the lands of Latin Europe. However,
Kostanjevica abbey church has a number of particularities which give it
a more prominent place among related buildings. All the elements of the
skeletal structure, the capitals, the bosses and brackets, are richly carved
and sculpturally decorated. The Romanesque geometric forms of the
capitals have already been entirely abandoned and, under the influence
of the awakening awareness of nature and its phenomena, basic forms of
foliate capitals have taken over, ornamented with stylised leaves and
flowers, though they have not yet adopted the naturalist imitation of na-
ture that appears later, in the mature Gothic. Even the bases of the clus-
tered piers are no longer sheer and geometrically stiff but, clearly com-
pressed under the weight which they carry, they spread over the edge so
that they have to be supported with tiny consoles. Not only the details
but also the spatial design, which is the principal component of the ar-
chitecture, is decisively Gothic, including the stress on the bays, which
run through the nave and both aisles with uniform width, and which will
become the main spatial unit in the Gothic.

On the narrower Slovene territory, in today’s state of Slovenia, two ex-
cellent examples of medieval Cistercian architecture are thus preserved:
Stiéna and Kostanjevica, the former as a rare monument of the Cister-
cian high Romanesque, still powerfully anchored in the Benedictine,
i.e., Cluny tradition; one might almost say: a non-Cistercian Cistercian
church. The latter, Kostanjevica, is an example of early Gothic monastic
architecture, a like among likes, whose sculptural decoration raises it
high above the average. We can be proud to have both as part of our
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cultural heritage. If Cistercian Sti¢na signifies an explicitly west Europe-
an, Burgundian-French import, models for Kostanjevica should pro-
bably be sought in the Hungarian-Pannonian cultural space, to which the
Burgundian Gothic simply leaped from its great homeland, without any
kind of German or Austrian mediation. Even the richness of its sculptural
decoration is strongly indicative of the Czech-Hungarian influence.

The great spiritual turmoil which, precisely at the end of the 11" centu-
1y, gave birth to the reformed order of Cistercians, spontaneously gave
rise in the shelter of the French Alps in 1084, to the completely new
Carthusian order which, even more than the Cistercians, abandoned the
Benedictine tradition, and not only in the spiritual approach and in the
way of life but also in architecture chose entirely its own path. As a logi-
cal result of the deepened spirituality, and above all the way of life of the
Order, which completely withdrew from the world and added to collec-
tive monastic isolation also the isolation of individual monks, thus
breaking entirely with the Benedictine, cenobitic way of life, a complete-
ly new kind of monastic settlement was created: the Charterhouse. In
comparison with the Benedictine and Cistercian building practice, it
opens a completely new world for researchers of medieval monastic ar-
chitecture. No more of the older or newly reformed Benedictine tradi-
tion, everything was created entirely anew from the requirements of a
completely different purpose and approach to monastic life, and the
profound Carthusian spirituality: to be alone in search of one’s own
God and to live in prayer and contemplation throughout life in the isola-
tion and silence of one’s cell, as Guigo, the fifth prior of the Order’s
mother house, the Grande Chartreuse, wrote at the start of the 12 cen-
tury in the 12" chapter of the Order’s statute, the Consuetudines. The
main building component of a Carthusian monastery is thus the great
cloister — galileja maior — around which the monks’ cells are strung as
independent monastic dwellings with small gardens, completely closed
to the world, and even visually separated from each other. Another im-
portant component of a Carthusian monastery is the church, in which
the entire community of the reclusive order gathers for common rituals
and prayers three times a day and again in the middle of the night, with
the remarkable night offices. Since the Carthusians do not recognise
processions, the need for a three-aisle interior disappeared and with it,
the basilica plan. A Carthusian church is thus consistently a single-space
vaulted oratory with strongly pronounced length, dictated by the func-
tional disposition: the sanctuary with the high altar, the monks’ choir,
the choir screen, and the brothers’ choir in the extreme western part of
the church. Because of the pronounced eremitic part, with the monks’
cells, the cenobitic part of a Carthusian monastery, with the small clois-
ter, chapterhouse and refectory for feast days, has much less significance
than in the cenobitic monasteries of the Benedictine tradition, since the
Carthusians only occasionally use these common rooms. The ground-
plan, interconnecting the basic components of a Carthusian monastery
— the church, the great cloister and the cenobitic part — was completely
free in the Middle Ages. It was adapted to the available land, and only
from the Renaissance onwards was it planned strictly geometrically in
relation to the central axis, which ran longtitudinally through the
church, and on which the entire settlement of the order was symetrically
based. So a Carthusian monastery is a completely new phenomenon in
medieval monastic architecture, which broke completely with the old
Benedictine tradition.

All four medieval Slovene Carthusian monasteries were of this type. The
first three of them, founded in the 12* and 13™ centuries, are at the
same time the oldest in Central Europe and thus on the territory of the
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medieval German state, as well as the first outside the two motherlands
of the order, France and Italy. The oldest of them, the Charterhouse of
Zite, mentioned in original sources as "Vallis S. Joannis Baptistae" or
"Seitz", was founded around 1160. Today, we know it only from very
eloquent and partially protected ruins, which are supplemented by rich
historical graphic documentation. From the period prior to its consecra-
tion in 1190, the outer walls of the great church (ecclesia maior) are pre-
served, a typical single nave vaulted building which was thoroughly re-
constructed in the Gothic period. Despite the briefness of this outline of
medieval monastic architecture in Slovenia, it is nevertheless necessary
to draw attention to at least two of the church’s characteristics: the first
is that the sanctuary, with the high altar, had a square termination to-
wards the east, on the Bernardine example, not a semi-circular apse.
This particularity of the Carthusian Romanesque was first established in
Europe precisely in the first Slovene Carthusian monasteries and was
later also adopted as a basic finding in European scientific literature.
The second particularity of early Carthusian churches, including Zice, is
that the sacristy and the chapterhouse are each placed on their own side
of the sanctuary and that all three eastern terminations stand flush, in a
single straight line. We could also mention that at the time of the estab-
lishment of Zi¢e Charterhouse, the monks and lay brothers, or converts,
lived entirely separated in two independent settlements. The former in
the "upper house" (domus superior) with the great church, while the con-
verts had their own lower house (domus inferior) almost two kilometres
lower down in the valley, in which stood their ecclesia minor which is still
preserved in entirety in today’s Spitali¢, as an excellent early Gothic
building from the end of the 12* century, the work of French masters.

The second Carthusian monastery in Slovenia, called in Latin "Vallis
sancti Mauritii", in German "Gairach" and in Slovene "Jurkloster", was
first founded around 1170 by the Gurk bishop, Henry, and since it then
fell into decay, the Duke of Styria, Leopold VI of Babenberg, the Illust-
rious, undertook its renovation in 1209. The church was consecrated in
1227, and it is the only part, with all the groundplan characteristics of
the Carthusian Romanesque which have already been mentioned, that
has been preserved of this Carthusian monastery. Its vaulted architec-
ture, with the powerful ribs of rectangular cross-section, points to a
Lower Austria derivation and to the homeland of its second founder,
and it also became the model for the so-called "Lasko group" in our
non-monastic Romanesque architecture of the 13" century, with its sec-
ondary starting point in Lagko.

Of the third settlement of the Carthusian order in Slovenia, Bistra,
founded in 1255/60, called in Latin “Vallis iocosa” and later in German
also Freudental, lying on the edge of the Ljubljana Barje, today only the
small cloister from the 15" century survives. The church, which at the
time of its creation was not far from the Carthusian building ideal and
the early particularities of its architecture, was razed to the ground in
1808, after the dissolution of the Charterhouse. From plans made in
1793 can be gleaned the characteristic Carthusian single nave church
with sacristy and chapterhouse by the sanctuary, with all three mutually
separated spaces terminated towards the east in a straight line.

So only Pleterje in Dolenjska, renovated in 1899, situated along the
northern flanks of the Gorjanci range, remains as an active Charter-
house. It was founded in 1403 to 1407 by Count Herman II of Celje, it
fell into decay in the 16th century, and in 1904 the Order completely
rebuilt the Carthusian settlement, which still exists today as the eastern-
most monastic settlement of this West European order. The medieval



Carthusian monastery, with all the characteristics of a free plan and dis-
position of its building elements, is at least partially known from graphic
documentation from the 17" and 18™ centuries. Fortunately, the old
Gothic church has been preserved in entirety and was professionally
renovated and the original appearance restored some decades ago, so
that it now ranks among the finest and best preserved medieval Carthu-
sian churches in Europe. It was erected at the beginning of the 15™ cen-
tury and consecrated in 1420, and the building repeats all the character-
istics of a Carthusian church, i.e., a long, vaulted, single nave space
which, of course, is expressed in Gothic stylistic dialect, in accordance
with the time of its creation. Its noble architecture, and especially the
sculptural decoration, demonstrates the orientation which predominat-
ed in Central Europe, i.e. the artistic heritage of the great architect and
sculptor Peter Parler. Instead of the square Romanesque eastern termi-
nation, the church took over the Gothic polygonal termination, and the
sacristy was transferred to the northern side beside the chapterhouse,
where the small cloister was also situated, the traces of which are still
clearly visible. A further particularity of the Pleterje church which
should be mentioned is that the monks’ choir is separated from that of
the brothers by a masonry, Gothic, rib-vaulted choir screen, with a
walkway on top of it, which divides the church space transversally. Yet
another particularity is that in the interior, perforated earthenware ves-
sels are built into the upper part of the walls, so-called "voice-makers",
which were intended to improve the accoustics of the church space for
the frequent instrumentally unaccompanied choral singing of this order
of eremites, which is still practised today.

The tale of medieval monastic architecture in Slovenia could be longer
and would have to be so to embrace and describe in detail everything
which the older West European monastic orders created of major Euro-
pean artistic importance on Slovene lands. Sticna with its, for the Cis-
tercians unusual, almost archaic, plan of a Romanesque basilica, and the
three early Carthusian monasteries, the oldest in Central Europe, which
have also been included in international science through findings about
the characteristics of the Carthusian Romanesque. Slovenia can be
proud that it possesses some key monuments of medieval European mo-
nastic architecture, which decisively enrich the domestic cultural herit-
age. The research which has been done and a number of scholarly publi-
cations mean that our homeland is no longer a blank on the map of Eu-
rope.

The Slovenes do not have any world famous monasteries, and only from
books do we know their sonorous names, like Mont-Saint-Michel,
Cluny, La Grande Chartreuse, Fontenay, Westminster, El Escorial or
Montserrat, because historical destiny has not been inclined to us. So
we pronounce the domestic names Sti¢na, Kostanjevica, Zi¢e and Pl-
eterje with so much more Slovene and European pride, since they repre-
sent the great creativity of the human spirit and the genius of Christiani-
ty in our land.

Marjan Zadnikar
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Gospodarska dejavnost
cistercijanskih samostanov in kartuzij
na Slovenskem

ri obravnavanju gospodarstva srednjeveskih samostanov, ki je temeljilo
predvsem na obdelovanju zemlje, moramo upostevati odnos tedanje
druzbe do ro¢nega dela. Srednji vek je namre¢ ljudi glede na njihovo
dejavnost delil na tri skupine: na take, ki molijo /orantes/, na tiste, ki se
vojskujejo /bellantes/, in na one, ki se ukvarjajo s fizicnim delom, ti so
stali najnizje na takratni druzbeni lestvici. Upostevati pa moramo tudi
odnos do rofnega dela tistih, ki so se povsem posvetili duhovnemu
zivljenju, se pravi menihov. Vemo, da so nekatere skupine puscavnikov
Vzhoda povsem odklanjale fizi¢no delo, kar so utemeljevale z besedami
sv. pisma, ki pravi: "Molite brez prestanka!". Vendar pa pozna apostol
Pavel tudi rek: "Kdor ne dela, ta tudi naj ne je!" /Tes. I, 5, 17 in II, 3,
10/. Mnogi puscavniki so obema zahtevama zadostili tako, da so se radi
posvecali takim delom, pri katerih je bilo mo¢ delati in hkrati moliti.
Med taka dela je npr. sodilo izdelovanje kosar in podobnih redi, s ¢imer
so si sluzili vsakdanji kruh. Tudi prva organizatorja vzhodnega menistva,
Kopt Pahomij /ok. 287-347/ in Bazilij Veliki /ok. 330-379/ sta prej
omenjeni zahtevi morala v svojih pravilih uskladiti. Na Zahodu pa je po-
zitivno stali¢e do ro¢nega dela zavzel Avgustin /354-430/, saj je v
svojem okoli leta 400 spisanem delu "De opere monachorum" kritiziral
tiste meniske skupnosti, ki poleg molitve, branja, premisljevanja in petja
niso poznale fizinega dela. Temelje menistvu na Zahodu pa je postavil
"o¢e zahodnega meni§tva" Benedikt iz Nursije v Reguli iz leta 534 in
nanjo so se naslonili vsi kasnejsi ustanovitelji redov. Sredis¢e duhovnega
zivljenja sta na njegovih postojankah postala molitev in branje sv. pisma
in posameznik naj bi evangelijsko popolnost dosegel manj z askezo, bolj
pa z molitvijo, odpovedjo, bratsko ljubeznijo, pokoricino in delom. Prvi
steber redovnega zivljenja naj bi bila sluzba Bogu /opus dei/, drugi pa
delo, kar so radi poudarjali v reku "Ora et labora!" V Benediktovi Reguli
/poglavje 48/ stojé zapisane besede: "Brezdelje je sovraznik duse. Zato
naj bratje ob dolocenem ¢asu opravljajo rocno delo, ob dolo¢enem casu
pa naj berejo svete knjige." Benediktinci so zato dolocen del dneva
posvecali rocnemu delu, katerega obseg se je povecal v Casu nekaterih
del, npr. ob setvi, zetvi ali gradnjah. Ko pa se je pri benediktincih sluzba
bozja ¢asovno mocno povecala in so se ti posvecali tudi drugim dejavno-
stim, npr. poucevanju moske mladine, zlasti pa $e intenzivnemu prepi-
sovanju tekstov, jim je za fizicno delo preostajalo vedno manj ¢asa. Vzpo-
redno s tem pa se je pri njih spremenil prej$nji odnos do ro¢nega dela.

Popolnoma drugacen odnos do dela in nacina pridobivanja sredstev za
vsakdanje zivljenje pa sta zavzela redova, nastala v dobi duhovnega
vrenja in pomladi meniskih reform: red cistercijanov in kartuzijanov,
Clani skupnosti sinov sv. Bernarda in sv. Bruna so Zeleli biti v gospodar-
skem pogledu od svojega okolja popolnoma neodvisni in se prezivljati z
delom "svojih rok in na lastne stroske" /propriis manibus et sumptibus/
ter presezke svojega dela deliti z bliznjim. Tako sv. Bernard pripisuje v
Apologiji, spisani med letoma 1123 in 1125, delu enako ceno kakor po-
stu, nocnemu oficiju in molku. Poudarja, naj bodo menihi docela neod-
visni in nikomur v breme. Ze v prvih cistercijanskih statutih so bile zari-
sane smernice gospodarstva redovnih postojank in poudarjena njihova
agrarna usmeritev. Statuti so dolocali, naj si redovniki zagotavljajo hrano
z delom svojih rok ali z delom placanih dninarjev. Zato naj obdelujejo
zemljo in redijo drobnico. Skupnostim so dovoljevali imeti "za svoje po-
trebe" vode, gozdove, vinograde, travnike in zemljo, ki pa naj bi lezala
dale¢ pro¢ od cloveskih bivalis¢, smele pa so imeti tudi drugo Zivino.
Statuti so nasprotno prepovedovali redovnim postojankam "Ziveti od
dela tujih rok" in od beneficijev. Zato tudi niso smele imeti cerkva,
dohodkov od oltarjev in pokopov, naselij s podlozniki, ¢inza in dohod-
kov od krusnih pe¢i in od mlinov ter od drugih, temu podobnih reci.
Statuti so poudarjali, da bi to bilo "v nasprotju s ¢istostjo reda" in bi se
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ne skladalo z redovnimi cilji. Tudi kartuzijani, za katere je znacilna
eremiti¢na oblika samostanskega Zivljenja, zdruZena s cenobiti¢nim, ki
pa je prvi podrejena, so visoko cenili ro¢no delo ter so hoteli v gospodar-
skem oziru biti od okolja ¢imbolj neodvisni. Tudi ti so spocetka odkla-
njali misel, da bi ziveli "od dela tujih rok". Pa¢ pa so kartuzijani zaradi
svojega posebnega nacina zivljenja svoje postojanke uredili tako, da so
imele po dve hisi: t.im."zgornjo hiso" /domus superior/ in "spodnjo hio"
/domus inferior/. V "zgomjem samostanu" so ziveli korni menihi , ki so
se posvecali kontemplativnemu Zivljenju in umskemu delu, fizicnemu pa
le znotraj svojih bivalis¢, ne pa tudi na polju, v "spodnjem samostanu"
pa so prebivali bratje laiki /konverzi/, ki so se ukvarjali predvsem z
rocnim delom, zlasti z delom na zemlji. Zato je tudi spodnji samostan
veljal za gospodarsko sredisce vsake kartuzijanske postojanke.

Obe redovni skupnosti, cistercijani in kartuzijani, so poznali dve vrsti
¢lanov: korne menihe in brate laike /konverze/. Cistercijanska pravila 12.
stoletja utemeljujejo nastanek delitve in pravijo, da so se cistercijani ved-
no zeleli oskrbovati sami in da so zaradi tega razvili lastno gospodarstvo.
Ker bi menihi morali velik del svojega Casa posvetiti rocnemu delu, bi
preostalo malo ¢asa za "bozjo sluzbo" /opus dei/ . Zato je bilo bogosluzje
pridrzano predvsem za korne menihe, medtem ko so bratje laiki oprav-
ljali v glavnem ro¢no delo. Za korne menihe je bilo sicer predpisano tudi
fizicno delo, vendar le v dolo¢enem obsegu in zlasti tedaj, kadar je delo
zahtevalo veliko $tevilo delovnih rok /npr. ob setvi, Zetvi, gradnjah/. De-
litev konventa na dva dela sprva ni imela socialne podlage, temvec le
prakti¢no. Med konverze so sprejemali predvsem ljudi iz nizjih slojev, iz
kmeckih in obrtniskih druzin, kar je povsem razumljivo, saj so ti prihajali
iz okolja, ki se je posvecalo rotnemu delu, in so tako prinesli v samostan
izkusnje, ki jih ljudje plemiskega stanu niso imeli, razen tega so mnogi
med plemici prinesli nekaj izobrazbe ze od doma.

Skrivnost gospodarskega uspeha cistercijanov in kartuzijanov je bila po-
sledica dvojega: institucije konverzov in dominikalnega gospodarstva.
Vsaka redovna postojanka je morala imeti dovolj zemlje in brez zadostne
gmotne podlage redovno vodstvo ni potrdilo nove naselbine in je ni
vkljuc¢ilo v red. Podarjena zemlja je bila mnogokrat dale¢ stran od
Cloveskih bivalis¢, kot so to redovna pravila terjala, na obmo¢ju gozdov
in na mocvirnih terenih. Redovne postojanke so pricele s trebljenjem
gozdov in z napravo novin ter z izsuevanjem mocvirja, s ¢imer so si pri-
dobile orno zemljo in tako za napravo travnikov in pasnikov. Pisec Gi-
rald iz Walesa pravi v letu 1188 za cistercijane takole: "Dajte tem me-
nihom pusto moévirje ali gozdno divjino, pa naj pretece nekaj let, in tam
ne boste nasli le lepih cerkva, temvec tudi ¢loveska naselja." Cistercijani
so si na svoji posesti uredili posebne gospodarske enote, imenovane
grangije, ki so jih predvideli ze Statuti iz 1134 in ki niso smele biti od-
daljene ve¢ kakor dan hoda, obdelovali pa so jih bratje konverzi ob
pomodi najetih dninarjev. Grangije so imele tudi od 150 do 210 hek-
tarjev zemlje in na njih so gojili kulture glede na specifi¢nost tal. Zanje
so znacilni visok letni pridelek in majhni stroski.

Medtem ko so cistercijani razvili intenzivno dominikalno gospodarstvo
tudi na omenjenih grangijah, pogosto mo¢no oddaljenih od samostanov,
pa naletimo pri kartuzijanih glede tega na dvojno oviro. Kartuzijanska
redovna pravila so namre¢ omejevala $tevilo redovnikov na posamezni
postojanki ter ji prepovedovala imeti posesti zunaj meja, zartanih po re-
dovnem vodstvu. Veliko $tevilo konverzov v zgodnji dobi cistercijanske-
ga reda je zagotavljalo postojankam neodvisnost od okolja in intenziven
gospodarski razvoj. Do 13. stoletja je pri veéini cisterc §tevilo konverzov
prekasalo stevilo kornih menihov. Samostan Clairvaux je npr. okoli leta
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1150 imel 200 menihov in 300 konverzov. Kartuzijanske postojanke pa
so sprva smele imeti le po trinajst kornih menihov in Sestnajst konver-
zov. Statuta Guigonis iz leta 1127 sta dovoljevala sprejem $e enega me-
niha ve¢. Kasnejsa dolo¢ila so dovoljevala sprejem $e nekaj ¢lanov, Ce je
bilo v konventu nekaj takih, ki so bili za delo in za sodelovanje pri bogo-
sluzj nesposobni. Statuta iz leta 1259 so dovoljevala sprejem $e po se-
dem reditov in $tirih konverzov ali reditov. Tako se je $tevilo ¢lanov po-
sameznih konventov nekoliko povecalo, vendar ne bistveno. Poznamo v
tem pogledu se izjemo, kot je bil npr. samostan Gaming v Nizji Avstriji,
ki je sodil k isti redovni provinci, kot so sodile nase kartuzije, namre¢ k
Zgornjenemski provinci, ki je imel dvojno $tevilo kornih menihov in
konverzov /Doppelkloster/. Naslednja gospodarska ovira pri kartuzijanih
je bila prepoved pridobivanja zemlje znotraj zaértanih meja. Ze druga
naselbina sv. Bruna Santa Maria della Torre v Kalabriji je poznala to
posestno omejitev, saj je njena zemlja segala le dve milji /okoli 15 km/
okrog samostana. Omenjeni véliki prior Guigo je v statutih leta 1127
dolo¢il, da Velika kartuzija "ne sme imeti zunaj meja puscave prav
ni¢esar": ne njiv, ne vinogradov, ne vrtov, ne cerkva, ne pokopali¢, ne
beneficijev, ne desetin in tudi ne nobene druge podobne reéi, kar je ute-
meljil s tem, ¢e§ da Zeli redu "izpodrezati moZnost za pohlep po pre-
mozenju in bogastvu". Ustanovitelji samostanov so za svojo ustanovo
zeleli ¢imvecjo gospodarsko trdnost in so ji veckrat podelili zemljo in
dohodke tudi zunaj njenega posestnega okolisa. Kartuzije se takim pose-
stnim pridobitvam niso rade odpovedale, zlasti ¢e je zemlja bila rodovit-
na in je obetala dobre dohodke. Vsako posestno spremembo glede meja
je moral potrditi generalni kapitelj, kot so dolo¢ali Statuti iz leta 1259.

Osnovno posest in letne dohodke so redovne postojanke prejele od usta-
novitelja, ki so se mu kot dobrotniki pridruzili svetni in cerkveni gospod-
je, od katerih so si mnogi zagotovili pokope v redovnih cerkvah in na
drugih krajih po samostanu ter opravljanje predpisanih obredov, zlasti
spomina obletnice smrti /aniverzarijev/ v njihovo dusno dobro. Redovna
vodstva so sprva tako prakso prepovedovala, vendar je s¢asoma prislo do
omilitev prepovedi, saj se tudi cistercijanske in kartuzijanske postojanke
niso hotele odpovedati gmotnim Koristim, ki so jih darovnice z obliga-
cijami prinadale. Ker so nekatere redovne postojanke moc¢no obogatele,
je npr. generalni kapitelj v Citeauxu v letu 1191 svojim postojankam
prepovedal nadaljnje kupovanje zemlje in sploh nepremicnin, kar je po-
novil v letu 1206, vendar pa je nakup lahko tudi dovolil, ¢e je k temu dal
soglasje ali pa je bil narejen z vednostjo opatov bliznjih postojank. Leta
1214 je generalni kapitelj cistercijanskim postojankam strogo prepovedal
nakup zemlje, vinogradov, krusnih peci in mlinov, dovoljeval pa je pri-
dobitev zemlje in dohodkov na podlagi darovnic, vendar brez obligacij.
V letu 1224 pa je generalni kapitelj v Citeauxu samostanom dovoljeval
oddajati zemljo ljudem v hasnovanje, ¢e bi bilo to postojankam v korist,
vendar je opat smel to le z dovoljenjem svojega konventa in opata mate-
rine hise ali vizitatorja, prej pa se je glede desetine moral sporazumeti s
krajevnim $kofom. Tudi kartuzijansko redovno vodstvo se je sprva upi-
ralo razvoju, ki je bil nasproten prvotnemu cilju: "ziveti od dela svojih
rok in na lastne stroske", vendar razvoja ni mogel ustaviti. Izjeme, ki so
jih na prosnjo posameznih postojank dajali na generalnem kapitlju v Ve-
liki kartuziji zbrani priorji, so s¢asoma postajale pravilo za ves red. Sa-
mostani so imeli vedno manj dominikalne zemlje, ki se je s¢asoma pri
velikem delu postojank omejila le na podro¢je okoli samostana. Po-
stojanke obeh redov so priCele razpuscati grangile in zemljo razdeljevati
med podloznike, od katerih so za hasnovanje zemlje prejemale ¢inZ in
druge dajatve. Samostanski predstojniki so zemljo dajali v zajem, v
dozivljenjsko hasnovanje in kon¢no v zakup po kupnem pravu; tako so
tudi duhovne ustanove postale zemljiski gospodje in se s svojimi posestvi
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in dohodki vkljucile okvir gospodarskih zakonitosti fevdalnega reda, s
¢imer so se oddaljevale od prvotno zacrtanih ciljev. Upostevati moramo,
da je tudi vsaka redovna skupnost postavljena v krajevni in ¢asovni okvir
ter podrejena danostim in vplivom okolja. Redovna vodstva so bila tudi
v pogledu gospodarstva razpeta med zahtevami prvotnih idealov in
vsakdanjo stvarnostjo.

Cistercijani in kartuzijani so se v nasprotju z benediktinskimi posto-
jankami odpovedovali sprva raznim virom dohodkov, med njimi tudi
sprejemanju desetin. Zaradi desetine, ki je sprva vsa v rokah Cerkve, ka-
sneje pa so si jo pridobili tudi svetni zemljiSki gospodje, je Zze v prvem
stoletju obstoja obeh redov prihajalo do sporov, v katere so posegali tudi
papezi. Tako je leta 1132 papez Inocenc II cistercijanom podelili privile-
gij, ki je dolocal, da ti od posesti, ki jih obdelujejo "s svojimi rokami in
na lastne stroske", kakor tudi od prireje svojih Zivali, niso dolzni dajau
desetino. Odredba je bila kasneje veckrat modificirana, saj so si zemljiski
gospodje prizadevali, da bi tudi od samostanskih skupnosti prejemali de-
setino. S problemom desetine se je ukvarjal tudi cetrti lateranski koncil
(1215) pod papezem Inocencem III. Koncil je pomemben mejnik v
razvoju cistercijanskega reda in cerkvenega desetinskega prava sploh, saj
je napravil konec nejasnostim glede samostanske desetine. Samostani so
bili oprosceni placevanja desetine od zemlje, ki so jo kultivirali sami,
hkrati pa so bili glede pobiranja desetine na tuji posesti izenaceni z osta-
limi zemljiskimi gospodi.

Poglavitna naloga samostanov na gospodarskem toriScu je bila pridobi-
tev dovolj orne zemlje. Ustanovitelji so postojankam podarili ne le orno
zemljo, temve¢ tudi tako, ki jo je bilo treba $ele pripraviti npr. z izkr-
¢evanjem gozdov in izsuSevanjem mocvirja. Izkréevanje gozda je bilo pri
samostanih vedno nacrtno, saj je ta poleg lesa in kurjave dajal tudi krmo
in steljo za Zivino. Izkr¢ena ali na drug nacin pridobljena zemlja je bila
namenjena za napravo njiv, travnikov, pasnikov, vinogradov in drugih
kultur. Velike uspehe so zlasti cistercijanski samostani dosegli z go-
jenjem ene kulture na ve¢jih povrsinah ali z napravo velikih pasnikov. Z
vinogradni$§tvom so se ukvarjali vsi samostani, ki so jim to omogocala tla
in klima, saj so vino potrebovali ne le kot pijaco, temve¢ tudi za kultne
potrebe. Presezki v vinogradnistvu, poljedelstvu in Zivinoreji so samosta-
nom omogocali vkljucitev tudi v trgovino. Tesne zveze redovnih po-
stojank so imele za posledico uvajanje ne le novih kultur, temvec tudi
novih vrst v vinogradnistvu, sadjarstvu, vrtnarstvu in zivinoreji. Po-
membna postavka v gospodarstvu samostanov je bila zivinoreja: reja go-
veda, konj in drobnice. Govedo je redovnikom dajalo mleko ter kozo za
izdelovanje pergamenta in usnja. Tako je npr. matica cistercijanskega
reda imela v 13. stoletju kar za okoli devetsto glav zivine. Redovne skup-
nosti nekaterih dezel, zlasti tistih v Flandriji in Angliji, so se intenzivno
ukvarjale z ovcerejo, saj so redovniki potrebovali obilo volne za redovno
obleko in za druge potrebe, s svojimi izdelki pa so se vkljucevali tudi v
trgovino. Ena poglavitnih panog v samostanskem gospodarstvu je bilo
ribogojstvo. Vemo, da so smeli ribe uzivati vsi redovi, med njimi tudi
tako strog red, kakor so kartuzijani. Vecina redovnih postojank si je ze
na zacetku obstoja uredila ribnike, za katere je ponekod skrbel poseben
menih, magister piscium. Za opatijo Walsassen na Bavarskem vemo, da
je v letu 1571 imela kar 159 ribnikov.

Redovne skupnosti so se hotele oskrbovati same ne le s hrano, temvec
tudi z obrtnimi izdelki, da bi bile tako od svoje okolice ¢im bolj neodvis-
ne. Z obrtjo so se po samostanih ukvarjali predvsem bratje konverzi,
med katerimi sreCujemo tkalce, usnjarje, ¢evljarje, kovace, krojace, te-
sarje, zidarje, skratka vse osnovne obrtne poklice. Ze v Benediktovi Re-



guli je govor o samostanskih obrtnikih in predpise glede obrti in prodaje
izdelkov najdemo v prenekaterem zapisu z zasedanj generalnih kapitljev
v Citeauxu in Veliki Kartuziji. Preprosto obutev in obleko so konverzi,
ki so jim bili v pomoc¢ tudi najeti obrtniki, v¢asih tudi dninarji, izdelovali
iz materiala, ki jim ga je nudil samostan sam. Kovadi so izdelovali orod-
je, potrebno za delo na polju in za hisne potrebe, opekarji so postojanko
oskrbovali z opeko, v kamnolomih pa so lomili gradbeni material in pri-
dobivali kamen za pridobivanje apna. Tako so si samostani kot v sebi
zakljucene gospodarske enote zlasti v obdobju prevladujocega natural-
nega gospodarstva, skusali doma zagotoviti vse, kar so potrebovali in
kakor jim je to predpisovala ze Regula sv. Benedikta.

Viski v poljedelstvu, zivinoreji, vinogradnistvu in deloma tudi v obrti ter
dejstvo, da so samostani sprva tezko prisli do denarja, so imeli za posle-
dico, da so se tudi redovniki vkljucevali v trgovino, pri ¢emer pa so jih v
tej dejavnosti omejevala redovna pravila. Medtem ko so benediktinci in
cistercijani pod dolo¢enimi in strogimi pogoji tudi svojim menihom in
konverzom dovoljevali hodit na trg in sejme, pa tega kartuzijani niso do-
voljevali. Cistercijanski generalni kapitlji so sprva redovnikom prepove-
dovali obiskovati sejme v krajih, oddaljenih ve¢ kakor tri ali $tiri dni
hoda, in na pot sta smela oditi skupaj dva meniha ali dva konverza. Po-
goste so bile tozbe predstojnikov na generalnih kapitljih zaradi nevarno-
sti za menihe povezane s trgovanjem. Samostani so se sprva skusali izo-
gniti trgovanju pred samostanskimi poslopji, ker je veliko Stevilo ljudi re-
dovnike motilo v njihovem miru, zato so svoje pridelke in izdelke raje
prodajali na trgu. Omenimo naj dolocilo iz Benediktove Regule /57. po-
glavje/ glede samostanske trgovine, ki pravi; "Kadar pa se kaksni obrt-
niski izdelki prodajajo, naj tisti, ki imajo s tem opraviti, gledajo, da ne bo
kaksne goljufije... Pri dolo¢anju cen se ne sme vtihotapiti zlo lakomnosti,
marvec naj se da zmeraj nekoliko ceneje, kot morejo dati svetni ljudje..."
Intenzivna je bila vkljucitev samostanov v visoko trgovino, saj je znano,
da so nekatere redovne postojanke imele vec¢ino dohodkov prav od vina.
Mocno so se z vinsko trgovimo ukvarjali npr. francoski in nemski samo-
stani. Za cisterco v Eberbachu je znano, da je v poznem srednjem veku
ob dobrih letinah prodala v Kélnu tudi do $tiristo tiso¢ litrov vina. Sa-
mostani pa so svoj vinski pridelek prodajali tudi na drobno, v svojih
tocilnicah /tabernah/ pred samostanskim poslopjem. Vemo, da je npr.
cisterca Rein pri Gradcu imela tako taberno Ze v 12. stoletju, ¢eprav so
cistercijani v prvi dobi obstoja to dejavnost, zlasti Se svojim ¢lanom,
ostro prepovedovali. Statud iz leta 1134 namre¢ pravijo, da se z ome-
njeno dejavnostjo ne sme ukvarjati ne korni menih ne konverz in ne kdo
drug /v imenu postojanke/. V zvezi s samostansko trgovino naj omenimo
tudi svobodne hise, ki so jih ze v srednjem veku imeli vsi samostani po
bliznjih mestih ali ob poteh, ki so jih vodile na trg. Za hise so menihi
prejeli od svetne oblasti tevilne privilegije, npr. za svobodno trgovino v
njih, za skladis¢enje pridelkov in izdelkov, oprostitev za vse dajatve od
blaga /mitnin/ in oprostitev letnih dajatev me§¢anskemu naselju, v kate-
rem je taka hiSa stala. Prav zaradi ugodnosti, ki so jih tudi glede trgovine
nekateri samostani imeli po mestih, je med redovniki in mescani prihaja-
lo do navzkrizij. Samostani so namrec zaradi ugodnosti v zvezi s trgo-
vanjem postali konkurent mestnemu trgovcu. Omenimo naj spor med
reinsko opatijo in mariborskimi me$cani ob koncu srednjega veka. Opa-
tija je imela v neposredni okolici mesta vinograde ter bila me§Canom
konkurent v vinski trgovini. Mes¢ani so menihom, ki so v mestu imeli
tudi nepremicnine, nagajali do te mere, da se je opat odlocil vinograde
prodati in kupiti druge pri Radgoni in Ljutomeru.

Na slovenskem ozemlju znotraj drzavnih mej je v poznem srednjem veku
nastalo sedem redovnih postojank, ki jih pristevamo k t.im. starej$im re-
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dovom: stirje kartuzijanski samostani, dva cistercijanska samostana in
ena benediktinska opatija. Na§ najstarej$i samostan je stika opatija,
ustanova oglejskega patriarha Peregrina, za katero je ta v letu 1136 izdal
ustanovno listino. Opatija velja za naso najstarej$o in najpomembnej$o
duhovno, versko, cerkveno in kulturno sredisce, ki je odigralo izredno
vazno vlogo tudi kot gospodarska postojanka. Patriarh Peregrin je od-
igral tudi najvaznej$o vlogo pri ustanovitvi benediktinske opatije v Gor-
njem Gradu /1140, ki ji je namenil na Stajerskem vlogo, kakrino je na
Dolenjskem namenil stiski opatiji. V drugi polovici 12. stoletja sta zagle-
dala lu¢ sveta kar dva kartuzijanska samostana. Zicko kartuzijo je okoli
1160 priklical v zivljenje Stajerski mejni grof Otakar III. Traungavec,
jurklostrsko kartuzijo pa je okoli leta 1170 ustanovil krski $kof Henrik. V
13. stoletju je slovenska zemlja postala bogatejsa za dve duhovni po-
stojanki: v letu 1234 je Bernard Spanheims na svojem teritoriju ob spod-
nji Krki ustanovil cistercijanski samostan Kostanjevico, okoli leta 1255
pa $e kartuzijo Bistro pri Vrhniki, za katero je leta 1260 izdal ustanovno
listino Bernardov sin Ulrik III. Kot zadnja postojanka v vrsti kartuzij pa
je pri nas nastala kartuzija Pleterje, ustanova Celjana Hermana II., ki je v
njej nasel tudi svoj poslednji mir.

Vsak ustanovitelj redovne postojanke je bil dolzan v gmotnem oziru po-
skrbeti za svojo ustanovo. Podeliti ji je moral toliko posesti in letnih
dohodkov, da je ta mogla zaziveti in se razvijati. Vrhovna redovna oblast
je postojanko sprejela v okrilje reda Sele, ko je po vizitatorjih ugotovila,
da so izpolnjene vse zahteve iz redovnih statutov. Ustanovitelj po-
stojanke je pri ustanavljanju samostana moral upostevati tudi redovna
pravila in njihove zahteve, ki so terjale, naj bo samostan ¢im bolj od-
daljen od cloveskih bivali$¢, pa tudi od prve sosednje redovne ustanove.
Izbrati je moral tak kraj, ki je zagotavljal, da bo ustanova imela dovolj
orne zemlje, bodisi da je ta bila ze kultivirana ali pa jo je bilo mo¢ kulti-
virati, Cistercijanski samostani so nastajali ponavadi ob koncu neke doli-
ne, s tem so si njeni ¢lani zagotovili mir, v sami dolini pa so si mogli
dobiti hrano za vsakdanje zZivljenje. V neposredni bliZini samostana so
nastale pristave in grangije, ki so jih menihi obdelovali sprva sami, po-
tem pa z dninarji. Pri ustanavljanju kartuzijanskih postojank pa je usta-
novitelj moral upostevati redovno pravilo, ki je terjalo ustanovitev dveh
samostanov: "zgornje hiSe", koder so prebivali korni menihi in ki je bila
ponavadi na koncu ¢im bolj nepristopne doline, in "spodnje hise", ki je
bila postavljena ob vstopu doline, da so bratje laiki, konverzi, mogli
prestreci popotnike in goste in so le tiste, za katere so menili, da smejo v
"zgornji samostan", pustili odpotovati naprej. Sredi$¢e samostanskega
gospodarstva je bilo v spodnjem samostanu, v katerem so Ziveli konverzi
pod vodstvom samostanskega prokuratorja, ki je imel na skrbi tudi vse
gospodarstvo. Benediktinci pa so si po znanem reku, "da so bile Bene-
diktu vse¢ visine" /Benedictus montes amabat/, iskali kraj za prebivanje
po vzpetinah, "da bi uzivali svoj mir in bili blize Bogu".

Ko je patriarh Peregrin iskal kraj za ustanovitev cistercijanskega samo-
stana, se je odlocil za kraj z imenom Sitik na koncu rodovitne doline.
Menihi so si postavili svojo pristavo v neposredni blizini samostana ter
uredili grangijo na obmocju pri danasnji Ivan¢ni Gorici. Obe pristavi se
omenjata vse do ukinitve samostana v 18. stoletju. Patriarh je novi usta-
novi podelili $e vinorodno posest v okolici Novega mesta. Ustanovna li-
stina iz 1136 govori o "villa Wingarten", kar kaze na vsaj deloma zZe kul-
tivirano obmocje, koder je Sti¢na kasneje uredila svoj vinski dvorec z
imenom Bajnof /Weinhof/ kot gospodarsko sredi$¢e za vinorodno posest
ob spodnji Krki. Patriarh pa je v omenjeni listini menihom poklonil e
posest ob reki Temenici na Dolenjskem. Z darovi in nakupi so si redov-
niki mo¢no povecali posest, tako da nam najstarej$i ohranjeni urbar iz
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leta 1505 izkazuje nekaj nad devetsto podloznih kmetij, dvajset mlinov
in 3e vrsto drugih gospodarskih enot. Posebni gospodarski enoti sta bili:
Bajnof, h kateremu je 1643 sodilo nekaj nad dvesto hasnovalcev kmetij,
osemnajst gostacev in trije mlini ter posest pri Bodendorfu pri Murauu z
okoli petnajstimi kmetijami in dvema gostilnama. Stiski samostan je bil
med samostani nedvomno najvecji zemljiski posestnik, Stejemo pa ga
lahko k najve¢jim zemljiskim gospodom na Dolenjskem nasploh. Drugi
cistercijanski samostan na Dolenjskem, kostanjevi$ka cisterca, je nastala
nekako sto let za stiSkim samostanom, torej v ¢asu, ko so nekatere
stroZje zahteve tudi glede ustanavljanja postojank samostanskega gospo-
darstva omilili. Samostan je Bernard Spanheimski dal postaviti zraven
svoje mescanske naselbine Kostanjevice, kar bi zaradi blizine mes¢an-
skega naselja v 12. stoletju ne bilo mogoce. 13. stoletje je bil tudi Ze ¢as
razpadanja samostanskih grangij, ki so jih razdelili na zemljiske parcele
in izro¢ili v hasnovanje podloznikom za placilo letnega ¢inza. Ko-
stanjeviski samostan je imel ves Cas svojega obstoja nekaj pristav, na ka-
terih so redili Zivino in ki so sluzZile za shranjevanje pridelkov. V pristavi
na Imenjah na Sentjernejskem polju smemo gledati prvotno grangijo, iz
katere so redovniki kasneje naredili sedem kmetij. V 18. stoletju so kme-
tije opustele in iz dela zemljis¢a so naredili pasnik, kasneje Zivinorejsko
pristavo, iz dela zemljis¢a pa ribnik. 1731 je cisterca pristavo opustila in
zemljo razdelila na 3tiri kmetije. Zanimivi so tudi kostanjeviski vinski
dvorci /na Raki, Cerini, v bliZini samostana/ kot vinogradniske po-
stojanke na vinorodnem obmocju ob spodnji Krki. Najstarejsi ohranjen
urbar iz sredine 14. stoletja izkazuje 357 poseljenih in dvanajst pustih
kmetij. Omenimo naj, da je Bernard ustanovi 1249 podelil dvestodvajset
kmetij. V letu 1625 urbar izkazuje kljub $tevilnim darovnicam in naku-
pom posesti le 303 kmetije. Od druge polovice 15. stoletja so namre¢
zaradi turSkih pustosenj mnoge kmetije opustele, v prvi polovici nasled-
njega stoletja pa je samostan moral deZelnemu knezu izro¢iti nad sto
kmetij za naselitev Uskokov, ki naj bi branili tudi nase kraje.

Stajerski kartuziji, zi¢ki in jurklostrski samostan, sta nastali v Casu, ko je
Se veljalo pravilo o dveh samostanih. Stajerski mejni grof Otakar Traun-
gavec je za postojanko izbral divjino pod Konjisko goro, v katero je bilo
tedaj mo¢ priti le od smeri Zicke vasi. Otakar v ustanovni listini iz 1165
pravi, da je kraj za naselitev kartuzijanov izbral na nekem posestvu blizu
Konjic, "obdanem od visokih hribov in prav zato nadvse primernem za
naselitev kartuzijanov". "Zgornji samostan" so po obicaju postavili na
koncu divjine, "spodnji samostan" pa ob vstopu v dolino, 2 km nize, kjer
stoji danes Spitalié. Sredis¢e samostanskega gospodarstva je bilo pri
"spodnji hi§i", koder je bil tudi prostor za nekaj dominikalne zemlje, ki
s0 jo obdelovali konverzi in najeti dninarji. Zi¢ka kartuzija je sprva smela
imeti posest na obmocju, ki je bil zacrtan takole: proti severu do Drave
in do Pocehove, koder je samostan imel vinograde, nato do vinogradov
na Mestnem vrhu pri Ptuju, od koder je $la posestna meja do reke Vo-
glajne, od tam na reko Savinjo, od Savinje proti Vitanju in preko
Pohorja na Dravo. Na obmo¢ju dominikalne posesti je zicki samostan
imel nekaj pristav: v Skednju pri Spitalicu je pristava sluzila za kas¢o in
Klet, izrazite Zivinorejske pristave pa so bile Kumen pri Spitali¢u, Kapu-
nov dvor na Pohorju in v Suhadolu. Najstarejsi ohranjeni urbar iz leta
1564 izkazuje 449 podloznikov in Sestnajst domcev v petih uradih. K
posesti moramo priteti $e Stevilne vinograde in gorskopravna zemljisca
okoli Maribora, pod Pohorjem in v bliZzini samostana.

Ko je krski skof Henrik 1. iskal kraj, na katerem bi naselili menisko na-
selbino, se je odlocil za zemljo ob Gracnici, kajti ozka dolina ob Graénici
je bila za nastanitev kartuzijanov ve¢ kot primerna. "Zgornjo hiso" s cer-
kvijo sv. Janeza Krstnika, ki je stala v blizini danasnje Zupnijske cerkve,
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so pozidali na mestu, kjer so danes ostanki nekdanje kartuzije, "spodnjo
hiso" pa so postavili v Marijini vasi, kjer so stala gospodarska poslopja in
Marijina cerkev, po kateri je ta kraj dobil svoje ime. Glavni dostop do
kartuzije je bil torej iz smeri Planine. Kartuzija pa je kmalu propadla in
novo postojanko je leta 1208 ustanovil vojvoda Leopold VI. Baben-
berzan. Po ponovni ustanovitvi samostana je bil morda "spodnji samo-
stan" pozidan na nasprotni strani, v smeri iz Laskega, in je nemara stal
na mestu danasnjega Jurklostra. Po viru iz leta 1542 je bila jurklostrska
posest razdeljena na tri urade in je lezala na obmod¢ju med Savo in Sa-
vinjo, pri ¢emer je vedji del urbarialne zemlje lezal severno od Gracnice.
Kartuzija je imel tedaj 285 podloznikov z okoli stosedemdesetimi kme-
tijami, Sestdesetimi domei in mlinom.

Sredi 13. stoletja je korogki vojvoda in gospod na Kranjskem Bernard
Spanheimski ustanovil kartuzijo v Bistri, njegovo delo pa je dokonéal sin
Ulrik III. Prvi podatek o tej meniski naselbini je iz leta 1257, ko je papez
Aleksander IV. priorju in menihom potrdil vse pravice in svoboscine.
Vojvoda Ulrik je druzinski ustanovi podelil nekaj nad sto kmetij na dveh
oziroma treh obmog¢jih: juzno od Ljubljanice ter na obmocju levega bre-
ga Save. Redovno vodstvo je ustanovi potrdilo njene posestne meje
/termini possessionum /, ki so okoli leta 1265 potekale takole: ob bregu
Ljubljanice mimo Podpec¢i med Ljubljano in Vrhniko ter mimo vasi
Kamnika proti danasnji Rakitni, od tu proti zahodu do Cerknice, od tu
naravnost proti severozahodu, nato nad Borovnico do Tunjice in kon¢-
no od Vrhnike do zacetne tocke. Ker je Bistra v naslednjih stoletjih
prejela z darovi in nakupi predvsem vinogradnisko posest na Vipavskem
in Koprskem, so se meje njene posesti mo¢no povecale, Urbar iz leta
1659 izkazuje poleg posesti pri samostanu $e dvor v Ljubljani, zemljiica,
zlasti vinograde, pri Solkanu, Podnanosu in Ajdoviéini ter kleti v Vipavi.
Urbarialna zemlja je bila tedaj osredotocena na dveh krajih: v bliZini Borov-
nice, Cerknice, Vrhnike in Golega in je zaobjemala devet Zupanij, ter na
obmodju onstran /na levem bregw/ Save in je bila vklju¢ena v $tiri Zupanije.

Kot zadnja je bila na slovenskih tleh ustanovljena pleterska kartuzija,
njen ustanovitelj pa je bil Celjan Herman II., ki si je pred glavnim ol-
tarjem samostanske cerkve izbral svoj grob. Zacetek ustanavljanja sega v
leto 1403, ustanovna listina je bila izdana v letu 1407, postojanka pa je
bila sprejeta v skupnost reda 1410. Pleterje so bile ustanovljene v ¢asu,
ko so "spodnje samostane" opus¢ali in so se konverzi preselili v "zgornji
samostan", in v ¢asu, ko za izkréevanje zemlje ni bilo ve¢ moznosti in je
ustanovitelj tezko nasel kraj, ki bi bil "dale¢ vstran od ¢loveskih bivalis¢",
kot so to redovna pravila sprva terjala. V letu 1429 je red kartuziji potr-
dil meje, znotraj katerih so menihi smeli imeti posest. V skladu s tem
dolocilom, ki pa ne navaja krajev, temvec le oddaljenost posesti od sa-
mostana, so menihi lahko posedovali zemljo in letne dohodke v krogu
nekaj manj kot petdeset kilometrov okoli Pleterij. Kartuzija je nastala v
¢asu, ko tudi nasi samostani niso bili ve¢ delezni darezljivih rok daroval-
cev. Zato je bila tudi vecina zemlje dar ustanovitelja Hermana II. in
njegovih sinov Friderika II. in Ulrika II. Pleterska urbarialna zemlja je
bila po urbarju iz leta 1507 razdeljena na Sest uradov ter je lezala na
obmocju samostana, na obeh bregovih ob spodnji Krki, v Zuzemberku,
Beli krajini in Suhi krajini ter na Stajerskem na obmod&ju med Planino
pri Sevnici in Sentjurjem pri Celju. Posedovala je tudi velike komplekse
vinogradov in gorskopravnih zemljis¢ po Dolenjskem. 1507 je pleterski
samostan imel 394 obdelanih in sedemdeset pustih kmetij, pet dvorov in
triindvajset mlinov ter $e nekaj dominikalne zemlje, razen tega je premo-
gel $eststo gorskopravnih zemljis¢ ter Se triinosemdeset pustih zemljisc.

Medtem ko so samostani svojo prvo posest in letne dohodke prejemali
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od svojih ustanoviteljev, so se tem kmalu pridruzili $¢ drugi dobrotniki:
iz vrst plemstva, bogatih mes¢anov, ob koncu srednjega veka pa so se
pojavili tudi posamezni podlozniki. K najve¢jim dobrotnikom nasih re-
dovnih postojank $tejemo ¢lane naih znanih plemiskih druzin: Celjane,
gospode Ptujske, Walseeje, Auersperge, Svibenske, Creteske. Opaziti pa
moremo, da se med dobrotniki neke duhovne ustanove pojavljajo clani
plemiskih hi$ iz bliznje okolice oziroma iz deZzele, v kateri je samostan
stal. Mnogi so si po samostanskih cerkvah zagotovili pokop, pri menihih
pa obljubo opravljanja obredov zanje po njihovi smrti. Tako so npr.
stiski samostan plemiéi in mesc¢ani zasipali z darovnicami z obligacijami,
skozi ves srednji vek. S pojavom splosne druzbene, gospodarske in
duhovne krize od 15. stoletja naprej se manjsa Stevilo darovnic, dokler te
s 16. stoletjem skorajda popolnoma prenchajo. Padec stevila dobrot-
nikov se je nujno odrazal tudi v gospodarstvu veéine nasih redovnih po-
stojank. Tu velja omeniti npr. pletersko kartuzijo, ki je s smrtjo zadnjega
Celjana leta 1456 izgubila svoje zas¢itnike in dobrotnike. Samostanski
dobrotniki pa ustanovam niso podarjali le zemlje in letnih dohodkov,
temve¢ tudi denarne vsote /Sti¢ni npr. Virida Milanska na zacetku 15.
stoletja/, namenjene za gradnje samostanskih poslopij in nakup ne-
premicnin in premicnega premozenja. Tudi s tako pridobljenimi denar-
nimi vsotami so predstojniki kupovali posest in prav nakupi ter zamenja-
ve le-teh kazejo gospodarsko politiko samostanov in njihovih predstoj-
nikov. Mnogi dobrotniki so podarjali posest na krajih, kjer so jo pa¢ ime-
li, predstojniki, opatje in priorji pa so oddaljeno posest, in tako, pridob-
ljeno na krajih, kjer je samostan do tedaj $e ni imel, odprodali pa jo za-
menjavali za drugo na bolj ugodnem kraju. Rezultat take smotrne poli-
tike je bil jasno viden Ze v srednjem veku, saj so samostani do tedaj od-
dali vecino od postojanke oddaljene posesti ter zaokroZili posest in
povecali njihova jedra.

Sicer pa so redovna vodstva budno bdela nad posestjo svojih ustanov in
so dovoljevala odprodajo zemlje le v izjemnih primerih. Tako so v letih
1414-1417 na generalnem kapitlju zbrani kartuzijanski predstojniki po-
trdili staro prepoved glede odprodaje "manj koristnih posesti". Po tem
dolocilu je prior smel take posesti prodati le s soglasjem konverta ali vsaj
enega izmed vizitatorjev, denar pa uporabiti za nakup "bogukoristne”
zemlje. Redovno vodstvo pa je hotelo imeti tudi uvid v gospodarsko
stanje svojih postojank. Zato je generalni kapitelj v Veliki kartuziji leta
1495 od vseh predstojnikov terjal, da v skladu "s hvalevredno redovno
navado" vprico vikarja, prokuratorja in $e najmanj dveh menihov podajo
letni obra¢un, pri ¢emer naj sumari¢no navedejo po postavkah dohodke
in izdatke. Iz zapisov generalnih kapitljev tako kartuzijanskega kakor ci-
stercijanskega reda je razvidno, da si je redovno vodstvo prizadevalo ne
le za duhovno rast na postojankah, temve¢ tudi za dobro gospodarstvo
podrejenih samostanov.,

O vklju¢evanju nasih samostanov v trgovino pri¢ajo privilegiji in svobod-
ne hie po vejih mestih, ki so si jih pridobili redovniki Ze v prvih sto-
letjih svojega obstoja. Pridobitve oprostitve mitnine ob pomembnih pro-
metnih poteh jasno kazejo na poti trgovanja posameznih redovnih po-
stojank. Tako si je ve¢ina nasih samostanov pridobila pravico prevazanja
lastnih pridelkov in takih, kupljenih za svoje potrebe, skozi dezelna glav-
na mesta. Stiski samostan je npr. enako kot kartuzija Bistra imel pravico
brez mitnine prevazati blago k morju — Sticna npr. preko Blok in proti
morju. Ta pot je bila za omenjena samostana izredno pomembna, saj sta
postojanki potrebovali veliko t.i. postnih jedi, ki sta si jih pridobili ob
morju /npr. na Reki/. Vsaj za ¢as od 17. stoletja naprej je znano, da je
stiSka opatija prodajala zZito na Reko. Svobodne hiSe kranjskih samosta-
nov v Ljubljani kaZejo na gospodarsko usmeritev teh nasih redovnih po-
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stojank. Za zicko kartuzijo pa je znacilno, da je taki svobodni hii imela v
Mariboru in v deZelnem glavnem mestu Gradcu. Mariborska hida na
Lentu je menihom sluzila kot pocivalisce na poti proti dezelnemu glav-
nemu mestu in kot skladisce za pridelke z njihovih posesti v mestni oko-
lici. Vemo, da je imela kartuzija posest v mestu in zunaj njega ter na
Dravskem polju. Vino, ki ga je dobila s svojih vinogradov na danasnji
Piramidi in pri Trcovi, je mogla vnov¢iti v mestu, kjer je prodajala tudi
svoje zitne pridelke. Samostanom so nudili moznost zasluzka tudi sejmi
pred samostanskimi vrati. Ob slavjih patrocinije in obhajanjih obletnic
posvetitev cerkva in kapel se je zbrala mnozZica ljudi in ob takih prilozno-
stih so tudi redovniki mogli vnov¢iti svoje pridelke in izdelke.

V 13. stoletju je pricelo stevilo bratov laikov-konverzov upadati. Novi
redovi, zlasti mendikanti, so postali zaradi nacina Zivljenja za ljudi
privlacnejsi. Z upadanjem Stevila konverzov je usihala tudi samostanska
delovna sila, kar so zlasti ¢utili cistercijani. Predstojniki so zaradi po-
manjkanja redovnikov to vrzel poskusali zapolniti z dninarji in hlapci, ki
pa razumljivo niso delali le za hrano in streho nad glavo kakor redovni
bratje. Stroski z vzdrzevanjem in obdelovanjem grangij so se odslej
mocno povecali. Samostani so vrzel zapolnili tudi s sprejemanjem t. im.
familiarijev /familiares/, poboznih laikov, ki so bili po svojem poloZaju
med dninarji in konverzi. Opatje so sprejemali tudi t. im. oblate in dona-
te, laike, ki so za nagrado prejemali vso samostansko oskrbo, nosili so
lai¢no obleko in niso polagali redovnih zaobljub, marve¢ so le predstoj-
niku samostana in celerariju /ekonomu/ morali obljubiti pokori¢ino.
Stevilo bratov konverzov se je pri vseh redovih iz stoletja v stoletje
manjialo, tako da je npr. matica cistercijanskega reda Citeaux v drugi
polovici 17. stoletja premogla le Se petdeset bratov, konec 18. stoletja pa
samo Se deset. Za srednji vek nimamo podatkov o Stevilu konverzov v
naéih cistercah, znano nam je za leto 1275 za Sti¢no le $tevilo kornih
menihov, ki jih je bilo tedaj trinajst. Kostanjeviska cisterca pa je nastala
Ze v Casu upadanja Stevila bratov konverzov. Za nae kartuzije pa smemo
domnevati, da so imele po Sestnajst konverzov, kot je to dolo¢alo redov-
no pravilo. V 17. in 18. stoletju sta nasa cistercijanska samostana in tudi
postojanke v njuni blizini imeli le po enega do dva konverza. Sprico
zgornjega je razumljivo, da se je obseg dominikalne zemlje manjsal in da
so cistercijani razpustili svoje grangije in njihovo zemljo razdelili v ha-
snovanje podloZnikom za letno dajatev.

S 15. stoletjem se pricenja Cas splosne gospodarske in duhovne krize, ki
se odraza tudi v zivljenju redovnikov in gospodarstvu samostanov. Od
druge polovice stoletja pa so bili nasi samostani, zlasti $e tisti na Do-
lenjskem, izpostavljeni neprestanim tur$kim pusto$enjem: plenilci nasih
krajev so npr. leta 1471 poZzgali pletersko kartuzijo in stiSko opatijo ter
opustosili samostansko zemljo in odvedli s seboj veliko §tevilo pod-
loznikov. Tur§ka pustosenja so seveda slabila samostansko gospodar-
stvo, saj je prav tedaj mnogo kmetij opustelo, kot je razvidno iz stiskega
urbarja iz 1505 in iz pleterskega urbarja iz 1507. Od 915 stiskih kmetij
jih je bilo kar 240 tedaj pustih, od 464 pleterskih pa jih 70 ni bilo po-
seljenih. Nevarnost pred Turki je od samostanov terjala velike vsote za
utrjevanje poslopij. Vemo, da so predstojniki nasih samostanov po
turkem vpadu 1471 utrjevali postojanke, kar je terjalo precejsnje denar-
ne vsote. Svema in cerkvena oblast sta obema cistercijanskima samosta-
noma skusali pomagati s pridruzitvijo nekaterih Zupnij. Imetnik dusno-
pastirske postojanke je namrec po pridruzitvi /inkorporaciji/ imel pravico
do vecjega dela dohodkov. Zanimiva je v dokumentih in korporaciji Zup-
nij obema cistercama izjava, da je prislo do podelitve Zupnij samostano-
ma zaradi zmanj$anja njunih dohodkov kot posledica turskih pustosen;.
Tako je kostanjeviski samostan v letu 1474 prejel Zupnijo Sv. Kriza pri
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Kostanjevici, stiSka opatija pa je v letu 1454 dobila Zupnijo Sv. Andreja
v Beli Cerkvi in 1497 Zupnijo v Smarju pri Ljubljani.

16. stoletje pomeni tudi za samostane ¢as najgloblje duhovne in gospo-
darske krize. Splosna gospodarska kriza ter tur$ki vpadi in pustoSenja
(1529, 1532) so zmanj$ali samostanske dohodke in s tem jemali duhov-
nim ustanovam gmotno podlago. Zmanjianje dohodkov je imelo za po-
sledico zmanj$anje $tevila redovnikov, kar se je odrazalo tudi v duhov-
nem Zivljenju postojank. Samostane pa so od leta 1526, po bitki pri
Mohacsu, mo¢no bremenile dajatve za protitur§ko obrambo. DeZelni
knez je namre¢ vedno pogosteje od samostanov terjal velike denarne
vsote. Tako so v letu 1541 samostani dali naslednje vsote: pleterska kar-
tuzija 1000 goldinarjev, kartuzija v Bistri 600 in kostanjeviska cisterca
200 goldinarjev, leta 1544 pa je deZelni knez od stiske opatije terjal 1500
goldinarjev. Re¢i smemo, da so prav zahteve Ferdinanda 1. v veliki meri
omajale trdnost samostanskega gospodarstva in da so se od tedaj samo-
stani vrteli v gospodarski politiki v za¢aranem krogu. Pomanjkanje de-
narja je zahtevalo najemanje kreditov, za katere so predstojniki zastavljali
plemstvu in me$canom zemljo in letne dohodke, ali pa jo dajali v
vecletni zakup. Predstojniki so se bali izgube zemlje, pa so si za ponovno
pridobitev dohodkov izposojali denar in zato zastavljali drugo zemljo, s
¢imer so lezli v nove dolgove. Ker so bile samostanske blagajne prazne,
redovniki niso mogli poravnati dezelnih davkov in stanovi so jim zasegli
posest in letne dohodke ter jih ponudili interesentom iz plemstva in
mescanov. V letu 1529 je deZelni knez od samostanov zahteval naklado
od cetrtine vrednosti samostanske zemlje /quart/. Omenimo naj e, da je
Ferdinand I. prvikrat posegel po cerkvenih dragocenostih, kar so nato
deZelni knezi storili $e nekajkrat /npr. 1704/.

Od druge polovice 16. stoletja so dezelni knezi vedno bolj posegali v re-
dovno in gospodarsko Zzivljenje samostanov. Tako so bogate duhovne
ustanove postale stalen vir dohodkov deZelnega kneza, ki je za
protiturko obrambo in za druge potrebe terjal vedno vecje vsote. Zato si
je tudi prizadeval, da bi ustanove upravljali predstojniki, vesci tudi v go-
spodarskih zadevah, in da bi redovniki ne potrosili zase, za svoje
sluzabnistvo in goste prevelikih vsot. Vemo, da so mnogi predstojniki v
samostanskih dohodkih gledali svoje dohodke in z razko$nim Zivljenjem,
v katerem so se zgledovali po svetni gospodi, prekomerno troili denar in
pridelke. Zato ni ni¢ nenavadnega, da so se vizitatorji, ki jih je v soglasju
s cerkveno oblastjo svetna oblast posiljala na redovne postojanke, poza-
nimali ne le za duhovno zivljenje, temve¢ tudi za gospodarsko, ter so
predstojnikom in vsem, ki so imeli opraviti z gospodarstvom, dajali
narocila in prepovedi. Iz zapisnikov svetnih in cerkvenih vizitatorjev je
moc v obilni meri razbrati vse pomanjkljivosti v gospodarskem Zivljenju
samostanov 16. stoletja. Tako je kardinal Janez Franc¢isek Commendone
leta 1567 v soglasju s cesarjem obiskal tudi redovne ustanove in ugotav-
ljal vse pomanjkljivosti: veliko nepotrebnih izdatkov, razsipni§tvo in
obogatenje sorodnikov predstojnikov na ra¢un samostanov. Zanimive o
tudi smernice dezelnega kneza za ureditev gospodarstva iz leta 1581.
Predstojniki naj bi v redu vodili gospodarstvo, imeli nadzor nad dohodki
in izdatki, nadzor nad Zitno in vinsko zalogo, njihovi podrejeni pa po-
dajali nekajkrat letno obracun. V letu 1593 je nase samostane obiskal
oglejski vizitator Francesco Barbaro in ugotovil porazno stanje v nekate-
rih nasih samostanih, pohvalil pa je npr. stiSkega opata Lavrencija Zupa-
na. V obeh kartuzijah na Stajerskem je bilo stanje od srede 16. stoletja
taksno, da je dezelni knez in nadvojvoda Karel II. priorjema odvzel pra-
vico do razpolaganja s premoZenjem in je postojanki izroéil kot komendi
kardinalu Cahariji Delphinu. Ta je seveda skusal samostana ¢im bolj de-
narno izzeti. V letih 1589-1591 je obe kartuziji upravljal reinski opat Ju-
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rij Freyseisen, od 1591 do 1593 pa so ju imeli graski jezuiti, ki so dohod-
ke uporabili za svoj kolegij. Leta 1595 je prislo med jezuitskim redom in
kartuzijani do sporazuma, po katerem sta Zicka in bistrika kartuzija osta-
li kartuzijanom, pleterska je bila izro¢ena ljubljanskim jezuitom, jur-
klostrska pa graskim.

V letu 1563 je dezelni knez izdal dva patenta, s katerima je odlo¢ilno
posegel v gospodarstvo samostanov. Dokumenta sta dolocala, da ne sme
nih¢e od duhovnih ustanov kupiti zemlje in da jim laiki zemlje ne smejo
prodati, darovati ali zapisati v oporokah. Knez je hotel prepreciti, da bi
brezvestni predstojniki zemljo prodajali in denar uporabili za "nepotreb-
ne izdatke", kar so le-ti delali, ceprav so smeli posest odtujiti le s pri-
voljenjem redovnega vodstva. Odslej so morali predstojniki ob namera-
vani prodaji zemlje in letnih dohodkov prositi za soglasje dezelnega kne-
za, ki je bil v dajanju soglasja Sirokogruden le tedaj, ¢e so predstojniki
posest prodali, da bi z denarjem poravnali zahteve deZelnega kneza.
Tudi zastavljanje zemlje je svetna oblast prepovedovala, s ¢imer je hotela
prepreciti, da bi ta ob pomanjkanju denarja trajno prisla v tuje roke.
Zgornji prepovedi je Karel II. objavil $e dvakrat: namre¢ leta 1574 in
1587. Za vse nase redovne postojanke lahko ugotovimo, da odslej ni bilo
ve¢ darovnic v katerih bi dobrotniki samostanom podarjali zemljo, ali pa
so bile te zelo redke, temve¢ so jim namenili le denarne vsote, ki so jih
pogosto za letne obresti nalagali pri dezeli.

Ko so se z zmago protireformacije in katoliske verske prenove na za-
¢etku 17. stoletja razmere izboljsale in ko so prisli za predstojnike spo-
sobni menihi: v kostanjeviskem samostanu Jurij Urbanic /1603-1618/, v
stiskem Jakob Reinprecht /1603-1626/, v zicki kartuziji Vianus Gravelli
/1595-1623/ in v Bistri Avgustin Brentius /1597-1621/, so se tudi gospo-
darske razmere pricele vidno zboljsevati. Ugotavljamo lahko, da so si si-
cer tudi $e poslej posamezni predstojniki izposojali denar in dajali zemljo
in letme dohodke v zakup ali pa jih zastavljali, vendar se je to dogajalo
redkeje kakor v predhodnem obdobju. Opazimo pa tudi lahko, da so si
predstojniki prizadevali, da bi zemljo ali dohodke zopet pridobili ¢imprej
nazaj. Vemo, da je nad samostanskim gospodarstvom bdela svetna
oblast, vendar imamo v tem obdobju ve¢inoma predstojnike, ki so se za-
vedali, da so le upravitelji samostanske posesti in ne njeni lastniki.
Spomnimo se le npr. kostanjeviskega opata Tomaza Jerneja, ki mu je vi-
zitator leta 1593 ocital, da s samostanskim premozenjem ravna, kakor
da bi bila njegova lastnina.

Medtem ko v 16. stoletju skorajda ni bilo ve¢ darovnic in si je vecina
duhovnih postojank vecala posest in letne dohodke z nakupi, ki pa so
bili skromni, saj so zaobjemali ponavadi le posamezne kmetije, vinogra-
de, travnike in podobne nepremicnine, pa od zacetka 17. stoletja najde-
mo v arhivih §tevilne darovnice, ki so hkrati tudi dokaz o druga¢nem od-
nosu ljudi do duhovnih ustanov, kakor je bilo to v predhodnem stoletju.
Najvec darovnic z obligacijami je obsegalo denarne vsote ali zagotovitev
letnih obresti od glavnic, najveckrat nalozenih pri deZelnih stanovih.
Nekaj so h gospodarski trdnosti postojank pripomogle vsote, ki so jih
posamezniki namenili ustanovam v oporokah. Ve¢je denarne vsote so
samostani prejeli tudi od novincev oziroma njihovih star§ev pred po-
lozitvijo redovnih zaobljub: in sicer nekako od 500 do 10.000 goldi-
narjev. Izjema je primer stiSkega novinca Maristonija, ki je sti$kemu sa-
mostanu namenil grad Prestranek pri Postojni.

Cas od druge polovice 17. stoletja do sredine naslednjega lahko ime-
nujejo tudi obdobje nakupov gradov in gosposéin ter preurejevanja sa-
mostanskih poslopij v duhu baro¢nega stila. To je tudi ¢as, ko se je
vecina predstojnikov nasih samostanov pricela zadolzevati, kar je imelo
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za posledico, da je redovno vodstvo enega izmed predstojnikov odstavi-
lo, drugemu pa odvzelo pravico do razpolaganja s premozenjem, in da je
svetna oblast $e bolj kot prej uvedla nadzor nad gospodarjenjem opatov
in priorjev. Posebno e plemiski predstojniki so kazali veselje do nakupa
gradov in sijajnih zidav. Kot prva si je gospo$¢ino pridobila kosta-
njevika opatija. Opat Janez je 1667 kupil bliznjo kostanjevisko gos-
poscino, njegovi nasledniki so posest se povecali. Tako je leta 1714 opat
Alanus Millner kupil gospos¢ino Radeljco pri Bucki, a jo je opat Rudolf
1728 prodal, opat Anton baron Engelshaus je 1719 od svojega brata,
stiskega opata Aleksandra, kupil grad in gospoitino Klevevz pri Smar-
jeti, njegov naslednik Rudolf je 1726 kupil gospoi¢ino Mehovo - Ruper¢
vrh pri Novem mestu, opat Aleksander baron Taufferer pa si je 1753
pridobil imetje Grundelj pri Sentvidu. Opat Aleksander je ¢util tudi ve-
liko veselje do graden;j in je v stilu baroka preuredil samostan, tako da se
je do leta 1745 zadolzil ze za ve¢ kot 50.000 goldinarjev.

Med stiskimi opati se je lotil velikih nakupov posesti, zlasti gradov in
gospoicin, plemiski opat Anton baron Gallenfels /1688-1719/. Anton si
je najprej pridobil v letu 1693 gosposcino Klevevz pri Smarjeti, leta
1696 je kupil gospos¢ino Gretez pri Mokronogu, v letu 1699 pa Se
gosposcino Trebnje. Za nakupe gradov in gosposcin si je opat Gallenfels
najemal kredite pri cerkveni in svetni gospodi, pri me$c¢anih in celo pri
nekaterih podloznikih ter je svoji ustanovi naredil za blizu dvesto tiso¢
goldinarjev dolga. Njegovi nasledniki so morali odplacevati dolgove z
obrestmi in so bili v neprestanih financ¢nih tezavah, Vmes je posegel tudi
dezelni knez in cesar Karel VI, ki je odredil, naj se spiSe prednostna lista
upnikov, po kateri so se v Sticni pri odplacevanju dolgov morali ravnati.
Svetna oblast je tudi imenovala posebno komisijo za nadzor samostan-
skega gospodarstva in je za nekaj let opatu Engelshausu odvzela pravico
do razpolaganja s samostanskim premozenjem, kar se v zgodovini sti-
Skega samostana $e ni zgodilo. Antonovi nasledniki so marljivo od-
placevali dolgove, hkrati pa §e imeli denar za gradnje in prezidave samo-
stanskih poslopij, pri cemer sta se odlikovala opata Viljem Kovacic
/1734-1764/ in Francisek Ksaverij baron Taufferer /1764-1784/.

Med zickimi priorji se je lotil gradenj, nabave opreme in nakupa posesti
Janez Krstnik Schiller /1684-1698/. V letu 1692 je za blizu 50.000 goldi-
narjev kupil bliznjo konjisko gospoicino, ki je v sredini 18. stoletja stela
575 podloznikov in veliko sogornikov. Prior je samostan tako zelo za-
dolzil, da ga je 1698 redovno vodstvo odstavilo, saj je njegov naslednik,
prior Gasper Ubitz /1698-1703/ ob nastopu priorske sluzbe prevzel za
blizu 300.000 goldinarjev dolga. Tudi v primeru zickega samostana je
svetna oblast zahtevala seznam upnikov in jih razvrstila v vrstni red, po
katerem je bil samostan dolzan upnikom poravnati letne obrest in glav-
nico. Prior Gasper se je v tej stiski obrnil po pomo¢ na redovno vodstvo
ter na papeza in cesarja. Pri zadnjih je dosegel, da je bila samostanu v
letu 1704 pridruzena bogata konjiska zupnija, katere del dohodkov je
odslej imel samostan. Tudi bistrski priorji niso hoteli zaostajati za pred-
stojniki vecine samostanov v pogledu nabave posesti in gradov. Tako je
prior Ludovik baron Ciriani leta 1662 kupil od ]aneza Jurija Palmburga
gosposc¢ino Losko pri Cerknici ter $e vrsto nepremic¢nin.

Ceprav so se nekateri predstojniki nasih samostanov preko mere za-
dolzevali, bi zanje nasplo$no mogli re¢i, da niso bili slabi gospodarji. Po-
mislimo le na velike vsote, ki so jih potrosili za gradnje in prezidave sa-
mostanskih poslopij in nabavo opreme, zlasti za samostanske cerkve, in
na §tevilne zahteve dezelnega kneza, zlasti v ¢asu vojn. Vemo, da so nase
postojanke morale vsako leto placati po ve¢ tiso¢ goldinarjev t. im. na-
klad, k ¢emur moramo pristeti $e t. im. izredne naklade. Prispevke pa je
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od samostanov terjalo tudi redovno vodstvo: za opate in priorje, ki so se
udelezevali generalnega kapitlja, za vzdrzevanje udeleZencev na zase-
danjih kapitlja in za druge redovne potrebe. Zato so si predstojniki neka-
terih samostanov poskusali pridobiti sredstva zunaj agrarnih dejavnosti.
Zicka kartuzija je npr. imela Ze od prve polovice 17. stoletja steklarno, ki je
bil najstarejsi obrat te vrste na slovenskem Stajerskem. Zicki steklarji so izde-
lovali vse tiste predmete, ki so bili tedaj najvec v rabi, steklo za vsakdanjo
rabo, pa tudi posodo za lekarniSke in laboratorijske potrebe. Po odkritju
vrelca pri Rogatcu /Rogaska Slatina/ koncem 17. stoletja so Zicki redovniki
prodali velike koli¢ine slatinskih steklenic. Za leto 1726 se omenja, da so
prodajali steklo tudi v svojem t. im. zickem dvoru v Mariboru.

Oba cistercijanska samostana in obe kartuziji sta bili pod cesarjem
Jozefom II. razpusCeni. Cesar je najprej /1782/ ukinil Zi¢ko in bistriko
kartuzijo, nato pa leta 1784 stisko opatijo, naslednje leto pa $e ko-
stanjevisko. Inventarni popisi dokazujejo, da so predstojniki najbolj za-
dolzenih postojank do osemdesetih let 18. stoletja poravnali velik del
dolga in da po samostanih najdemo tedaj kar precej inventarja. Najbolj
zadolZena ZziCka kartuzija je ob ukinitvi imela le $e za nekaj nad 20.000
goldinarjev dolga, vsa aktiva skupaj je znasala nad 300.000 goldinarjev,
pasiva pa blizu 34.000 goldinarjev. Vrednost premozenja kartuzije v Bi-
stri je bila nekaj nad 200.000 goldinarjev. Tudi na zacetku 18. stoletja
mocno zadolZzena stiska opatija je koncem stoletja imela za nekaj nad
65.000 pasiv in za nad 300.000 aktv. Pasiva kostanjeviske opatije so
1785 znasala nekaj nad 100.000 goldinarjev, aktiva pa blizu 165.000
goldinarjev, h katerim moramo pristeti Se vrednost kostanjeviskih go-
sposcin, ocenjenih na okoli 150.000 goldinarjev. Tako je bil verski sklad, ki
mu je bilo dodeljeno premozenje ukinjenih samostanov, mo¢no obogaten.

Joze Mlinari¢
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The Economy of Cistercian and
Carthusian Monasteries in Slovenia

n discussing the economy of medieval monasteries, which was based pri-
marily on cultivation of the land, it is important to consider the signifan-
ce of manual labor to a medieval society. In the Middle Ages, people
were divided into three groups: those whose main occupation was
prayer (orantes), those who were in the service of armies (bellantes), and
manual workers, who belonged to the bottom social stratum. However,
we must also consider the manual labor of monks, who were otherwise
totally dedicated to spiritual life. We know that some groups of Eastern
hermits rejected manual labor completely. Their view was based on the
following words from the Bible: "Do not cease to pray." But the apostle
Paul also introduced a proverb: "He who shall not work, shall not eat
(Tes.I,5,17 and 11,3,10)". Many hermits managed to adhere to both
rules by being involved in activities which enabled them to pray and
work at the same time (basket-making, for example and suchlike), which
helped them earn some money. Even St. Pachomius (c. 287-347) and
St. Basil the Great (c. 330-379), the organizers of Eastern monasticism,
had to comply with both these rules. A more positive view of manual
labor in the West was expressed by St. Augustine (354-430) in his book
"De opere monchorum", which he wrote in A.D. 400. He criticised
those monastic orders which devoted themselves to prayer, contempla-
tion, and singing, to the exclusion of manual labor. The foundation of
Western monasticism was laid by St. Benedict of Nursia, known as "the
father of Western monasticism". His Regula from A.D. 534 set stan-
dards that were observed by all subsequent founders of monastic orders.
Praver and reading of the Holy Bible were central to spiritual life in his
communities. Spiritual wholeness was to be obtained through prayer,
brotherly love, obedience and work, and less through asceticism. The
first principle of monastic life should be religious duty (epus der), the
second, work. They liked to use the saying: "Ora et labora!" These words
are from St. Benedict’s Regula (Chapter 48): "Idleness is the enemy of
the soul. Therefore monks should divide theire time between manual
work and reading of the Bible." Thus the Benedictines devoted a part of
each day to prayer, and a part to manual labor, which took up more
hours at times of sowing, harvesting, and constructing buildings. How-
ever, when the scope of the Benedictines’ religious duty widened — more
time was spent on teaching young boys and copying texts — less and less
time was available for manual labor. Their atittude towards manual la-
bor changed accordingly.

A completely different attitude towards work and the acquisition of
worldly goods was expressed by Cistercians and Carthusians — two or-
ders that were established during a time of spiritual unrest und the
spring of monastic reform. Numbers of the community of the disciples
of St. Bernard and St. Bruno wished to be economically independent of
their surroundings. They were willing to work for their living (imanibus et
sumptibus) and to divide surplus produce among others. In Apologia, a
book he wrote between 1123 and 1125, St. Bernard says that work is as
valuable as fasting, silence, and nightly prayer. He emphasized that the
monks should be economically self-sufficient, and not a burden to any-
one else. Groundrules for the economy of monasteries were given in the
first Cistercian regulations. Their agrarian orientation was emphasized.
Regulations decreed that the monks should work for their livelihood or
employ paid workers, so they were in need of land and livestock. Mon-
asteries were allowed to have forests, vineyards, waters, pastures, and ar-
able land for their own use, but their estates had to be far from other
human settlements. Regulations prohibited monks from living off other
people, or from accepting handouts. They were also not allowed to pos-
sess churches, nor to collect fees from altars, burials, nor to possess set-
tlements with bread ovens, mills, and other similar things. Regulations
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stated that such conduct would be "contrary to the purity of the order"
and not in harmony with the order’s purpose. The Carthusians, who are
known for their strictly eremitic monastic life, also valued work highly,
and tried to be as self-sufficient as possible. At first, this order also re-
jected the idea that they could live off the labor of other people. Because
of their special way of life, monasteries were divided into two "houses":
the upper house (domus superior) and the lower house (domus inferior).
The upper house was inhabited by monks who dedicated their lives to
contemplation and intellectual work. They never worked in the fields,
even though they were required to do chores within the confines of their
house. The lower house belonged to lay brothers (converts), who la-
boured on the land and tended the livestock. The lower house was the
economic center of every Carthusian monastery.

Both monastic communities, the Cistercians and the Carthusians, ob-
served this division into monks and laymen, mentioned in Cistercian
regulations as early as the 12™ century. In order to be as self-sufficient as
required of them, the Cistercians had to develop their own economy.
Since there was a lot of manual work to be taken care of, only little time
could be devoted to religious duties (opus der). Religious duties were
thus left to the pious monks, manual labor to laymen (converts). But
even monks had to lend a hand at times of sowing, planting, harvesting,
and constructing new buildings for the monastery. The division of the
community into monks and laymen did not have any social significance
at first, it was merely practical. Converts were people from lower social
strata, peasants and craftsmen. This is understandable, because they
came from an environment in which life was oriented almost entirely
around manual labor. These workers brought to the monasteries certain
skills that people of a higher social origin lacked.

The economic success of the Carthusians and Cistercians was due to the
institution of laymen and the sound way in which the estates were man-
aged. Having sufficient land was a primary necessity for any monastery.
New monastic communities with scant income and a meager estate were
not accepted into the order. The land donated was usually far from vil-
lages or other settlements, often on marshy and forested terrain. New
communities first had to drain the marshes and fell the forests in order
to make land suitable for farming. "Give these monks barren marshes or
untamed forests, and in a few years you will find not only churches, but
human dwellings as well", is what Girald of Wales wrote about the Cis-
tercians in 1188. The Cistercians organized their estates into special
economic units called "granges". Granges were already envisaged in reg-
ulations from 1134. These units were not to be farther than a day's walk
from the monastery. They were cultivated by laymen and hired hands.
There were about 150 to 210 hectares of land to a grange. Crops best
suited to the quality of the soil were planted. This type of farming yield-
ed large crops at minimum expense.

While the Cistercians developed an intensive type of agrarian economy
on their granges, often far from the monasteries, the Carthusians, in
contrast, were faced with two difficulties. The rules of the Carthusian
order limited the number of members at each station and forbade the
possession of land outside the official borders of the monasterial estate.
Numerous laymen (converts) in the early days of the Cistercian order
allowed the intensive economic development and self-sufficiency of each
station. Up until the 13" century, the number of laymen in most Cister-
cian monasteries exceeded the number of monks. For example, around
1150, the monastery in Clairvaux had 200 monks and 300 laymen,
while Carthusian stations only had thirteen monks and sixteen laymen
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at first. The Staruta Guigonis, from 1127, allowed the admittance of an
additional monk. Subsequent regulations permitted a station to accept
more members if some in the convent were unable to participate in reli-
gious duties and manual labor. Regulations from 1259 permitted seven
more laymen to be accepted. In this way, the number of members in a
community increased a little, but not significantly. We do know of an
exception. The monastery in Gaming, Lower-Austria, belonged to the
same Upper-German province of the order as our Charterhouses, but
had double the number of monks and laymen originally permitted (Dop-
pelkloster). The second thing that hindered the economic development
of the Carthusian order was the prohibition of acquiring land beyond
the official borders of the monastic estate. This regulation had been ef-
fective ever since the establishment of the second settlement of St. Bru-
no, Santa Maria della Torre, in Calabria. It was surrounded by two
square miles (about 15 hectares) of land. The aforementioned regula-
tion of the great prior, Guigo, from 1127, states that the Grande Car-
treuse "should not have any land outside the confines of its desert". No
fields, no vineyards, no gardens, no churches, no graveyards, nor contri-
butions, or anything similar, which could lead to greed and a craving for
material possessions and worldly goods. Men who founded monasteries,
in concern for the economic stability of their endeavours, often donated
incomes and their own land, even if it was beyond their community’s
borders. The charterhouses were reluctant to give up these acquisitions,
especially if the land was fertile and promised a good profit. Every
change in the estate had to be approved by the order’s General Chapter,
as was laid down in rules from 1259.

The basic property, meaning land and the annual income of a station,
was donated by the founder, but contributions were also donated by the
secular nobility. In return, these individuals were granted the right to be
buried in the churches or monasteries of the recipient monastic order.
Certain religious ceremonies, especially on anniversaries of their death,
were carried out for the benefit of their departed souls. The superiors of
the orders at first decreed that indulgences should not be granted in ex-
change for financial contributions, but later moderated their position,
since even Cistercian and Carthusian stations refused to give up the ma-
terial benefits of donation deeds with obligations attached. Because
some stations became quite wealthy, the General Chapter in Citeaux in
1191, for example, did not permit its stations to buy additional real es-
tate. This prohibitive motion was put in effect again in 1206, but excep-
tions were made, if the Chapter itself or the abbots of neighbouring sta-
tions gave their consent. In 1214, the General Chapter strictly forbade
Cistercian stations from buying land, vineyards, bread ovens, and mills,
but still permitted them to acquire land and income based on contribu-
tions, as long as there were no obligations attached to them. In 1224,
the General Chapter in Citeaux permitted the monasteries to lease land
to peasants, if this would benefit the stations, but an individual abbot
could do so only with the consent of his community, his superior abbot
or visitator. He also had to reach an agreement with the local bishop on
the matter of the annual tithe peasants were obliged to submit. Authori-
ties within the Carthusian order ar first resisted this development, be-
cause it was contrary to their primary goal of earning their own living,
but the changes could not be stopped. Exceptions, which were earlier
granted to individual stations by the priors gathered at the General
Chapter at the Grande Chartreuse, soon became the norm for the whole
order. The extent of monasterial estates diminished, and they were soon
reduced to the area surrounding the monastery buildings. Stations of
both orders began to dissolve granges, and to divide arable land into
plots and offer them to peasants, who in return for a lease had to submit
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a part of their crop or income. Monastic superiors first leased plots for a
limited time, later for the duration of a renter’s life-time, and finally sold
them in accordance with secular commercial law. In this way, ecclesiasti-
cal institutions, as lords over lands, became a part of the feudal system,
and strayed from their primary purpose. It must be born in mind that
even monastic orders were set in a particular time and space, and were
subject to influences from their environment. As regards their economic
welfare, the superiors of the orders had to find a balance between the de-
mands of their primary ideals and everyday reality.

The Cistercians and Carthusians, in contrast to the Benedictines, origi-
nally rejected various sources of income, even the acceptance of the tithe
peasants normally submitted to the Church. The collection of the tithe,
which was originally a privilege of the Church, and later also of secular
lords, was a source of dispute even in the first hundred years of the exist-
ence of the two orders. Some Popes were also involved in these disputes.
In 1132, Pope Innocent II granted the Cistercians a privilege that re-
leased them of their obligation to submit a tenth of all proceeds from
land which was cultivated by the monks themselves, and also from live-
stock they raised themselves. This ordinance was later modified several
times, since secular feudal lords wished to exact a tithe from monasterial
estates, too. The question of taxes was raised at the 4" Lateran council
(1215), headed by Pope Innocent III. This council is an important mile-
stone in the development of the Cistercian order and ecclesiastical law
on the tithe in general. Monastic obligations, in this respect, were finally
clarified. Monasteries were no longer obliged to pay a tithe from land
they cultivated themselves. Their position regarding exacting a tithe was
now the same as that of secular feudal lords. The main economic neces-
sity for monastic communities was to acquire sufficient arable land.
Founders donated not only arable land, but also land which had yet to
be prepared for farming. Marshes had to be drained, forests cleared.
The latter was always carefully planned, because forests gave timber for
construction and wood for heating, as well as fodder and litter for the
livestock. Clearings were turned into arable land, pastures, and vine-
yards. The Cistercians in particular were successful in raising crops of a
single culture over extensive areas of land. All monasteries had vine-
yards if the climate and the quality of the soil were right. Wine was not
needed just for drinking, but also for religious ceremonies. Surpluses in
wine, crops, and livestock enabled them to trade. Close cooperation
among individual monastic stations resulted in new sorts of wine, fruit,
vegetables and livestock. Livestock was important to the economy of
any monastery, especially the breeding of horses, cattle and sheep. Cat-
tle provided milk, and hides to make parchment and leather. In the 13
century, the motherhouse of the Cistercian order had about 900 head of
cattle. Monastic communities in some countries, especially those in
Flanders and England, had big herds of sheep. The monks needed plen-
ty of wool for their clothing, and for trade. Fishery was also very impor-
tant to most monasteries. We know that a diet of fish was allowed to
monks of any order, including the strict Carthusians. Most monasteries
had fish ponds almost from the start. In some places, a special monk,
called magister pisctum, was put in charge of the ponds. The abbey of
Walsassen in Bayern had as many as 159 fish ponds in 1571.

Monastic communities did not try to be self-sufficient just in producing
their own food, but also when it came to craftsmanship. Monastic
craftsmen were mostly converts: weavers, cobblers, blacksmiths, tailors,
carpenters, builders, etc. They represented all the basic crafts. Crafts-
men were already mentioned in Benedict’s Regula, which also contained
instructions concerning workshops and the sale of products. Many such
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regulations can be read from the records of the General Chapter’s meet-
ing in Citeaux and Grande Chartreuse. Converts, sometimes helped by
hired workers, fashioned clothes and shoes from material available at a
station. Blacksmiths made tools needed for work in the fields and in the
houses. Brickmakers were responsible for bricks, quarries were exploited
for stone and lime. In an age when the exchange of produce was preva-
lent in trade, monasteries could easily satisfy their needs and maintain
self-sufficiency as envisaged in St. Benedict’s Regula.

Excess stocks of crops and wine, livestock and manufactured objects,
and, of course, the fact that money was hard to come by, enabled, if not
forced, monastic communities to start trading with the outside world.
Of course, there were regulations to consider. The Benedictine and Cis-
tercian monks could visit village fairs, but the Carthusians could not.
The Cistercian General Chapters originally forbade monks from visiting
fairs in places which were more than a three or four days walk away.
Only two monks or two converts were allowed to go. The superiors of-
ten complained at the order’s General Chapters about the dangers of
such ventures. At first, monasteries tried to avoid trading on their own
doorstep, because people were noisy and disturbed the peace of the
monastery inhabitants. They prefered to sell their goods in market plac-
es. "Whenever a community's goods are sold, let those who oversee their
handling beware of any misconduct... When setting the price do not be
greedy. Always sell cheaper than peasants can manage." This is from
Benedict’s Regula (chapter 57). Monasteries were intensively involved in
the wine trade. Some monasteries, especially in France and Germany,
derived most of their income from the sale of wine. By the end of the
Middle Ages, the Cistercian station in Eberbach could sell as much as
400,000 litres of wine in Cologne if the harvest was good. However,
monasteries also sold their wine retail, in taverns (tabernae) outside their
monasterial buildings. The Cistercian station of Rein by Graz already had
a tavern in the 12 century, even though the order’s regulations originally
prohibited such endeavours. Regulations from 1134 clearly state that
these activities are not to be undertaken by monks or converts, nor by
anyone else acting on their behalf. Mention should also be made of the so
called "free houses" which most monasteries possessed in nearby towns or
along main roads in the Middle Ages. Feudal lords granted certain privi-
leges to these free houses. On their premises, free trade was guarranteed,
storing stock was possible, trade fees were not collected, and annual taxes
that would usually go to the city authorities in whose bounds such houses
stood, were not demanded. These privileges caused competition and
fuelled disputes between monks and city merchants. There was, for exam-
ple, a dispute between the Rein community and the citizens of Maribor,
which occured at the end of the Middle Ages. The community had a vine-
vard in the near vicinity of Mariobr and successfully competed with other
wine merchants, who eventually raised so much fuss that the abbot decid-
ed to sell these vineyards and buy new ones in Radgona and Ljutomer.

By the end of the Middle Ages, seven monastic stations had been estab-
lished on Slovenian territory. These include four Charterhouses, two
Cistercian abbeys, and one Benedictine abbey. They are known as the
old orders. Our oldest monastery is the abbey in Sti¢na, established by
Patriarch Peregrine of Aquileia in 1136. This is our oldest and the most
important institution in the spiritual, religious, ecclesiastical and cultur-
al senses. It also played a significant economic role. Patriarch Peregrine
also established an abbey in Gornji Grad (1140) designating to it the
same role in the region of Styria, as Sti¢na had in Lower Carniola. In the
second half of the 12% century, two Carthusian monasteries were "born".
A Carthusian monastery in Zice was established around 1160 by Count



Otakar III of Traungau, from Styria, and a monastery in Jurkloster
(around 1170) by Bishop Henry of Gurk. In the 13" century, we gained
another two institutions. In 1234, Bernard Spanheim established a Cis-
tercian monastery at Kostanjevica, on his estates along the Krka river. In
1255, a Charterhouse was established in Bistra near Vrhnika. The deeds
of establishment were issued by Ulrich III, Bernard’s son, in 1260. The
last Carthusian house here was established in Pleterje by Herman II of
Celje, who was later buried in its church.

Every founder was obliged to provide a sufficient material foundation
for the new institution. He had to donate enough land and annual in-
come for the station to develop and prosper. The supreme authorities
were inclined to accept a new stations into the folds of the order only
when a visitator pronounced that all regulations were being observed by
the new community. Of course, the founder too, had to observe regula-
tions which decreed that the monastery and its estate be as far from oth-
er human settlements, and also other monastic communities, as possi-
ble. Land had to be arable, or at least capable of being prepared for
farming in the future. Cistercian monasteries were usually built at the
end of a secluded valley. Such a location protected them from distur-
bances from the outside, and was usually fertile enough to provide food
for the monks. Estates and granges developed in close proximity to the
monastery. Whenever a Carthusian monastery was established, two
houses had to be built. The "upper house" which stood at the very end
of the valley and was the home of the monks, and the "lower house",
which guarded the entrance to the valley. Brothers laymen (converts)
who lived there could keep an eye on visitors and travellers, and decide
whom to let through to the monastery. The lower house was the eco-
nomic center of the monastery. A procurator was chosen to oversee the
converts and work on the estate. The Benedictines had a saying about
how Benedict liked heights (Benedictus montes amabat), so they always
looked for hills on which to build their monasteries.

When Patriarch Peregrine was searching for a location for a new Cister-
cian monastery, he chose a place called Sitik, at the end of a fertile val-
ley. An estate was located near the monastery and a grange was organ-
ized on territory near present-day Ivan¢na Gorica. Both estates were ac-
tive up to the 18™ century, when the monastery was closed. Peregrine
donated vineyards in the vicinity of Novo mesto. From the start (1136),
a "villa Wingarten" is mentioned in official papers, which indicates that
this area was at least partly cultivated even then. It is here that the Sticna
monastery built a wine house called Bajnof (Weinhof), that became the
economic center of their wine-growing manor. Peregrine also contribut-
ed land near the Temenica river in Lower Carniola. This monastic es-
tate expanded greatly through contributions and purchases made by its
priors. The oldest land register, from 1505, shows that there were more
than two hundred subordinate peasant farms, twenty mills and several
other economic units. Bajnof and a manor in Bodendorf by Murau were
special economic units. In 1643, Bajnof had over two hundred farms
rented to peasants, eighteen tenants and three mills. Bodendorf had
about fifteen farms and two taverns. The monastery in Sti¢na was also
among the biggest landowners compared to other monastic communi-
ties, and certainly the biggest landowner in Lower Carniola. Kostanjevi-
ca, the second Cistercian monastery in Lower Carniola, was established
about a hundred years later than Sticna. By then, some of the strictest
rules concerning the establishemnt and management of monasteries had
been moderated. Bernard Spanheim built the monastery near his settle-
ment in Kostanjevica. This would have been impossible in the 12" cen-
tury. In the 13" century, granges started deteriorating, land was divided
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into plots and these were rented to peasants. During its existence, Ko-
stanjevica had several estates, on which they raised cattle and stored
their crops. The estate at Imenje in the basin of Sentjernej was originally
probably a grange, which was later divided into seven farms. In the 18
century, the farms were deserted, some of the land was set aside for pas-
tures and later turned into a stockbreeding estate, and some for fish
ponds. In 1731, the estate was divided into four farms. Kostanejvica
also had wine houses (in Raka, Carina, and near the monastery itself) on
their vine-growing territory along the Krka. The oldest land register,
from the middle of the 14" century, shows 357 inhabited farms and
twelve abandoned farms. It should be remembered that Bernard donat-
ed 220 farms in 1249. The land register from 1625 shows only 303
farms, in spite of many donations and purchases. From the second half
of the 15" century on, many farms were abandoned because of the dev-
astation caused by Turkish raids. In the first half of the 16" century, the
monastery had to hand over more than a hundred farms to the prince of
the province, who gave them to the Uskoks — settlers who helped defend
these parts in times of war.

Both Carthusian monasteries in Styria, Jurkloster and Zice, were estab-
lished when building two houses was still compulsory. Count Otakar
Traungavec chose a location at the foot of Konjiska gora. The only ac-
cess to this monastery was from the direction of Zice village. Otakar’s
choice of this estate near Konjice, "which is surounded by high hills, and
therefore suitable for Carthusians", was recorded in official documents
in 1165. The upper house was built at the end of the valley; the lower
house stood at its entrance, near present day Spitali¢. The economic
center was at the lower house, which was surrounded by some manor
land farmed by converts and hired workers. The original borders of the
estates owned by the Carthusian monastery in Zice went north to the
Drava river and the vineyards in Pocehova, from there to the vineyards
at Mestni vrh by Ptuj, from whence they ran to the Volgajna river, then
to the Savinja river, from the Savinja towards Vitanje, across Pohorje,
and again to the Drava river. The monastery in Zi¢e had granaries and
cellars on its manor in Skedenj near Spitali¢. Kumen near Spitali¢, Ka-
punov dvor on Pohorje, and the manor in Suhadol were devoted to rais-
ing cattle. The oldest land register, from 1564, shows a count of 449
serfs. In addition, the monastery had several vineyards and land in the
vicinity of Maribor and beneath Pohorije.

When Henry I, Bishop of Gurk, was looking for a place to build a mon-
astery, he chose the narrow valley of the Gracanica river, which he
thought would be perfect for the settlement of Carthusians. The upper
house and the Church of St. John the Baptist were built at a location
near the present day parish church. The remains of the original Carthu-
sian monastery still exist. The lower house and the Church of Mary
were built in Marijina vas — a village called after this church. The main
access to the monastery was from the direction of Planina. This Carthu-
sian house was not successful for long. In 1208, Leopold VI, Duke of
Babenberg, established a new monastic station. This time the lower
house probably stood on the opposite side, with acces from Lagko, per-
haps on the site of present day Jurkloster. Records from 1542 show that
this estate was divided into three units, and that it occupied the territory
between the Sava and Savinja rivers. However, most of their land was
north of the Gracanica. At that time, this Carthusian estate had about 285
serfs and about 170 farms, 60 independent farms, and a mill.

In the 13" century, Bernard Spanheim, Duke of Carinthia and the feu-
dal superior of Carniola, established a Carthusian monastery in Bistra.



His work was finished by his son Ulrich III. The existance of this station
was first recorded in 1257, when Pope Alexander IV granted them all
the rights and privileges of their order. Ulrich donated more than a hun-
dred farms, at three locations south of Ljubljana, and on the left bank of
the Sava river. The order’s supreme officials approved of these borders
(termini passessionum), which in 1265 ran along the bank of the Ljublja-
nica, past Podpe¢ between Ljubljana and Vrhnika, and the village of
Kamnik, towards present-day Rakitna, and westward to Cerknica, from
there straight towards to north-west, over Borovnica to Tunjica, and fi-
nally from Vrhnika back to the starting point. Bistra recieved many do-
nations of land in the following centuries, especially vineyards. The bor-
ders of its estates expanded towards Vipava and Koper. The land regis-
ter from 1659 shows that, in addition to the land surrounding the mon-
astery, the Carthusians from Bistra had real estate in Ljubljana, cellars
in Vipava, and vineyards in Solkan, Podnanos and Ajdovicina. The core
of their estate was at two locations. First, nine parishes in the vicinity of
Borovnica, Cerknica, Vrhnika, and Golo. Second, four parishes on the
lefi bank of the Sava river.

Pleterje was the last Charterhouse to be established on Slovenian soil.
Herman II of Celje, who was buried near the main altar of the Carthu-
sian church, was the founder of this community. Settlement in Pleterje
started in 1403, it was officially established in 1407, and accepted into
the order in 1410. When this monastery was founded, the building of
lower houses was no longer obligatory, so converts were moving into the
upper houses. It was already hard to find wilderness land far from other
human habirtation. In 1429, the Carthusian order acknowledged the
borders within which the monks were allowed to possess land: in a radi-
us of approximately 50 kilometers around the monastery. It is also sig-
nificant that this monastery was established at a time when patrons were
hard to find. Most of the land was donated by the founder, Herman II
and his sons, Frederik II and Ulrich II. The land register from 1507 says
that the Pleterje estate was divided into six units, located around the
monastery itself, on both banks of the Krka river, in ZuZemberk, Bela
krajina, Suha krajina, and in Styria between Planina by Sevnica and
Sentjur by Celje. Vast vineyards in Lower Carniola were also in their
possession. In 1507, Pleterje had 394 inhabited and 70 abandoned
farms, five manors, twenty-three mills, and some manor land around the
monastery. There were also 83 plots of barren land and 600 plots of
land in hilly terrain.

Monasteries initially acquired land and annual income from their foun-
ders, but there were other patrons from the ranks of the nobility, pros-
perous citizens, and by the end of the Middle Ages, even individual
peasants. The most generous patrons of monastic institutions were
members of our most prominent aristocratic families. Among them were
the noble families of Celje, Ptuj, Walsee, Auersperg, Svibno, and
Cretez. Donors usually came from the region in which a particular mon-
astery stood, or from the near vicinity. Many of them earned the right to
be buried in the churches of the relevant order, and a promise that reli-
gious sevices would be held for them after their death. The monastery in
Sti¢na was showered with such obligatory donations throughout the
Middle Ages. From the onset of the general social, economic, and spirit-
ual crisis in the 15" century, the number of donations declined, until
they stopped almost completely by the beginning of the 16" century.
This trend had its effect on the economy of monastic stations. When the
last Count of Celje died in 1456, the monastery in Pleterje lost its chief
patron and protector. Patrons did not donate only land and annual in-
come, they also gave large amounts of money (for example, Virida of
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Milan to Sti¢na, at the beginning of the 15 century) for new buildings,
real estate, and inventory. Monastic superiors even bought land with
this money. Many patrons gave land wherever they happened to have it.
Sometimes it was too remote, and these estates were often sold or ex-
changed for more suitable locations. The results of this strategy were al-
ready evident in the Middle Ages. By then, most monasteries had suc-
ceeded in getting rid of remote property, rounding up their estates and
strengthening their cores.

The supreme authorities of any order watched closely over the property
of their monasteries. The sale of land was permitted only as an excep-
tion. Between 1414 and 1417, the General Chapter of the Carthusian
order reinstated an old regulation that "less useful" land could not be
sold. A prior could sell such land only with the consent of his chapter or
at least one visitator. The money was then immediately used to buy new,
better land. The order also wanted to have control over the economy of
monasteries. In 1495, the General Chapter in Grande Chartreuse (the
Carthusian mother house) demanded that every monastery submit an an-
nual financial report, which was revised by a vicar, procurator, and at least
two monks. It is evident from the minutes of General Chapters, whether
Carthusian or Cistercian, that they were as concerned with the economic
state of their monasteries as with religious matters.

"Free houses" and certain other privileges prove that our monks traded
their produce soon after their stations were established. Trade routes
can be reconstructed from official documents stating that certain mon-
asteries do not have to pay trade dues. Most monasteries earned the
privilege of transporting their goods, and those bought for their own
consumption, through all the main regional cities. The monasteries in
Sti¢na and Bistra were both allowed to transport their goods to the coast
without paying any tolls. This route was very important for both monas-
teries. We know that Sti¢na sold wheat and bought fish in Rijeka at least
from the 17" century on. Free houses attest the economic orientation of
our monasteries. The Carthusian monastery of Zi¢e had free houses in
Maribor and Graz. The free house in Maribor (Lent) was a storage
house for goods and also a resting place for travelling monks. We know
that Zice owned property and land in the city and in its vicinity (Drav-
sko polje). Wine produced on the hill of present-day Piramida and by
Trcova was sold in Maribor, just as wheat was. Monasteries earned
some money from selling produce at fairs organized in front of their
gates, where great crowds gathered on special church occasions.

The number of laybrothers (converts) started to decline in the 13" cen-
tury. New orders, especially if they were mendicant, were more appeal-
ing. Fewer converts meant fewer workers to tend the monastic estates.
This was felt especially hard by the Cistercians. Priors tried to deal with
the problem by hiring workers and servants, but these were not prepared
to work just for food and a roof over their head, as the monks and con-
verts did. Managing and maintaining estates became expensive. Monas-
teries started accepting familiars (familiares), pious laymen whose status
was somewhere between converts and hired workers. Abbots also ac-
cepted laymen, who did not wear monastic garb, and were not bound by
religious vows. They only had to swear obedience to the prior and the
estate manager. Converts in monasteries became fewer and fewer over
the centuries. In the second half of the 17" century, the Cistercian
mother house in Citeaux had only fifty converts, and by the end of the
18" century, only ten. We do not know how many converts were in our
Cistercian monasteries during the Middle Ages, but we do know that
there were thirteen monks in Sticna in 1275. Kostanejvica was estab-
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lished at a time when the number of converts was already diminishing. We
can assume, though, that our Carthusian houses had sixteen converts
each, according to the order’s regulations. In the 17" and 18" centuries,
each of our Cistercian monasteries and the stations in their vicinity only
had one or two converts. It is thus understandable that estates became
smaller, granges were dissolved, and arable land rented to peasants.

The 15" century was the onset of a general economic and spiritual crisis
that also left its mark on the lives of monks and the economy of their
estates. Our monasteries, especially in Lower Carniola, were continu-
ously exposed to Turkish raids from the second half of the 15" century
on. In 1471, the Carthusian monastery in Pleterje and the abbey in
Sti¢na were burned down. The fields were devastated, and peasants tak-
en into slavery. Constant raids weakened the monastic economy. Many
farms were abandoned at this time, as seen in town records of 1505
(Sti¢na) and 1507 (Pleterje). Of the 915 farms owned by Sti¢na Abbey,
240 were abandoned, and of the 464 of Pleterje Charterhouse, 70 were
abandoned. Monasteries had to contribute to the cost of fortifying their
buildings. We know that after the raid in 1471, most monasteries spent
large amounts of money to fortify their stations. Both Church and secu-
lar authorities tried to help our Cistercian monasteries by incorporating
some parishes. The monasteries could collect more income in this way.
In 1474, the parish of the Holy Cross was incorporated in the monastery
in Kostanejvica. Two decades earlier (1454), the monastery in Sti¢na
received the parish of St. Andrew in Bela Cerkev, and the parish of
Smarje by Ljubljana in 1497.

The most critical moments of this economic and spritual crisis came in
the 16" century. A general economic crisis and the devastation left be-
hind by Turkish raids (in 1529 and 1532) reduced monastic income to a
minimum and eroded their material foundation. Less income caused a
reduction in the number of converts and monks. All this had an effect
on religious life in monasteries. After the battle at Mohacs (1526), mon-
ey had to be given for fortification and defence. Monasteries contributed
the following in 1541: Pleterje 1000 florins, Bistra 600, Kostanejvica
200, and Sti¢na 1500 florins (1544). It is clear that the demands made
by Ferdinand I greatly undermined their material foundation and drew
their economy into a vicious cycle. Lacking money, priors had to borrow
it from the nobility and citizens. Arable land and annual incomes were
offered as collateral. Monastic superiors were afraid of loosing property
permanently, so they took out new loans to cover the original ones. Be-
cause treasuries were empty, monks could not pay taxes, so their property
was siezed and rented out to individuals from the ranks of the nobility or
citizens. In 1529, the authorities demanded that monasteries submit mon-
ey to the amount of one quarter of the total value of their land. Ferdinand
I was the first to reach for Church (monastic) valuables. Many feudal
lords and landowners then followed his example.

From the second half of the 16™ century on, the country's princes fre-
quently meddled in the religious and economic affairs of monasteries.
Rich monasteries provided a constant income for the princes, who de-
manded ever more money for defense against the Turks. So they saw to
it that monasteries were managed by competent men, who took care not
to spend too much on the monks, their servants, and guests, We know
that many superiors treated monasterial property as if it belonged to
them, to use as they pleased. Many spent a great deal of money to pro-
vide the comfortable and luxurious life that the nobility had. It is not
therefore surprising that secular authorities, with the approval of the
church authorities, regulary sent visitators to monasteries, to inspect the
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state of religious as well as economic affairs. Their records mention in-
competent superiors and mirror all the shortcomings of the monastic
economy in the 16™ century. In 1567, Cardinal Franéisek Commen-
done visited many monastic communities and condemned the squan-
dering of money and unnecessary expenditure he found there. It was not
unusual for the superior’s relatives to become wealthy at the expense of
the monastery. The prince also provided guidelines on how to run mo-
nastic estates. Superiors were responsible for competent business, and
they were supposed to have a complete overview of expenses, income,
and stocks. Their inferiors had to submit financial reports several times
a year. Our monasteries were visited by Francesco Barbaro of Aquileia
in 1593. He praised Laurence Zupan, the abbot at Sti¢na, but found a
dismal situation elsewhere. The state of affairs in both Carthusian mon-
asteries in the middle of the 16" century was such that the prince, arch-
duke Charles II, prohibited the two priors from managing the property
of their monasteries. Both stations came under the government of Car-
dinal Zacharias Delphin, who tried to drain them financially as much as
possible. From 1589 to 1891, the two Charterhouses were managed by
Abbot Jurij Freyseisen of Rein; from 1591 to 1593, they were in the
hands of the Jesuit order stationed at Graz. During this time, all the in-
come went to be used for their collegium. In 1595, an agreement be-
tween the Carthusian and Jesuit orders was reached. Accordingly, the
Carthusian houses of Zi¢e and Bistra stayed with the Carthusian order,
Jurklo3ter went to the Jesuits from Graz, and Pleterje went to the Jesuits
resident in Ljubljana.

The prince of the province passed two regulations in 1563 which signi-
fied a considerable intervention into monastic economies. His docu-
ments prohibited monasteries from purchasing land and prohibited lay-
men from donating or bequeathing land to monasteries. The prince
wanted to prevent priors from selling property and using the money for
unnecessary expenditure. From then on, a prior had to ask the prince of
the province for permission each time he wanted to sell property. Per-
mission was granted in particular when the money was used to pay taxes
demanded by the prince himself. Secular authorities also forbade the
use of land as collateral when loans were taken. Monastic land could
thus not be alienated permanently. These regulations were enforced
twice again by Charles I, in 1574 and in 1587. It should be noted that
from then on, our monasteries recieved no more donations of land. Pa-
trons gave only money, which was invested with secular authorities at
annual interest rates.

The situation improved greatly during the Catholic Counter Reforma-
tion at the beginning of the 17" century. Many new superiors came from
the ranks of competent and trustworthy monks. To name just a few:
George Urbani¢ (1603-1618) in Kostanjevica, James Reinprecht (1603-
1626) in Stiéna, Vianus Gravelli (1595-1623) in Zice, and Augustine
Brentius (1597-1621) in Bistra. It must be said that individual superiors
still rented out land for annual income, took loans, and used land as
collateral, but not as frequently. Those that did, tried to pay their debts
and get their property back as soon as possible. Secular authorities su-
pervised the monastic economy, but superiors were mostly quite aware
that they were only managers of estates that did not, in fact, belong to
them. Abbot Thomas Bartholomew, who was reproached for his unfru-
gal management in 1593, is worth noting.

Because donations were rare in the 16" century, most monastic commu-
nities increased their income and property with small purchases, often
buying only individual farms, vineyards, pastures, and real estate. Ne-



48

vertheless, records from the 17" century show that the general attitude
towards donations was changing. Donations most often came in the
form of money, exchanged for indulgences, or annual interest from
money invested with the secular authorities. The material foundation of
monasteries was also strengthened by bequests made by individual pa-
trons. Larger amounts of money came into monasteries from novices, or
rather, from their parents. Moristoni was an exceptionally generous nov-
ice. He gave Prestranek castle near Postojna to his monastery in Sti¢na.

From the second half of the 17™ century to the middle of the 18" centu-
ry, many castles and manors were bought, and many monastic buildings
were redecorated in the Baroque style. At this time, many superiors of
our monasteries became immersed in debt. Consequently, one superior
lost his right to manage his estate, another was removed from his post
altogether. The secular authorities supervised the work of abbots and
priors even more strictly. Superiors of noble birth, in particular, tended
to spend too much on castles and extravagant dwellings. The monastery
in Kostanejvica was the first to acquire a manor. In 1667, Abbot Janez
bought a nearby manor. Later, in 1714, his successor, Abbot Alanus Mill-
ner, bought another manor, Radeljca near Bucka. This estate was sold by
Abbot Rudolph in 1728. Abbot Anthony Baron Engelshaus bought the
castle and surrounding estate of Klevevz by Smarjeta. His successor, Ru-
dolph, bought the manor of Mehovo-Ruper¢ vrh by Novo mesto in 1726,
Abbot Alexander Baron Taufferer acquired the manor of Grundelj by
Sentvid in 1753. Abbot Alexander also renovated his monastery in Ba-
roque style, but simultaneously went into debt exceeding 50,000 florins.

Of all the abbots in Sticna, Abbot Anthony Baron Gallenfels (1688-
1719) was the most extravagant. He was responsible for the acquisition
of the manor of Klevevz by Smarjeta in 1693, for the purchase of Catez
by Mokronog in 1696, and Trebnje in 1699. Money for the purpose of
buying this property was lent by the Church, by the nobility, individual
citizens and even some peasants. Abbot Anthony contracted a debt of
200,000 florins. His successors were, understandably, in constant finan-
cial difficulties. Charles VI, feudal superior and the Emperor, decreed
that a priority list of creditors be made and the repayment of debt be
monitored. Secular authorities selected a commission to oversee the
management of the estates in Sti¢na, because Abbot Engelshaus was re-
lieved of his duties for several years. This was certainly a precedent in
the history of Sticna Abbey. Successors dutifully repaid the debts, but
still had sufficient funds to erect new buildings and renovate old ones.
Abbot William Kovaci¢ (1734-1764) and Francis Xavier Baron Tauffer-
er (1764-1784) were especially good at this.

John the Baptist Schiller (1684-1698) was responsible for acquiring ad-
ditional property and inventory for the monastery in Zice. In 1692, he
bought a manor in nearby Konjice, for 50,000 florins. In the middle of
the 18" century, there were 575 serfs and many tenants on this estate.
The prior incurred such a debt that he lost his post in 1698. His succes-
sor, Prior Caspar Ubitz (1698-1703) took over a debt exceeding
300,000 florins. In this case, too, the secular authorities decreed a prior-
ity list of creditors to be drawn up. Prior Caspar asked the order’s su-
preme authorities, the Pope, and the Emperor for help. The Pope and
Emperor helped by incorporating the prosperous parish of Konjice in
the monastery in 1704. A part of the parish income went to the monas-
tery in Zice from then on. The priors in Bistra, too, did not lag behind
when it came to buying castles and land. In 1662, Prior Lodovico Baron
Ciriani bought the manor of Lasko, by Cerknica, and other real estate
from Jean Palmburg.
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Even though some of the superiors here accumulated great debts, it can-
not be said that they were bad managers of monastic estates in general.
The large amounts of money they spent on building or repairing monas-
teries, on church furnishings, and on defence in times of war must be
born in mind. It is known that our monastic stations had to pay annually
several thousand florins in common and special taxes. Tax was also col-
lected by the order’s supreme authorities, for General Chapters, and for
other administrative needs. Some monasteries tried to earn money by
developing crafts, in addition to cultivating land and selling crops. The
Charterhouse in Zice established a glass-works at the beginning of the
17™ century. This is the oldest glass factory in the Slovene part of Styria.
Glassmakers from Zice made objects for everyday use, for laboratories,
and pharmacies. After the mineral spring was discovered in Rogatec
(Roga$ka Slatina) at the end of the 17" century, the monastery sold
many bottles of this water. Records say that in 1726, they sold glass ob-
jects in their own shop in Maribor.

By order of Emperor Joseph II, both Cistercian and Carthusian monas-
teries were dissolved. In 1782, the emperor first dissolved the Charter-
houses of Zice and Bistra, the abbey of Sti¢na in 1784, and the abbey in
Kostanejvica the next year. Inventory records show that much of the
debt of the most burdened monasteries was paid off by the eighties of
the 18" century. By the time the monastery in Zie was dissolved, its
financial records showed only a little over 20,000 florins of debt. Assets
were valued at 300,000 florins, liabilities at 34,000 florins. The value of
the property in the Carthusian monastery in Bistra was over 200,000
florins. Even the abbey in Sti¢na, which incurred a heavy debt at the
beginning of the 18" century, showed more than 300,000 florins in as-
sets and only 65,000 in liabilities. The assets of the abbey of Kostanjevi-
ca were valued at nearly 165,000 florins, liabilities at 100,000 florins.
However the value of the manors in Kostanjevica (150,000 florins) must
also be considered. The church fund to which all this property was di-
verted was enriched considerably.

Joze Mhmari¢
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Bistra Charterhouse
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Bistra

Kartuzija Bistra

Na jugozahodnem robu Ljubljan-
skega barja, na pol poti med Vrh-
niko in Borovnico, se nahaja ob
vznoZju gozdnatega hriba komp-
leks nekdanje kartuzije Bistra.

S AN O

B

Slovensko ime je v dokumentih iz-
pricano v 15. stoletju (1470). Ime
je dobila po bistri vodi kraskih iz-
virov izpod skalovja hriba, ki na
severni in juzni strani kompleks
tudi omejujejo. V srednjem veku
se imenuje tudi po bliznji Borovni-
ci (npr. Vrounitz, Wreunz), od
koder naj bi gradnjo vodili in kjer
se je nahajal prvotni spodnji dom.
Zacetki samostana so povezani s
koroskim vojvodom Bernardom
Spanheimom. Do ¢asa ustanovne
listine, ki jo izda leta 1260 njegov
sin Ulrik III. je bil samostanski

The complex of the former Car-
thusian monastery of Bistra is sit-
uated on the south-west edge of
Ljubljansko Barje (the Ljubljana
Marshes), halfway between Vrh-

. I
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nika and Borovnica, along the for-
ested flanks of a hill.

The Slovene name (meaning "cry-
stal clear") was recorded in a 15"
century document (1470), and is
derived from the clear water of
the Karst springs from under the
rocky hill, which also delimit the
northern and southern bounda-
ries of the complex. In the Middle
Ages, it was also called after near-
by Borovnica (e.g., Vrounitz, Wre-
unz), from where the construction
was led and where the original lo-
wer house was located. The be-
ginnings of the monastery are
connected with the Carinthian
Duke Bernard of Spanheim. By
the time the foundation deed was
issued by his son, Ulrik III, in
1260, the monastery complex had
already been largely erected. Un-
der the deed of foundation, the
Carthusian monastery was grant-
ed extensive lands in the region
extending from Ljubljana to Vrh-
nika and from Cerknica to Lo-
gatec. Dispensation from the pay-
ment of tolls, various donations



kompleks Ze v veliki meri posta-
vljen. Z ustanovno listino je bilo
kartuziji podarjeno obseZno zem-
lji§¢e na obmocju od Ljubljane do
Vrhnike in od Cerknice do Logat-

J.W . Valvasor,

1689, Narodna in

univerzitetna
knjiznica v
Ljubljani

ca. Oprostitev platevanja mitnine,
darovi in nakupi, pridobitev vino-
gradov na podro¢ju Vipave in Ko-
pra, izpricujejo velik gospodarski
in kulturno duhovni razcvet kar-
tuzije Ze v 14. stoletju (NUK hra-
ni pomembne iluminirane rokopi-
se, med njimi prepis dela De Civi-
tate Dei iz leta 1374). Po katastro-
fah — pozarih, o katerih poroca tu-
di Valvasor, je kartuzijo pozar leta
1382 moc¢no prizadel in skoraj
unic¢il. Kartuzija je bila po pozaru
prenovljena tudi v smislu novih
pravil generalnega reda Velike
Kartuzije in je bila 1402 ponovno
posvecena. Utrdi se koncept enot-
no zasnovane samostanske arhi-
tekeure, ki zdruzuje zgornji in spo-
dnji dom. Ob splosni gospodarski
krizi v 15. stoletju in prete¢i turski
nevarnosti se koncept v celoti ure-
sni¢i. V tem obdobju Bistra dobi
tudi obrambni znacaj. Po pozaru v
drugi polovici 15. stoletja so iz li-
stin razvidni tudi gradbeni posegi.

V 16. stoletju se v kartuziji odraza
tudi vpliv protestantizma in Bistri
se ze napoveduje propad in ukini-
tev. Polastiti se je zelijo goriska
Skofija in jezuiti. Prior Primus Jobst,
ki je prisel iz Zitkega samostana,
kartuzijo s tezavo resi. Pod njego-
vim vodstvom in vodstvom nasle-
dnikov pa Bistra dozivi vrh gospo-
darskega in politiCnega Zivljenja.
Zacne zidati stavbo na severnem
traktu, ki je namenjena gostom in
reprezentativni druzbi. Velika grad-
bena dela potekajo v kartuziji tu-
di v 17. stoletju pod pomembnim

and purchases, the vineyards ob-
tained in the region of Vipava and
Koper, testify to the great econo-
mic and spiritual prosperity of the
Charterhouse in the 14th century
(the National and University Li-
brary in Ljubljana preserves im-
portant illuminated manuscripts,
including a copy of the work, De
Civitate Dei, from 1374). The
monastery was affected by several
fires, and almost destroyed by a
great fire in 1382, about which
Valvasor also reports. The Char-
terhouse was restored after the
fire, and renovated under the new
rules of the general order of the
Grande Chartreuse. It was recon-
secrated in 1402, The concept of
a unified architectural plan of the
monastery was reinforced, in
which the upper and lower houses
were joined. At the time of the
general economic crisis in the 15"
century, added to the imminence
of the Turkish danger, the con-
cept was realised in entirety. Bis-
tra was also given a defensive
character at that time. There is
also documentary evidence of
building works which were under-
taken after a fire in the second
half of the 15" century.

In the 16™ century, the influence
of Protestantism was also felt by
the Charterhouse, and the col-
lapse and abolition of Bistra seem-
ed foreshadowed. The Gorizia
episcopate and the Jesuits wanted
to take possession of it and the
Prior, Primus Jobst, who came
from the monastery in Zice, only
with difficulty saved the Charter-




Pogled na
kartuzijo z juZne
strani

View of the
Charterhouse
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vodstvom prelata Ludvika pl. Ci-
rianija. Potres pa zopet prizadene
kompleks leta 1670. Cerkev je bila
takrat moc¢no poskodovana in ob
prezidavi so ji dozidali dve stran-
ski ladji. Gospodarska in duhovna
mo¢ raste. Sredi 18. stol. nastane
znacilni samostanski vhod na za-
hodni strani, v pritli¢ju pa kapela
Sv. Jozefa.

Kot mnogi samostani tudi Bistra
dozivi svoj konec z ukinitvenim
odlokom cesarja Jozefa II. leta
1782. Menihi prejmejo odpravni-
no, osebne stvari in se razkropijo
po deZeli. Vinograde na Vipav-
skem so prodali, samostanski kom-
pleks s posestvi pa kasneje izrocili
verskemu skladu. Velik del samo-
stana so kasneje podrli, predvsem
na vzhodni strani, leta 1808 tudi
samostansko cerkev.
Samostansko poslopje s posest-
vom je leta 1826 na drazbi kupila
rodbina Franc Galle. Za stavbni
kompleks nekdane kartuzije se od-
slej uporablja ime grad Bistra.

Med najpomembnej$imi zacetni-
mi deli obnove kompleksa je bila
rekonstrukcija srednjega straznega
stolpa na zahodnem obzidju. Od
tu lahko danes vsak obiskovalec
ob pogledu na kompleks Bistre
spozna in dozivlja S$irino in

mogocnost stavbnega kompleksa
nekdanje kartuzije. Samo predsta-
vljati si mora $e, da je nekdaj na
praznem - zdaj zelenem obmocju
med stavbami, dominirala v vsej

house. However, under his lead-
ership, and that of his successors,
Bistra experienced the zenith of
its economic and political life.
The construction of the building
in the northern wing was begun,
intended for guests and high offi-
cials. Major building work also
took place at the monastery in the
17" century, under the important
leadership of the prelate, Ludvik
of Ciriani. The complex was again
affected by earthquake in 1670.
The church was greatly damaged
at that time and two aisles were
added to it during the reconstruc-
tion. The economic and spiritual
power of the Charterhouse grew.
In the middle of the 18" century,
a typical monastery entrance was
created on the western side, and
the chapel of St. Joseph on the
groundfloor. In common with
many other monasteries, Bistra
also experienced its end in 1782,
with the decree of disestablish-
ment of Emperor Joseph II. The
monks received compensation,
collected their personal belong-
ings, and dispersed through the
land. The vineyards in the Vipava
region were sold, and the monastic
complex, together with its estates,
were handed over to a religious
foundation. A large part of the
monastery was later demolished,
mainly on the eastern side, and in
1808, also the church.

In 1826, the monastery buildings
and estates were bought at auc-
tion by the family of Franc Galle.
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svoji lepoti opisana samostanska
cerkev.

V 60-ih letih k sre¢i ni prislo do
ruSenja traktov v delu cestnih po-
dvozov na severni in juzni strani.
Speljana cesta namre¢ spominja
na srednjevesko pravno formulo,
ko si moral placati prehod in je
edina te vrste na Slovenskem
(Strassenzwang). Podvozi so bili
sicer povecani, a so vendarle ohra-
njeni. Preden so podvoze pove-
¢ali, so opravili restavratorske po-
sege na severnem, prvotno tudi
straznem stolpu. Namen stolpa so
potrdile strelno oblikovane line iz
lehnjaka, ki so bile kasneje, v 16.
stoletju prezentirane z ometi in
poslikavami (Marija z detetom). V
sklopu srednjeveskega, vendar ze
barokiziranega dela stavbe, se je
ob velikih sanacijskih delih od-
stranjevanja vlage in prizidav ter
ob arheoloskih in restavratorskih
sondiranjih ohranil in prezentiral
mali krizni hodnik.

S svojim arhitekturnim oblikova-
njem in detajli je Bistra za razvoj
kartuzijanske in sploh srednje-
veske arhitekture izrednega pome-
na. Letnica na prekladi vrat 1499
se nana$a na Cas nastanka obokov
kriznega hodnika, medtem ko so
zunanje stene, ki so na dvorisce
odprte z vhodi in okni, nedvomno
starejSe. Verjetno so iz obdobja
pred letom 1402, ko je bil posve-
¢en ves samostan z velikim kriz-
nim hodnikom.

From then on, the name Castle
Bistra was used for the building
complex of the former Carthusian
monastery.

Today, the castle houses the cen-
tral Slovene Technical Museum,
which was created in 1955 within
the framework of the Hunting and
Forestry Museum in the castle.

The Technical Museum, with its
forestry, hunting, fishing, textile,
electric machinery and blacksmith-
ing departments, and the farming
department now being created, is
also continuing efforts to carry out
and plan conservation and restora-
tion work in the complex as a
whole, and individual parts of it.

The Technical Museum and the
then Institute for the Preservation
of Monuments, together with a
team of experts, began restoration
work on the Bistra complex in
1956. The most recent restoration
work, on the wall paintings, was
carried out in 1983 by the Resto-
ration Centre of Slovenia.

The most important initial work
in renovating the complex includ-
ed the reconstruction of the cen-
tral watch tower on the western
walls. From here, visitors can to-
day see the extensive and power-
ful building complex of the for-
mer Carthusian monastery. It is
necessary to imagine that the now
empty green area between the
buildings, was once dominated by
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Posamezne obo¢ne pole so med
seboj loCene s profiliranimi rebri,
sklepniki so dekorativno heraldi-
¢no oblikovani, kar kaze na rezi-
dencni znacaj Bistre. V tem casu
so namre¢ tu bivali tudi ljubljan-
ski 8kofi (npr. sklepnik z Martino-
vim monogramom in grbom $kofa
Martina). Ohranjeni tloris iz leta
1793 nam razkriva, zakaj krizne-
mu hodniku manjka severno krilo.
Tloris nam v osnovi razkriva v
jedru tipi¢no kartuzijansko cer-
kveno ladjo — tipa Jurkloster, ki so
ji v 17. stoletju prizidali stranski
kapeli in za juzno ladjo porabili
severno krilo malega kriznega hod-
nika,

the abbey church described above,
in all its beauty.

Fortunately, the wings under
which the road passes on the
northern and southern side were
not destroyed in the sixties. The
layout of the road is a reminder of
the medieval legal formula by
which a toll had to be paid for pas-
sage, and it is the only one of its
kind in Slovenia (Strassenzwang).
The underpasses have been en-
larged but preserved, with restora-
tion being carried out on the
northern tower, originally also a
watchtower, prior to their enlarge-
ment. The purpose of the tower is
confirmed by the loopholes made
in tufa, which were later plastered
over and painted (Mary and child)
in the 16" century. In the complex
of the medieval part of the build-
ing, rebuilt in the Baroque, major
conservation work of removing
damp and building overlays, and
archaeological and restoration ex-
ploratory work, revealed the small
cloister, which has been preserved
and presented.

In its overall architectural design,
as well as details, Bistra is excep-
tionally important for the develop-




Dvoris¢e sredi
malega kriznega
hodnika

Courtyard in the
centre of the small
cloister

Restavratorska dela so se izvajala
tudi na ohranjenih poslikavah fa-
sad objektov (npr. prezentacija po-
slikanih letnic ur, obnova stuka-
turnega okrasa v t.im. prelatovi
kapeli v sklopu juznega trakta).
Restavrirana je bila tudi kapela Sv.
Jozefa s Stukaturnim obokom in
vmesnimi poslikanimi medaljoni
slikarja Cebeja. Stopni§¢ni vezni
trakt na zahodu kapele je nastal za-
radi muzejsko razstavne povezano-
sti prostorov. Njegova sanacija je
nacrtovana tako, da bi bili prostori
med seboj povezani v obliki kora.

Spomeniska sluzba v prihodnosti
nacrtuje tudi arheolodke raziskave
terenskega obmocja samostanske
cerkve, tako da bo poleg ohra-
njene arhivske dokumentacije in
znanstvenih dognanj ter ze delnih
sondnih rezultatov, dokon¢no z
materialnimi ostalinami delov te-
meljev in arhitekturnih spolijev
prezentiran oziroma terensko
oznacen kraj samostanske cerkve.

Mojca Arh Kos

Zbirke

V nekdanjem kartuzijanskem sa-
mostanu Bistra od 1951 domuje
Tehniski muzej Slovenije z zbirka-

ment of Carthusian architecture,
and medieval architecture in gen-
eral. The date on the lintel of the
door, 1499, refers to the time of
the creation of the vaulting of the
cloisters, while the exterior walls
with entrance and windows open-
ing onto the courtyard, are un-
doubtedly older, probably from the
period prior to 1402, when the
whole monastery, including the
great cloister, was consecrated.

The bays are separated with pro-
filed ribs, the bosses of which are
decorative heraldic designs, which
indicates the residential character
of Bistra. At that time, namely,
the Ljubljana bishops also resided
here (e.g., the boss with the mon-
ogram and coat-of-arms of Bishop
Martin). The preserved ground-
plan from 1793 demonstrates why
the cloister lacks a northern wing.
The groundplan reveals a typical-
ly Carthusian church with a single
nave — of the Jurkloster type — to
which two side chapels were add-
ed in the 17" century, and the
northern wing of the small cloister
was changed into the south aisle.

Restoration work has also been
carried out on the preserved
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mi: gozdarsko, lesarsko, lovsko,
ribisko, prometno, elektrostrojno,
tekstilno in kmetijsko.

V gozdarskem oddelku sta pred-
stavljena gozdna ekologija in gozd
kot vir energije.

V lesarskem oddelku so predsta-
vljene stare tehnologije obdelave
lesa: tesarstvo, kolarstvo, suhoro-
barstvo, sodarstvo, Zagarstvo in
stara mizarska delavnica. Poseb-
nost sta zunanja objekta: Zaga ve-
necijanka in rekonstruiran furnir-
ski obrat.

V Slovenskem lovskem muzeju je
prvih nekaj sob namenjenih zgo-
dovini lova in lovskega oroZja na
naséih tleh, sledi prikaz posamez-
nih vrst divjadi, ki v dioramah da-
jejo vtis naravnega okolja. Zbirko
zakljucuje pregledna karta razsir-
jenostl divjadi v Sloveniji.

Ribiski oddelek seznani obiskoval-
ca z razvojem rib in zgodovino ri-
bistva. V sobi z dermoplastikami
so predstavljene ribe, ki Zivijo v
nasih vodah. Prikazujemo tudi
tehnologijo vzreje salmonidnih
vrst rib. Razstavljena je najraz-
licnejsa ribiska oprema.

Prometni oddelek ima najvecjo
razstavno povr$ino v muzeju. Na
ogled so bicikli, prototipi motor-
nih koles tovarne Tomos in avto-
mobili, od najstarejsih Se ohra-
njenih na nasih tleh, do takih, ki
so bili izdelani do leta 1945. V na-
slednjem objektu si lahko ogleda-
te zbirko Titovih avtomobilov, v
manjs§i dvorani pa nekaj vozil iz
berlinskega tehniskega muzeja. V
prvem nadstropju istega objekta
so razstavljena Se motorna kolesa
in vprezna vozila.

V elektrostrojnem oddelku je mo¢
videti na¢ine in razlicne stroje za
prozvodnjo elektricne energije:
vodno turbino, Dizlov stroj, pami
stroj itd.

V tekstilnem oddelku sta predsta-
vljeni predilna in tkalska tehnika
od primitivnih naprav do strojev.

Kmetijski oddelek $e nima do-
kon¢ne podobe. Doloceni frag-

paintings of the facades of the
buildings (e.g., the painted sundi-
al, the restored stucco ornamenta-
tion on the so-called prelate’s
chapel in the complex of the
southern wing). The chapel of St.
Joseph, where the vault is decorat-
ed with some stucco work by Ce-
bej, has also been restored. The
connecting wing, with a staircase
to the west of the chapel was
made in order to provide suitable
access to the museum exhibitions.
Its conservation is planned such
that the rooms will be linked in
the form of a gallery.

The monument preservation serv-
ice is also planning future archae-
ological research into the area of
the monastery church so that, in
addition to the preserved archival
documentation and scientific
findings, and the partial explora-
tory results, the site of the church
will also finally be marked and
presented, or the ground marked,
with material remains of parts of
the foundations and other archi-
tectural elements.

Museum Collections

The Technical Museum of Slove-
nia has been housed in the former
Carthusian monastery of Bistra
since 1951. Its collections include:
forestry, wood-working, hunting,
fishing, transport, electric machin-
ery, textiles and agriculture.

The forestry section depicts the
forest ecology and the forest as a
source of energy.

The wood working department ex-
hibits old technologies of working
timber: carpentry, wheelrighting,
the making of woodware, barrel
making, sawmilling and an old car-
penter’s workshop. The outside
objects are of special interest: a
"Venetian" saw and a reconstruc-
tion of a veneer-making workshop.
The first rooms in the Slovene
hunting museum are devoted to
the history of hunting and hunting
weapons in Slovenia, followed by
an exhibition of the various sorts of
animals, which are given the im-
pression of a natural environment



"Petrolova zbirka"
v prometnem
oddelku
Tehniskega
muzeja Slovenije
"Petrol collection"
in the traffic
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menti bodocih stalnih zbirk so ze
na ogled, med njimi mlin za Zzito
na vodni pogon, gopelj in kova-
¢ija.

Ogled: Ob delavnikih od 8. do 16.
ure, ob sobotah, nedeljah in praz-

nikih od 8. do 18. ure. Ob pone-
deljkih zaprto

Bistra

Tehniski muzej Slovenije

Bistra pri Vrhniki, 1353 Borovnica
Tel.: 061/755 477
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in dioramas. The collection con-
cludes with a review map of the
distribution of game in Slovenia.

The fishing department acquaints
visitors with the development of
fish and the history of fishing.
The fish which live in our waters
are displayed with dermoplastics.
The technology of culturing, fish
farming, salmonidaea species is
also presented, together with a va-
riety of fishing equipment.

The transport department has the
largest exhibition area in the mu-
seum. On view are bicycles, pro-
totype motor cycles from the To-
mos factory, and automobiles,
from the oldest which have been
preserved here up to those pro-
duced prior to 1945. In the fol-
lowing building, visitors can see a
collection of Tito’s automobiles,
and in a smaller room, some vehi-
cles from the Berlin Technical
Museum. On the first floor of the
same building are exhibited mo-
torcycles and carriage vehicles.

The electric machinery depart-
ment portrays ways of and various
machines for producing electric
energy: water turbine, diesel en-
gine, steam engine, etc.

Techniques for spinning and
weaving are presented in the tex-
tile department, from primitive
equipment to machines.

The agricultural department does
not yet have a final appearance.
Specific fragments of the future
permanent collection are already
on display, including a water mill
for milling wheat and a smithy.

Opening hours: On weekdays from
8 a.m. to 4 p.m., on Saturdays,
Sundays and holidays, from 8
a.m. to 6 p.m. Closed on Mon-
days.

Bistra

Technical Museum of Slovenia
Bistra pri Vrhniki, 1353 Bistrica
Tel: 061 755 477
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Gornji Grac.i ) )
Benediktinski samostan

v Gornjem Gradu

Benedictine monastery
in Gornji Grad

Pogled na
cerkev

Sv. Mohorja in
Fortunata

View of the
church of

St. Mohor and
St. Fortunat
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Gornji Grad

Benediktinski samostan

v Gornjem Gradu

Sijajno 12. stoletje! Protislovni
Cas, ko so se zgostila v stoletjih
nakopicena nasprotja, ko so se
razplamtele krizarske vojne in so
po ponosnih gradovih odmevale
zgodbe o kralju Arturju in sv.
Gralu, pa tudi cas, ko so poskusali
na novo opredeliti vlogo vesoljne
cerkve in njenega nauka, poskus,
ki se je vzvrsicil in hkrati polarizi-
ral v ucenih disputih med skep-
tiénim mislecem Petrom Abelar-
dom in reformatorjem redovnega
zivljenja Bernardom iz Clairvau-
xXa.

K nam, na obrobje Rimskega ce-
sarstva nemske narodnosti, so pri-
plivkali valovi novih iskanj le zla-
goma, a vendar se zdi, da je to sto-
letje tudi pri nas pobudilo vznik
novega duhovnega utripa, ki pa se
je napajal iz dveh virov, na eni
strani starosvetnega clunyjskega,
na drugi znova v asketizem zazrtih
reformnih gibanj.

Leta 1140 ustanovljeni benedik-
tinski samostan v Gornjem gradu
je bil eden zadnjih, na slovenskem
etni¢nem ozemlju ustanovljenih
samostanov tega reda in hkrati
edini, ki je nastal znotraj danas-
njih slovenskih drzavnih meja, saj
so starejdi, sestrski benediktinski
samostani v Rozacu, Mozacu,
Podklostru, Milstattu, v Osojah in
St. Pavlu, e pustimo ob strani
starej$i Stivanski samostan, nastali
vecidel ze konec prejSnjega sto-
letja in kot venec oklenili osrcje
slovenskega ozemlja. Podatki o nje-

The glittering 12% century! A con-
tradictory time, in which contrasts
consolidated over centuries were
condensed, the time of the Cru-
sades, when the story of King
Arthur and the Holy Grail re-
sounded from proud castles, as
well as a time in which an attempt
was made to redefine the role of
the universal church and its teach-
ings, an attempt which reached its
peak, and at the same time was
polarised, in the scholarly dis-
putes of the sceptical thinker, Pe-
ter Abelard, and the reformer of
monastic life, Bernard of Clair-
vaux. The waves of new ideas en-
gulfed us, on the edge of the Ro-
man Empire of German nations,
only gradually, although it would
appear that these centuries awak-
ened in us, 0o, a new spiritual
pulse which was fed from two
sources. On the one hand, from
the traditional Cluny, and on the
other, from the refreshing asceti-
cism of the reform movement.

The Benedictine monastery in Gor-
nji Grad, founded in 1140, was
one of the last monasteries of this
order to have been founded on
Slovene ethnic lands, and at the
same time, the only one to have
been founded within the borders
of today’s Slovenia, since the six
older Benedictine monasteries, in
Rosazzo, Moggio, Amoldstein, Mill-
statt, Ossiach and St. Paul, if we
leave aside the older monastery at
Stivan by Trieste (S.Giovanni al
Timavo), were for the most part
created at the end of the previous
century, and as a garland ringing
the heart of Slovene lands. Data
on its founding are known, but
this does not mean that we know
the effects of its cultural mission
over the more than three centuries
of its existence.

The building plan of this formerly
powerfully fortified monastery
complex is also unknown, since
the majority of the old buildings
were demolished and replaced
with new ones after 1473, when
the order’s possessions were taken
over by the newly founded
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govi ustanovitvi so znani, kar pa
e ne pomeni, da vemo kaj prida o
kulturnem poslanstvu, ki ga je bil
opravil v dobrih treh stoletjih svo-
jega obstoja.

Prav tako zagonetna je $e vedno
tudi stavbna zasnova tega nekdaj
zatrdno mogocnega samostanske-
ga kompleksa, saj so po letu 1473,
ko je redovno posest prevzela no-
vo ustanovljena ljubljanska $ko-
fija, vecino starih poslopij podrli
in zamenjali z novimi stavbami, v
18. stoletju pa so barokizirali tudi
romansko samostansko cerkev,
naslednico gornjegrajske prafarne
cerkve.

Nekdanjo podobo osrednje samo-
stanske stavbe, redovne cerkve, je
vsaj tlorisno skusal Ze leta 1905, ob
naslonu na Vischerjev bakrorez,
ponazoriti Avgust Stegensek, nje-
gova rekonstrukcija pa je, ¢e od-
§tejemo manjs$e korekture, ostala
veljavna vse do danes — spremeniti
ali dopolniti jo bo mogoce $ele po
predhodnih arheoloskih raziska-
vah. Po Stegenskovi interpretaciji
je bila cerkev triladijska slopna ba-
zilika brez precne ladje, ki so jo na
vzhodni strani v ravni ¢rti sklepale
tri apside, ve¢ja ob srednji in obe
manjsi ob stranskih ladjah.

Ce se pri oznacevanju romanske
redovne cerkve bolj ali manj opi-
ramo na hipoteze, je pri sicer
skromnih ostankih njenega nek-
danjega plasti¢nega okrasja dru-
gace. Opraviti imamo z ostanki re-
ber, slopov pa tudi bifor z bazami,
stebric¢i in kapiteli — malo, a ven-
dar dovolj, da jih je Emilijan Cevc
opredelil kot izdelke gornjegrajske
samostanske kamnoseSke delavni-
ce, ki je ok. leta 1250 ustvarila

Ljubljana episcopate, and in the
18" century, the former Roman-
esque minster, the successor to
the church of the ancient parish of
Gornji Grad, was given Baroque
treatment.

As early as 1905, Avgust Ste-
genSek tried to illustrate the
former appearance of the central
monastery building, the church,
or at least its groundplan, deriving
from Vischer’s copper engraving,
and his reconstruction, ignoring
minor corrections, remains valid
today. It will only be possible to
change or supplement it after ar-
chaeological research. According
to Stegensek’s interpretation, the
church was a basilica with a nave
and two aisles with pillars, with-
out a transept, with three apses on
the eastern side standing flush,
the larger one terminating the
nave, and the two smaller ones
terminating the aisles.

If in characterising the Roman-
esque church we are more or less
bound to hypotheses, it is other-
wise with the modest relics of its
former sculptural ornamentation.
We have the remains of ribbing,
pillars, as well as two-light win-
dows with mullions, their bases
and capitals — little, but enough
for Emilijan Cevc to be able to
classify them as the work of the
Gornji Grad monastery’s sculp-
tural workshop, which also carved
the famous Madonna from Sol-
cava circa 1250, and took part in
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tudi znano sol¢avsko Madono in
ki je sodelovala pri nastanku kriz-
niskih cerkva v Gradcu in Ljubljani.

Ze ti skopi podatki pomenijo izziv,
da globlje opredelimo kulturno
poslanstvo gornjegrajskega samo-
stana, ki ga je bil opravil v nasem
prostoru. Ze zoomorfni okras ka-
pitelov s prepletajo¢imi se zmaji,
domnevnimi sestavinami krizne-
ga hodnika, nas opozarja, da sta
redovna arhitektura in $e posebej
njeno plasticno okrasje po likov-
nem bogastvu prekasala vse druge
socasne samostanske stavbe na
nasih tleh, ki so bile kar po vrsti, z
izjemo krizniskih, dosti strozje
koncipirane, njihov kiparski okras
pa se je vsaj v romanski dobi
omejeval na dekorativno simbo-
liko rastlinske ornamentike. V tem
kontekstu se bo morda v drugi
lu¢i pokazala tudi izjemna, leta
1867 porusena poznoromanska
podruznica sv. Magdalene v Gor-
njem Gradu iz srede 13. stoletja,
ki jo pripisujemo leta 1332 ome-
njenemu  samostanu  gornje-
grajskih benediktink.

Vrsta stvari nas ob gornjegrajskem
samostanu sili k razmisljanju.
Kaksna je bila ob ustanovitvi

the building of the Teutonic Or-
der’s churches in Graz and Lju-
bljana.

Even this bare data provides a
challenge to determine more
deeply the cultural mission of the
Gornji Grad monastery, which
was carried out in our land. The
zoomorphic capitals with inter-
twined dragons, presumed ele-
ments of the cloisters, draw atten-
tion to the fact that the monastic
architecture, and especially its
sculptural ornamentation, ex-
ceeds in its artistic richness all
other contemporary monastic
buildings in these lands, which
were all, with the possible excep-
tion of the Teutonic Order’s
churches, conceived much more
strictly, and their sculptural orna-
mentation, at least in the period
of the Romanesque, was restrict-
ed to the decorative symbolism of
floral ornamentation. In this con-
text, perhaps the remarkable late-
Romanesque succursal church of
St. Magdelen from the 13™ centu-
ry, demolished in 1867, will be
seen in a new light. It has been as-
cribed to the convent of Benedic-
tine nuns at Gornji Grad, men-
tioned in 1332,

A number of circumstances make
us consider the issue of Gornji
Grad monastery. What was its
role at the time of its founding in
this semi-wilderness, foresaken by
God, by the upper course of the
Savinja, where, disregarding the
former Gornji Grad enclave by
Bele vode, the inhabitants num-
bered 15,332 in 1971, while at
the time of founding of the mon-
astery, on its entire lands in the



Lapidarij in
kapitela iz kriznega
hodnika

Lapidarium and
capitals from the
cloister
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njegova vloga v tem na pol divjem
svetu bogu za hrbtom ob gornjem
teku Savinje, kjer so, brez uposte-
vanja nekdanje gornjegrajske enk-
lave pri Belih vodah, leta 1971
nasteli 15.332 prebivalcev, med-
tem ko je bilo ob ustanovitvi samo-
stana na vsem njegovem ozemlju
na obmo¢ju nekdanje Chagerjeve
alodialne, benediktincem pode-
ljene posesti, ob sto ministerialcih
vsega le blizu 500 podloznikov z
zenami in otroki. Tu, kjer so se po
odro¢nih lazih $e skrivali poganski
staroverci, je tedaj naenkrat zrasla
mogocna, spoStovanje in obc¢udo-
vanje vzbujajoCa samostanska stav-
ba, ki je hkrati simbolizirala mo¢
Stvarnika in mo¢ nove, tokrat re-
dovne fevdalne gosposke. In ko
so menihi ob Zebranju latinskih
molitev in prepevanju psalmov
opravljali tudi Zupnijsko dusnopa-
stirsko delo, kaj je to pomenilo
drugega, kot da so s slovensko be-
sedo razsirjali blagovest Besede?
Tako so pripomogli, da se je iden-
titeta tega prostora ohranila prav v
na§ Cas, to pa je eden izmed razlo-
gov, ki terjajo, da tudi gornjegrajski
samostan otmemo pozabe in mu
posvetimo zanimanje, kakrinega so
bili Ze delezni nekateri drugi nasi
samostani.

Tvan Stopar
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vicinity of the former Chager alli-
odal land bestowed on the Bene-
dictines, along with one hundred
munisteriali, there were only some
500 serfs, with women and chil-
dren, in all. Here, where old pa-
gan believers were still hidden in
remote woodland clearings, all at
once sprung up a mighty, awe-in-
spiring monastery complex, which
simultaneously symbolised both
the power of the Creator and the
power of the new monastic feudal
masters. And when the monks,
along with reciting Latin prayers
and singing psalms also per-
formed parish pastoral work, what
else could this mean than spread-
ing the Word of the good news in
the Slovene language. So they
made it possible for the identity of
this area to be retained right into
our time. This is one of the rea-
sons why we should not neglect
the memory of Gornji Grad mon-
astery and should devote it the at-
tention that has been given to
some of our other monasteries.

Ivan Stopar




68

TN
R —3 A
; N
—x o~ -
SR [
I,'-’ L o~
¥ —

SRy
@ Murl_ Zgorsga Yek “N=
s?aglkaﬁl

i o
"’"‘smpm :
'nm (111

licis Smartn
¥ vﬁ.oznncuhn

Drudilove,

Veliko
T Tranvidée




Jurkloster

Kartuzija Jurkloster

Jurkloster Charterhouse

Pogled iz zraka na
kartuzijo Jurkloster

View of Jurklodter
Charterhouse
from the air
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Tloris cerkve

Groundplan of
church

Obljuba priorja
Andreja iz
kartuzijanskega
samostana v
Jurklotru, 28. 4.
1373, Arhiv
Republike
Slovenije, zbirka
listin grofov
Celjskih

Pledge of Prior
Andrew from the
Charterhouse in
Jurkloster, 28. 4.
1373, Archive of
the Republic of
Slovenia, collection
of documents of
the Counts of Celje

Pogled na jedro
nekdanje kartuzije
View of the core of
the former
Charterhouse

Jurkloster

Kartuzija Jurkloster

V §e danes na pol skriti, odro¢ni do-
lini potoka Gracnica je Ze okoli leta
1170 krski skof Henrik ustanovil
kartuzijanski samostan, ki pa ni bil
dolge sape — Ze leta 1199 je redovna
hisa prenehala obstajati. Po krajSem
intermezzu, ko je bila nekdanja kar-
tuzijanska posest v rokah krskih ka-

nonikov, je dezelni knez, Leopold
VI. Babenberski, leta 1209 znova
ustanovil kartuzijanski samostan, ki
je poslej dobil ime monasterium
vallis sancti Mauricii. Uspesno je
deloval tri stoletja, a obdobja refor-
macije ni prezivel.

V ta zgodovinski okvir so vpeti
skromni ostanki samostana, med
katerimi je prepoznaven znacaj

YT v

Bishop Henry of Gurk founded
the Carthusian monastery in 1170
in the, even today, remote, half-
hidden valley of the Gracnica
stream. Its life, though, was brief -
the monastery ceased to exist in
1199. After a short intermezzo,
when the former Carthusian es-

tate was in the hands of the can-
ons of Gurk, the prince of the
land, Leopold VI of Babenberg,
refounded the Carthusian monas-
tery in 1209, which was then
called "monasterium vallis sancti
Mauritii". It operated successfully
for three centuries, but did not
survive the Reformation.

The few remains of the monastery
are interwoven into this historical
framework, but only the minster,
now the parish church, has re-
tained a recognisable character.
To the rectangular, relatively long
nave is attached a somewhat nar-
rower choir, or chancel, separated
from the nave with a later chancel
screen; beside the choir, both
similarly rectangular, are a sacris-
ty and the former chapterhouse,
which gives the groundplan of this
Carthusian church the character-
istic form of a capital T. A stone,
octagonal, Gothic belfry with tri-
angular gables, terminated with
finials, resting in the attic on an
open dividing wall, and a steep,
stone steeple, similarly terminated
with finials, was raised above the
roof of the renovated building in
the 19" century.

The interior of the church, conse-
crated in 1227, still retains the
characteristics of the time of its
creation. The nave and choir have
cross-ribbed vaults, with power-
ful, stone ribs of square Roman-
esque profile, separated by stres-



Pevska empora iz
14. stoletja

Choir loft from
the 14" century

G.M.Vischer,
1681

Rebrasti krizni
obok

Cross-ribbed
vaulting

ohranila samo redovna, danasnja
zupnijska cerkev. K pravokotni, so-
razmerno dolgi ladji se prislanja
nekoliko 0zji, od ladje z novejso
predelno steno loceni kor, ob koru
sta prav tako pravokotni zakristiji
in nekdanja kapiteljska dvorana, ki
dajeta tlorisu za naSe kartuzijanske
cerkve znacilno obliko velike crke
T. Nad streho v 19. stoletju preno-
vljene stavbe se dviga kamnit, ok-
togonalen, na podstresju na predr-
to lo¢no steno oprt, gotski zvonik s
trikotnimi, s kriznimi rozami skle-
njenimi ¢eli nad stranicami, in str-
mo, prav tako s krizno roZo skle-
njeno kamnitno kapo.

Notranjscina leta 1227 posvecene
cerkve je $e ohranila karakteristike
1z Casa svojega nastanka. Ladjo in
kor prekriva krizni obok, ki ga ob-
likujejo mo¢na, z oprogami loce-
na, na geometri¢no izoblikovane
konzole oprta kamnita rebra kva-
dratnega romanskega profila. No-
tranja oprema je novejsa. Iz sre-
dnjega veka izvira le Se s krogo-
vi¢no ograjo opremljena, a mo¢no

sed transverse arches, and sup-
ported on geometrically shaped
consoles. The interior furnishings
are more recent. Only the choir
loft, decorated with a tracery
screen, and later greatly altered,
together with the belfry, which can

both be dated to the 14" century,
still survive from the middle ages.

This, apparently completely clear
architectural situation raises some
basic questions, although the an-
swers to some of them are already
indicated. Even researchers to
date, including especially the best
known scholar of our medieval
monastic architecture, Marijan
Zadnikar, have drawn attention to
the kinship of some of the archi-
tectural elements, especially the
vault construction, with vaulting
in the Cistercian church in Heili-
genkreuz near Vienna, consecrat-
ed in 1187. The similarities are
convincing evidence of both ex-
amples being Babenberg founda-
tions, although final evidence is
still missing for another belief,
that all the more important Goth-
ic elements in the church, espe-
cially the stone belfry, which is
clearly patterned on Gaming in
Lower Austria, are the work of the
Celje masons’ workshop, which is
linked to the name of master
Hans Melfrid. There are a num-
ber of subsidiary questions. What,
for instance, is the relation be-
tween the church walls and the in-
consistently executed vault con-
struction? What happened to the
choir screen and, of course, to the
former overall appearance of the
church, which the renovation of
the previous century almost en-
tirely obliterated? However, some



Kamniti gotski
nadstresni stolpi¢

Stone Gothic roof
belfry

Risba
arhitekturnih
detajlov, Hans
Perschnig, 1864
Drawing of
architectural

details, Hans
Petschnig, 1864
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predelana pevska empora, ki jo je,
tako kot nadstresni zvonik, mogo-
ce datirati v 14. stoletja.

Ta na videz povsem Ccista arhitek-
turna situacija odpira nekaj te-
meljnih vprasanj, vendar se za ne-
katere izmed njih odgovori Ze na-
kazujejo. Ze dosedanji raziskoval-
ci, med njimi zlasti najboljsi poz-
navalec naSe srednjeveske mona-
sti¢ne arhitekture Marijan Zad-
nikar, so opozorili na sorodnost
nekaterih arhitekturnih elemen-
tov, zlasti obo¢ne konstrukcije, z
oboki leta 1187 posvecene cister-
cijanske cerkve v Heiligenkreuzu
blizu Dunaja — to prepricljivo do-
kazuje okolis¢ina, da gre za
babenbersko ustanovo. Na zadnji
dokaz pa ¢aka tudi domneva, da
gre pri vseh pomembnejsih got-
skih prvinah v cerkvi, zlasti pri
kamnitem zvoniku, ki se je sicer
ocitno zgledoval po Gamingu v
Nizji Avstriji, za delo celjske stav-
barnice, povezane z imenom moj-
stra Hansa Melfrida. Sporadi¢no
pa se porajajo vprasanja ob na vi-
dez obrobnih problemih. Kaj je,
denimo, z relacijo med cerkvenimi
stenami in nedosledno izvedeno
obo¢no konstrukcijo, kaj je z leko-
rijem in pa seveda z nekdanjo ce-
lostno podobo redovne cerkve, ki
jo je obnova v preteklem stoletju
malodane povsem zabrisala? Toda
nekaj danes vendarle Ze lahko za-
trdimo — povezovanje te arhitektu-
re s skupino sakralnih stavb na ob-
mocju svibenske prafare, ki se jim

things are clear today — the links
between this architecture and the
group of sacral buildings on the
territory of the ancient parish of
Svibno, together with the ossuary
in Gorenji Mokronog with sec-
ondary vaulting, cannot be taken
as a weighty judgement. The
group, which had already been
classified by Joze Gregori¢ and
later falsely received the name the
"Lasko group", has certainly
nothing to do with Jurkloster, not
only because of the time of its cre-
ation but also for other reasons,.

It would not be inappropriate at
the end of this essay at least to
draw attention to documentation
of Carl Haas from 1863, over-
looked to date, which is preserved
in the Styrian regional archives in
Graz. There are a number of doc-
uments with measurements of the
church groundplan, various cross
sections and the plan of the Goth-
ic roof belfry. Of particular inter-
est here is a document showing a
transverse cross section of the
nave with a view towards the
west, in which the Gothic choir
loft is drawn with a different ar-
rangement of the tracery fields on
the screen. There are two more
sheets featuring drawings of the
Crucifixion, including the figure
of a king at the foot of the cross
and the Betraval (Judas kissing Je-
sus in the garden of Gethsemane).
The latter is inscribed in pencil, in
five lines: Geiselung, Kreutztod,



Obrambni stolp z

obzidjem
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with walls
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pridruzuje sekundarno obokana
kostnica v Gorenjem Mokronogu,
ne vzdrzi tehtne presoje. Skupina,
ki jo je opredelil ze Joze Gregoric
in je pozneje po krivem dobila ime
"lagka skupina", ne le zaradi Casa
svojega nastanka, marvec¢ tudi iz
drugih razlogov, z Jurklostrom za-
nesljivo nima ni¢ opraviti.

Naj ne bo odve¢, ¢e na koncu tega
sestavka vsaj opozorim na doslej
prezrto dokumentacijo Carla Haa-
sa iz leta 1863, ki jo hrani Stajerski
dezelni arhiv v Gradcu. Gre za ve¢
listov z izmerami cerkvenega tlori-
sa, za razne prereze in nacrt got-
skega nadstresnega zvonika. Za nas
je posebej zanimiv list s precnim
prerezom cerkvene ladje s pogle-
dom proti zahodu, kjer je narisana
gotska pevska empora z drugace
razvri¢enimi krogovi¢nimi polji na
ograji, pridruzujeta se ji lista z ris-
bama krizanja s kraljevsko figuro
ob vznoZju kriza in JudeZevega po-
ljuba v getsemanskem vrtu. Na sled-
nji je v petih vrsticah s svinénikom
zabelezeno: Geiselung, Kreuztod,
Kreuztrag. (ung), Grablegung in
Auersterung. Da se tretja in zadnja
oznaka nanasata na omenjeni ris-
bi, ni dvoma, ni pa razvidno, ali gre
za freske pasijonskega ciklusa, ali
pa, kar je nemara bolj verjetno, za
ostanke poznogotskega krilnega ol-
tarja. Kakorkoli Ze, na risbi Jude-
zevega poljuba je nezamenljivo
prepoznaven slog iz ok. leta 1500.
Le kaksna je bila usoda Se pred
dobrim stoletjem ohranjene sred-
njeveske opreme redovne cerkve?

Ivan Stopar

Literatura/Bibliography:

J. Gregoric: Srednjeveska cerkve-
na arhitektura v Sloveniji do leta
1430. ZUZ N.v. L. Ljubljana, 1951;
M. Marin: Kartuzija Bistra in njen
stavbno zgodovinski problem,
ZUZ N.v. VIIIL. Ljubljana, 1970;
M. Zadnikar: Srednjeveska
arhitektura kartuzijanov,
Ljubljana, 1972;

I. Stopar: K problematiki t.im. "la-
§ke skupine". Razmisljanja ob no-
vih stavbnozgodovinskih odkritjih,
ZUZ N.v. XVII. Ljubljana, 1981;

Kreuztrag, (ung), Grablegung
and Auferstehung. That the third
and last captions refer to the men-
tioned drawings is without doubt,
but it is not clear whether these
are frescoes of a passion cycle, or
what is perhaps more likely, the
remains of a late Gothic polyp-
tich. In any case, the drawing of
the kiss of Judas is in the unmis-
takably recognisable style of
around 1500. But what was the
fate of the medieval furnishings of
the church, which were still pre-
served just over a hundred years
ago?
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Kostanjevica na Krki

Cistercijanska opatija Kostanjevica

Cistercian Abbey of Kostanjevica

Pogled na
kostanjeviski
samostan

View of
Kostanjevica
monastery
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Kostanjeviski kelih
Z vgraviranim
grbom opata iz
leta 1749, Narodni
muzej, Ljubljana

Kostanjevica
chalice with
engraved coat-of-
arms of Abbot,
1749, National
Museum,
Ljubljana

Listina o podelitvi
odpustkov za
obisk samostana v
Kostanjevici,
Avignon, 6. 11.
1347, ArhivRS v
Ljubljani

Document on the
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Kostanjevica na Krki

Cistercijanska opatija Kostanjevica

Pod Gorjanci, nedale¢ od Kosta-
njevice, stoji samostan Santa Maria
a Fontis, za Sti¢cno druga in hkrati
zadnja naselbina cistercijanskega
reda na ozjem slovenskem ozemlju.
Leta 1234 ga je ustanovil koroski
vojvoda Bernard Spanheimski, da
bi z njim $e bolj utrdil na novo pri-
dobljeno posest ob spodnji Krki, ob
nemirni meji s Hrvasko in Ogrsko.
Samostan so naselili menihi iz ko-
roskega Vetrinja, mati¢nega samo-
stana Kostanjevice.

Prvotna samostanska naselbina z
redovno cerkvijo in ob njeni juzni
strani prizidanim kriznim hodni-
kom, se je skozi stoletja svojega
obstoja razra$¢ala in v 18. stoletju
dosegla danasnjo monumental-
nost. Usodni udarec je samostanu
zadal dekret cesarja Jozefa II. iz
leta 1785, po katerem je bil samo-
stan naslednje leto razpuscen. To
je bil zacetek dvesto let trajajocega
propadanja in s tem povezanih
vedno novih naporov, da se ta iz-
jemni spomenik ohrani.

Razpusceni samostan je vse do
konca 19. stoletja, ko se je po-
vecalo zanimanje za njegovo ohra-
nitev, zivotaril in le sre¢no na-
kljucje je preprecilo njegovo od-
stranitev. Po prvi svetovni vojni se
je za ohranitev samostana resno
zavzel tedanji konservator dr.
France Stele. Poleg vzdrzevalnih
in sanacijskih del je veliko pozor-
nost posvetil tudi restavriranju in
spomeniski prezentaciji nekdanje
redovne cerkve.

Tako saniran in restavriran samo-
stan je med drugo svetovno vojno
doletela nova nesrec¢a. V pozaru

The monastery of Santa Maria a
Fontis, after Sti¢na the second,
and also the last, settlement of the
Cistercian order on the narrower
Slovene territory, is situated be-
low the Gorjanci hills, not far
from Kostanjevica. It was found-
ed in 1234 by the Duke of Carin-
thia, Bernard of Spanheim, in or-
der better to consolidate his newly
obtained possessions beside the
lower Krka river, along the rest-
less border with Croatia and Hun-
gary. The monastery was sett-
led by monks from Carinthian
Viktring, the mother monastery of
Kostanjevica.

The original monastery complex,
with the church and cloisters
against its southern side, expand-
ed over the centuries of its exist-
ence, achieving today’s monu-
mentality in the 18" century. The
monastery received a fatal blow
by the decree of Emperor Joseph
II of 1785, and the monastery was
abandoned the following year.

The abandoned monastery lin-
gered on right up to the end of the
19* century, when interest in its
conservation increased, and its
complete destruction was fortu-
nately prevented. After the first
world war, the then conservator,
Dr. France Stele, seriously under-
took its conservation. In addition
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samostanske
cerkve

Groundplan of the
monastery church

Qd srednjeveskega
jedra samostana se
je ohranila cerkev
in del kriznega
hodnika

The church and
part of the cloister
have been
preserved from the
medieval core of
the monastery
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so bile unicene vse strehe in ostre-
§ja, zaradi Cesar so se zrusili oboki
in deli ostenj. Razrusenemu sa-
mostanu je zadnji udarec zadala
porusitev zvonika leta 1956.

Z letom 1956 so se pricela nacrt-
na sanacijsko prezentacijska dela
celotnega samostanskega kom-
pleksa, ki kontinuirano tecejo $e
danes. Konsolidaciji, restavraciji
in rekonstrukciji redovne cerkve je
sledila pozidava porusenega dela
juznega arkadnega trakta, pozida-
va zvonika z rekonstrukcijo prvot-
ne baro¢ne kape, prekritje vseh
traktov ter njihova postopna celo-
vita sanacija s prezentacijo.

ObseZna samostanska naselbina je
zasnovana v obliki pravokotnika z
velikim notranjim dvori§¢em, ki
ga obdajajo trije dvonadstropni
trakti ter redovna cerkev v severo-
zahodnem delu kompleska.

Najstarejsi del samostanskega
kompleksa je srednjevesko jedro iz
13. stoletja z redovno cerkvijo in
nekaj skromnimi ostanki nekda-

to maintenance and conservation
work, he devoted great attention to
the restoration of the church and
its presentation as a monument.

The partially restored monastery
then suffered a new accident dur-
ing the second world war. All the
roofs and roofing were destroyed
in a fire, as a result of which the
vaulting and parts of the walls col-
lapsed. The ruined monastery re-
ceived its last blow with the dem-
olition of the belltower in 1956.

In 1956, planned conservation
and restoration of the entire mon-
astery complex began, which is
still continuing today. Consolida-
tion, restoration and reconstruc-
tion of the church was followed by
the rebuilding of the ruined part
of the southern arcaded wing, the
rebuilding of the belltower with
the reconstruction of the original
Baroque roof, the covering of all
the wings, and their gradual total
renovation for presentation.

The extensive monastery complex
was planned in the form of a rec-
tangle, with a large internal court-
yard which is surrounded by three
three-storey wings and the church
in the north-western part of the
complex.

The oldest part of the monastery
is the medieval core from the 13®
century, with the church and
some modest remains of the
former cloister on its south side.
Nothing has been preserved of the
remaining regular spaces, dis-



Pogled prot
severni stranski
ladji

View towards the
north aisle

njega kriznega hodnika na njeni
juzni strani. Od ostalih regularnih
prostorov, razporejenih, znacilno
za cistercijanske samostane, okrog
kriznega hodnika, ni ni¢esar ohra-
njenega. Obseg nekdanjega kriz-
nega hodnika nakazujejo izkopani
in prezentirani temelji vzhodnega
in juznega krila na velikem no-
tranjem dvori§¢u, rekonstruiran
potek na zahodni in deloma na
vzhodni strani ter severni trakt s
povsem ohranjenim portalom iz
prve gradbene faze.

Redovna cerkev, sezidana na pre-
hodu romanskega v gotski slog
sredi 13. stoletja, z opu§canjem
romanske tradicije in uveljavlja-
njem novih arhitekturnih princi-
pov slogovno sodi med zgodnje
gotske arhitekture. Zasnovana je
kot znaéilna cistercijanska arhitek-
tura tako imenovanega bernardin-
skega tipa v obliki latinskega kriza
s tremi neenako Sirokimi vzdolzni-
mi ladjami, ki jih seka mocna
pre¢na ladja v visini in §irini glav-
ne. Kor se je zakljuceval ravno, na
vsaki strani je imel po dva para ra-
vno zaklju¢enih kapel, dostopnih
iz pre¢ne ladje. Romanski bazi-
likalni sistem z visjo, lastno osve-
tlieno glavno ladjo je sicer $e do-
sledno izpeljan, vendar se je z
opuscanjem masivnih oprog zmanj-
Sala razkosanost prostora, kor pa
se je v viSini glavne ladje in kri-
7i8¢nega kvadrata zlil v enotno

posed around the cloister as was
characteristic of Cistercian mon-
asteries. The extent of the original
cloister is apparent from the exca-
vated and presented foundations
of the eastern and southern wings
in the large internal courtyard, the
reconstructed course in the west-
ern and partially on the eastern
side, and the northern wing with a
completely preserved portal from
the first building phase.

The church was constructed in
the transitional period from the
Romanesque to the Gothic style
in the middle of the 13" century,
abandoning of Romanesque tradi-
tion and introducing the new ar-
chitectural principles. It thus be-
longs stylistically among early
Gothic buildings in Slovenia. Its
architectural plan is typically Cis-
tercian of the so-called Bernard-
ine type, in the form of a Latin
cross with a longitudinal nave and
two narrower aisles, which are all
crossed by a powerful transept of
the same height and width as the
nave. The choir has a square ter-
mination, with a pair of square ter-
minated chapels on each side, ac-
cessible from the transept. The
Romanesque basilica system, with
a higher nave lit by clerestory win-
dows is consistently executed, al-
though the abandonment of the
massive chancel arch reduced the
fragmentation of the space, and
the choir, of the same height as the
nave and the crossing, flows into a
unified space. The aisles open into
the nave through pointed arcades.
Cross ribbed vaulting was intro-
duced into all the components of
the church interior, which rests in
the main nave on triple clustered
pilasters and in the aisles on clus-
tered semi-piers and piers. All the
elements of the supporting con-
struction are ornamented with
capitals and consoles whose varied
foliage and animal decorations
represent exceptional stone carv-
ing and are the major artistic treas-
ure of the Kostanjevica church.

The first changes to the original
design of the church, as described



Rastlinsko
okraseni kapiteli v
samostanski cerkvi

Foliage capitals in

the monastery
church

prostornino. Stranski ladji se od-
pirata in prostorsko povezujeta z
glavno s Silastolo¢nimi arkadami.
V vseh sestavinah cerkvene no-
tranj$¢ine se je uveljavil kriznore-
brasti obok, ki sloni v glavni ladji
na trojnih sluZnikih in v stranskih
dveh na snopastih polstebrih in
stebrih. Vsi elementi nosilne kon-
strukcije so okraseni s kapiteli in
kanzolami, ki z raznoliko rastlin-
sko in zivalsko dekoracijo predsta-
vljajo izjemno kamnosesko delo in
najvecje likovno bogastvo kosta-
njeviske cerkve.

Tako zasnovana prvotna cerkev je
prvo spremembo dozivela ob kon-
cu 15. stoletja, ko je bila na zahod-
ni strani iz neznanega vzroka skraj-
$ana iz prvotnih petih na sedanje
tri traveje. Pred skraj$ano srednjo
ladjo so postavili nizjo mnogokot-
no kapelo s petdelnim rebrastim
obokom in leta 1632 nad njo pozi-
dali osmerokotni zvonik.

Druga velika sprememba redovne
cerkve sodi v obdobje baroka in
tedanjega opata Aleksandra Tauf-
fererja (1737-1760). Prvotni sred-
njeveski kvadratni prezbiterij, ka-
terega obseg je oznacCen v talni
povrsini, je bil v baroku ob¢utno
podalj$an, na novo obokan in de-
koriran z bogatim $tukom. Gotski
rebrasti oboki so bili zamenjani s
kriznimi baro¢nimi, gotski Silasti
loki z vi§jimi polkroZnimi, po-
ve¢ana pa so bila tudi okna v bazi-
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above, came at the end of the 15%
century when, for unknown rea-
sons, it was shortened on the
western side, losing two of the
original five bays. In front of the
truncated nave, a lower polygonal
chapel was constructedwith a five-
part ribbed vault, and in 1632, an
octagonal belltower was erected
above it.

The second major change to the
church belongs to the time of the
Baroque and the then abbot, Ale-
ksander Taufferer (1737-1760).
The original medieval square pre-
sbytery, the extent of which is
marked in the floor surface, was
appreciably extended in the Ba-
roque, revaulted and decorated
with rich stucco work. The Goth-
ic ribbed vaulting was replaced
with Baroque cross vaulting and
the Gothic pointed arches with
higher, semi-circular ones, and
the clerestory windows and the
windows in the aisles increased in
height. This new, Baroque space
was supplemented with contem-
porary rich church furnishings.
After the abandonment of the
monastery, the majority of the
furnishings were sold or trans-
ferred to other sacral objects. The
high altar and the pulpit, which
carried a giant figure of a wild
man, taken from the monastery’s
coat-of-arms, are in the church of
St. Margareth in Golo by Ig, the
organ is in the parish church in
Raka, and two side altars each in
Kostanjevica parish church, in
Sentjernej and in Novo mesto. A
richly articulated Baroque screen
facade was built in 1742, a few
metres in front of the west facade
wall. The tripartite facade is
slightly concave in the central part
and accentuated with a stone por-
tal with the coats-of-arms of the
monastery and Abbot Taufferer,
the builder of Baroque Kostan-
jevica. Above the stone portal are
two frescoes by Jelovsek, the An-
nunciation on the attic storey and
the Adoration of Mary in the tri-
angular gable.

The three storey west wing is con-
nected to the Baroque facade of



J.W Valvasor,
1679

Obrambna stolpa
izleta 1737 s
kopijo Jelovskove
freske nad
vhodom

Defence towers
from 1737, with a
copy of the
Jeloviek fresco
above the entrance
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likalnem nadstropju in v stranskih
ladjah. Ta novi, baro¢no obéuteni
prostor je dopolnila so¢asna boga-
ta cerkvena oprema. Po razpustu
samostana je bila vecina opreme
razprodana in prenesena v druge
sakralne objekte. Veliki oltar in
priZnica, ki jo nosi orjaska postava
divjega moza, vzeta iz samostan-
skega grba, sta v podruZni¢ni ce-
rkvi sv. Marjete na Golem pri Igu,
orgle so v Zupnijski cerkvi na Raki,
po dva stranska oltarja sta v
kostarnjeviski Zupni cerkvi, v Sen-
tjerneju in Novem mestu. Nekaj
metrov pred zahodno fasadno ste-
no je bila leta 1742 pozidana bo-
gato Clenjena baro¢na navidezna
fasada. Tridelna fasada je v sre-
dnjem delu rahlo vbocCena ter
poudarjena s kamnitim portalom
z grboma samostana in opata
Tauffererja, graditelja baro¢ne
Kostanjevice. Nad kamnitim por-
talom sta dve Jelovskovi freski,
Marijino oznanenje v atiki in ¢a-
§cenje Marijinega imena v trikot-
nem celu.

the church. Its northern part is a
reconstruction of the structure
destroyed during and after the
war, and the southern part func-
tions as the entrance to the mon-
astery, first documented in the
oldest known depictions, Valva-
sor’s two graphics of 1679 and
1689. In 1737, two circular tow-
ers with loopholes were added to
this Renaissance, if not even Me-
dieval, entrance, stressed with a
small citadel which has been pre-
served in entirety. On the wall be-
tween the two towers, above the
stone portal, is a fresco by Fran-
¢isek Jeloviek, which commemo-
rates the invasion of the monas-
tery by the Vlahs. In 1990-1992,
when the two towers were reno-
vated, the original fresco was tak-
en off the wall and replaced by a
copy. The eastern wing was built
by Abbot Kristan Preleubler
(1552-1562) and his successor
Lenart Hofstetter (1563-1579), as
is shown on the stone plaque built
into the first floor on the court-
yard side.

The southern wing of the monas-
tery complex is supposed to have
been built by Abbots Friderik Hof-
stetter (1703-1708) and Rudolf
Kuslan (1723-1736), as is evident
from the two inscribed plaques
with the dates 1707 and 1734 built
into the wall on the courtyard side.
The most recent renovation work
has demonstrated that the wing is
older and that its core dates at least
from the Renaissance, if not even
earlier. In the western part of the
groundfloor, various types of ma-
sonry, a stone portal and smaller
openings with stone surrounds ap-
peared under the plaster, and in
removing the gravel from the
ground, the foundations of a semi-
circular tower were uncovered,
which in Valvasor’s depictions was
located towards the centre of the
southern wing. The wing thus em-
braced half of its present extent
and was terminated with a tower,
today the projecting part of the
southern facade. During the reno-
vation of the southern facade of
this wing of the monastery, three



Arkadni hodnik

Arcade passage
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Na baro¢no procelje cerkve se na-
vezuje dvonadstropni zahodni
trakt. Njegov severni del je rekon-
strukcija med vojno in po njej
porusenega objekta, juzni del pa
predstavlja vhod v samostan, prvi¢
izprican na najstarej§ih znanih
upodobitvah, obeh Valvasorjevih
grafikah iz let 1679 in 1689. Re-
nesanénemu, ¢e ne celo e sred-
njeveskemu vhodu, poudarjenemu
s trdnjavico, ki je v celoti ohra-
njena, sta bila leta 1737 prizidana
dva okrogla stolpa s strelnicami.
Na steni med obema stolpoma je
nad kamnitim portalom freska
Franciska Jelovska, ki ohranja spo-
min na vdor Vlahov v samostan. V
letih 1990-1992 sta bila oba stolpa
sanirana, originalno sneto fresko
pa je nadomestila kopija. Vhodni
trakt sta zidala opata Kristan Pre-
leubler (1552-1562) in njegov na-
slednik Lenart Hofstetter (1563-
1579), kakor dokazuje kamnita
ploéca, vzidana v prvem nadstropju
na dvori§cni strani.

Juzni trakt samostanskega kom-
pleksa naj bi zidala opata Friderik
Hofstetter (1703-1708) in Rudolf
Kuslan (1723-1736), kot je razvi-
dno iz dveh napisnih plos¢ z letni-
cama 1707 in 1734, vzidanih na
dvori§¢éni strani. Zadnja obnovi-
tvena dela so pokazala, da je trakt
starejsi in da je njegovo jedro vsaj
iz renesanse, ¢e ne celo $e starejse.
V zahodnem delu pritli¢ja se je
pod ometi pokazala razli¢na kam-
nita zidava, zazidan portal in
manjse odprtine s kamnitimi okvi-
rji, pri odstranitvi nasutij pa so bili
odkriti temelji polkroZnega stolpa,
ki je na Valvasorjevi upodobitvi
lociran nekako na sredino juznega
trakta. Trakt je torej zavzemal po-
lovico dana$njega obsega in se je
zakljuceval s stolpom, danes riza-
litno izstopajo¢im delom sredi
juzne fasade. Pri obnovi juzne fa-
sade tega samostanskega trakta so
bile pod ometom prvih dveh osi
tako imenovane opatove dvorane
v skrajnem jugovzhodnem delu
med kamnitimi $ivanimi robovi,
kot zakljucki objekta, najdene tri
strelne line. Najdba kaze na obstoj
obrambnega stolpa v skrajnem JV

loopholes were found under the
plaster on the first two axes of the
so-called abbot’s hall, in the ex-
treme south-eastern part between
the quoins. The discovery indi-
cates the existence of a defence
tower in the extreme south-eastern
corner, as part of the entire de-
fence system. Since the tower and
walls do not appear on Valvasor’s
graphics, they belong to the period
at the end of the 17 century. That
is to say, between 1678 and 1707,
when the south wing is supposed
to have been begun. The building
of the wing in the first three decades
of the 18" century refers to the con-
struction of the eastern part, the ad-
aptation of the western part and the
unifying of the facades, and the ar-
cades on the courtyard side.

The construction of the east wing
and the abbot’s hall at the junction
of the south and east wings be-
longs to the period of the mature
Baroque, the middle of the 18"
century. The stylistic tendencies of
the mature Baroque are reflected
in the unified design of the facade,
divided with pilasters - the part on
the abbot’s chapel was renovated
in 1995 — and in the design of the
arcades of the courtyard. With this
last major building phase, the com-
plex was united around the large
internal courtyard, one of the larg-
est of its kind in Europe. The ex-
tensive buildings are open on the
courtyard side in all three floors,




82

vogalu kot dela celotnega obram-
bnega sistema. Stolp z obzidjem
¢asovno sodi v konec 17 stoletja,
saj ga na Valvasorjevi grafiki $e ni,
to je v ¢as med 1678 in 1707, ko
naj bi zaceli zidati juzni trakt. Zi-
dava trakta v prvih treh desetletjih
18. stoletja se nanasa na pozidavo
vzhodnega dela, na preoblikova-
nje zahodnega dela in na poeno-
tenje fasad ter arkadnega dvorisc-
nega dela.

V obdobje zrelega baroka, sredi
18. stoletja, sodita pozidavi vzho-
dnega trakta ter opatove dvorane
na sti¢iS¢u juznega vzhodnega
trakta. Slogovne teZnje zrelega ba-
roka se odrazajo na enotno obli-
kovani pilastrsko ¢lenjeni fasadi,
katere del na opatovi kapeli je bil
v letu 1995 obnovljen ter v obli-
kovanju arkadnega dvori¢nega
dela. S tem zadnjim velikim grad-
benim posegom se je kompleks
strnil okrog velikega notranjega
dvorica, enega najvedjih svoje vr-
ste celo v Evropi. Razsezna po-
slopja se na dvori§¢no stran odpi-
rajo v vseh treh etazah z arkadni-
mi hodniki. Pritlicnim arkadam, v
katerih se loki razpenjajo med
kamnitimi stebri, ustrezata v obeh
etazah po dve manjsi arkadi, slo-
ne¢i na okroglih stebricih. Dvo-
ri§¢ni trakt z mnozico arkad ka-
Zejo na ¢as nastanka od 16. do 18,
stoletja, to je od renesanse, preko
zrelega do poznega baroka.

Kostanjeviski samostan je po za-
slugi prizadevnih strokovnjakov in
posameznikov, ki so se zavedali
njegovega izjemnega pomena, da-
nes v veliki meri obnovljen ter na-
menjen dejavnosti, ki ustrezno do-
polnjuje ta vrthunski spomenik:

Alenka Zeleznik

Zbirke

Galerija Bozidar Jakac je bila usta-
novljena 1974. leta, na pobudo
Lada Smrekarja. Slikar Bozidar
Jakac je galeriji prvi podaril ob-
sezno zbirko ( ve¢ kot 300) svojih
del in obnovo tudi finan¢éno pod-
prl, zato so galerijo po njem tudi
poimenovali. Na stalni razstavi je

with arcaded galleries. The
groundfloor arcades, which are
spanned by arches between stone
pillars, are matched in the two up-
per stories by two smaller arcades,
each resting on slim circular pil-
lars. The courtyard wings, with the
mass of arcades, point to the time
of their creation from the 16™ to
18" centuries, that is from the
Renaissance, through the mature
to the late Baroque.

Thanks to the efforts of experts
and individuals who have been
aware of its exceptional impor-
tance, Kostanjevica monastery
has to a large extent today been
renovated and is used for activi-
ties which suitably supplement
this important monument. The
Gallery Bozidar Jakac, with a per-
manent collection which embrac-
es the work of Bozidar Jakac, the
brothers France and Tone Kralj,
Zoran Didek, Joze Gorjup and
France Gorse, together with old
European masters, has been set
up on both upper floors of the
south and east wings. In 1994, a
collection of the work of Janez
Boljka was established in the ren-
ovated ground floor of the east
wing, and a lapidarium will be ar-
ranged in the ground floor of the
renovated south wing.

Collection

The Gallery Bozidar Jakac was
founded in 1974 on the initiative
of Lado Smrekar. The painter,
BozZidar Jakac, donated an exten-
sive collection (more than 300) of
his works and also financially sup-
ported the restoration work, so
the gallery was named after him.

The basic graphic opus of the ma-
jor founding figure of Slovene
graphic art, Bozidar Jakac (1899-
1989) is exhibited, together with
part of his rich creativity in pastels
and oils.

The gallery systematically collects
the work of representatives of
Slovene expressionism. A perma-
nent collection of the painter,
sculptor and graphic artist,
France Kralj (1895-1960) was



Zbirka Janeza
Boljke

Janez Boljka
collection
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na ogled temeljni grafi¢ni opus
nestorja slovenske grafike Bozi-
darja Jakca (1899-1989) ter del
bogate ustvarjalnosti njegovih pa-
stelov in olj. Galerija sistemati¢no
zbira dela predstavnikov sloven-
skega ekspresionizma. Leta 1983
je bila odprta stalna razstava
slikarja, kiparja in grafika France-
ta Kralja (1895-1960). Tone Kralj
(1900-1975) je predstavljen s pla-
stikami, grafikami in slikami.

Posebno mesto v galeriji je na-
menjeno predstavitvi kiparskih del
Franceta Gorgeta (1897-1986) in
slik domacina Jozeta Gorjupa
(1907-1932).

Leta 1995 je bila na novo posta-
vljena stalna zbirka slik in risb
slikarja, arhitekta in likovnega pe-
dagoga Zorana Didka (1910-
1980), leto prej pa stalna zbirka —
donacija kiparja Janeza Boljke.

Evropska ustvarjalnost od konca
16. do 19. stoletja je predstavljena
v zbirki starih evropskih mojstrov
iz kartuzije Pleterje.

Mednarodni simpozij kiparjev
Forma viva je bil ustanovljen leta
1961 na pobudo in po prizade-
vanjih Vilme Pirkovi¢, Jakoba
Savindka in Lada Smrekarja. Mo-
numentalne skulpture so na ogled
v neposredni bliZini samostana.

Ogled: Od torka do nedelje od 9.
do 18. ure. V juniju tudi ob pone-
deljkih. Zaprto 1.1., 1.11. in
25.12.

Kostanjevica

Galerja Bogidar Jakac
Grajska cesta 45,

8311 Kostanjevica na Krki
Tel.: 0608/87 333

Fax: 0608/87 335

opened in 1983. Tone Kralj
(1900-1975) is represented with
sculptures, graphics and paint-
ings. Individual rooms in the gal-
lery are devoted to exhibitions of
the sculptural work of France
Gorse (1897-1986) and the paint-
ings of the local artist, JoZze Gor-
jup (1907-1932).

In 1995, a permanent collection
of the paintings and drawings of
the painter, architect and art
teacher, Zoran Didek (1910-
1980) was mounted, and the year
before, a permanent collection of
the local sculptor, Janez Boljka
was donated by the artist himself.

European creativity from the end
of the 16" to the 19" century is
exhibited in the collection of Eu-
ropean old masters from the
Carthusian monastery of Pleterje.

The international symposium of
sculptors, Forma viva, was estab-
lished in 1961 on the initiative
and thanks to the efforts of Vilma
Pirkovi¢, Jakob Savinsek and
Lado Smrekar. Monumental
sculptures are on display in the di-
rect vicinity of the monastery.

Opening hours: From Tuesday to
Sunday from 9 a.m. to 6 p.m. In
June, also on Mondays. Closed
1.1,, 1.11. and 25.12.

Kostanjevica

Gallery Bozidar Fakac
Grajska cesta 45, 8311
Kostanjevica na Krki
Tel: 0608 87 333
Fax: 0608 87 335
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Pleterje

Kartuzija Pleterje

Pleterje Charterhouse

Zraéni posnetek
kartuzije Pleterje

Photograph from
the air of Pleterje
Charterhouse
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Tloris stare
samostanske
cerkve in kriznega
hodnika (risala S.
Valentingi¢, 1959)
Groundplan of the
old monastery
church and
cloister (drawn by
S. Valentini¢,
1959)

Ustanovna listina
grofa Hermana IL
Celjskega z dne
10. 7. 1407, Arhiv
Republike
Slovenije
Founding charter
from Count
Herman II of
Celje, 10.7.1407,
Archive of the
Republic of
Slovenia
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Pleterje

Kartuzija Pleterje

Najmaljsa med slovenskimi kartu-
zijami, kartuzija v Pleterjah, ki se
kot vas na nekdanji gosposcini Si-
cherstain prvi¢ omenja leta 1368,
lezi v tihi dolini ob vznoZju Gor-
jancev. Zgodovino kartuzije in s

tem njeno danasnjo podobo zaz-
namujeta dve obdobji: ¢as sred-
njega veka, ko je bila kartuzija
ustanovljena, a ze v 16. stoletju
ukinjena, in ¢as nove kartuzije, ko
je leta 1899 kartuzijanski red z na-
kupom spet pridobil svojo ne-
kdanjo pletersko posest in zgradil
novi samostan.

The youngest of the Slovene
Carthusian monasteries, that at
Pleterje, which was first men-
tioned as a village in the former
manor of Sicherstein in 1368, is
located in a quiet valley along the

flanks of the Gorjanci hills. The
history of the Charterhouse, and
thus its appearance today, is
marked by two periods; the Mid-
dle Ages, when the Carthusian
monastery was founded, but was
then dissolved in the 16 century;
and the period of the new Carthu-
sian monastery, when in 1899 the
Carthusian order repurchased
their former Pleterje estates and
built a new monastery.

The final act of founding the me-
dieval Carthusian monastery was
the deed of foundation issued by
Count Herman II of Celje in
1407. However, the beginning
goes back to 1403, when Brother
Hartmann, from the Lower Aus-
trian Charterhouse of Gaming,
and later the prior, was chosen to
lead the construction. He is men-
tioned in sources as "ausrichter
des pawes der newnstift ze Pletri-
ach".



Pogled v novi
krizni hodnik

View of the new

cloister
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Zaklju¢no dejanje o ustanovitvi
srednjeveske kartuzije predstavlja
ustanovna listina grofa Hermana
II. Celjskega iz leta 1407. Zacetek
ustanavljanja pa sega Ze v leto
1403, ko so med drugim dolo¢ili za
vodenje gradnje brata Hartmana iz
spodnjeavstrijske kartuzije Gam-
ing, kasnejSega priorja, v virih ime-
novanega kot "ausrichter des pawes
der newnstift ze Pletriach".

O poteku gradnje samostanskih
poslopij in cerkve se lahko opremo
na nekaj listin, ki govore o posveti-
tvah posameznih prostorov. Prvi
podatek o gradnji zasledimo v listi-
ni iz leta 1405, v kateri je ustanovi-
telj namenil precejs$na sredstva za
gradnjo ("zu dem paw des gorshaws
und chlosters™. Leta 1407 je bila
posvecena kapela v kapiteljski dvo-
rani ter ve¢ prostorov, med njimi
tudi Ze kapela v zakristiji. Leta
1413 sta bila posvecena dva oltarja
v bratovskem koru, kar govori, da
je cerkev tedaj ze stala, glavni oltar
pa je posvetil Hermanov nezakon-
ski sin Herman, freisinski skof, leta
1420. Iz virov je razvidno, da je
gradnja nekaterih samostanskih
stavb tekla e v letth 1427 in 1433.

Nadaljna gradbena dela v 15. sto-
letju se navezujejo na napade Tu-
rkov, ki so leta 1471 sicer obzida-
no kartuzijo oropali in pozgali.
Zato so menihi svoj samostan
mocneje utrdili s stolpi, tako da ga
Turki v naslednjem napadu leta
1476 niso mogli ve¢ osvojiti. Ven-
dar so se za kartuzijo in redovno

The course of construction of the
monastery complex can be traced
from certain documents which
mention the consecration of indi-
vidual spaces. The first data on the
building is found in a document of
1405, in which the founders de-
vote considerable funds to the con-
struction ("zu dem paw des gotshaws
und chlosters"). In 1407, the chapel
in the chapter house was conse-
crated, together with a number of
other spaces, including the chapel
in the sacristy. In 1413, two altars
in the brothers’ choir were conse-
crated, which shows that the
church was already standing, and
the high altar was consecrated by
Herman’s illegitimate son, Her-
man, the Bishop of Freising, in
1420. It is clear from the sources
that the building of some of the
monastery buildings was still con-
tinuing in 1427 and 1433.

Further building work in the 15"
century is connected with the at-
tacks of the Turks, who looted
and burned the walled monastery
in 1471. The monks greatly
strengthened their defences, so
that in the following attack, in
1476, the Turks were unable to
capture it. Nevertheless, long
years of turmoil, economic stag-
nation and a decline of spiritual
life began for the Carthusians and
monastic life, which led to the dis-
solution of the monastery in 1595.
The Jesuit order obtained the
Charterhouse and its estates, and
held title to the monastery until
1773, when their order was also
abandoned in Carnolia. The
monastery buildings probably ex-
perienced little change during the
period of the Jesuits. This also ap-
plies to the most important build-
ing, the old Gothic church, which
the Jesuits, as bearers of the Ba-
roque, only adapted to the new
taste with the construction of a
small belfry above the western fa-
cade, and in the interior, they
transferred the choir screen (in
German: der Lettmer), built trans-
versely in the centre of the church
to divide the space into the
monks’ and brothers’ choirs, to
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Zivljenje kljub temu zacela vrstiti
leta nemirov, gospodarske stagna-
cije in pesanja duhovnega Zivljenja,
ki so pripeljala do ukinitve samo-
stana leta 1595. Kartuzijo in njena
posestva je pridobil red jezuitov, ki
je imel v lasti samostan do leta
1773, ko je bil tudi njihov red na
Kranjskem razpuscen. V Casu jezu-
itov samostanska poslopja najbrz
niso dozivela vegjih predelav. To
velja tudi za najpomembnejso sta-
vbo, staro gotsko cerkev, ki so jo
jezuiti kot nosilci baroka le prilago-
dili novemu okusu z gradnjo majh-
nega zvonika nad zahodnim pro-
¢eljem, v notranjscini pa so zidani
lekrorij ali letner, ki je v sredini ce-
rkve delil prostor na meniski in
bratovski kor, prestavili k zahodni
steni in ga porabili za pevsko em-
poro. Po ukinitvi jezuitov sta sa-
mostan in njegova posest prisla v
last kranjske deZele, nato pa v pri-
vatne roke. Koné¢no je leta 1899
kartuzijanski red podpisal kupo-
prodajno pogodbo s tedanjimi la-
stnicami, s ¢imer so Pleterje zopet
prisle v redovno last. Vendar za ob-
novitev redovnega Zivljenja stara
poslopja niso bila ve¢ uporabna,
zato so vedji del starih stavb podrli
in zaceli z gradnjo nove kartuzije,
ki je trajala do leta 1904. Ohranili
so le staro gotsko cerkev in nekaj
poslopij ob njej, ki pa so z umetno-
stno-zgodovinskega vidika izredno
dragocena.

Od prvotnega samostanskega kom-
pleksa so se ohranili cerkev, nad-
stropna zakristija ter ostanki

the west wall and used it as a
choir loft. After the suppression of
the Jesuits, the monastery and its
estates became the property of the
provincial government, and then
came into private hands. The
Carthusian order finally signed a
purchase contract with the then
owners in 1899, whereby Pleterje
again became the property of the
order. However, the old buildings
were no longer usable for a resto-
ration of the monastic life, so the
majority of the older buildings
were demolished and the con-
struction of a new charterhouse
was begun, which lasted until
1904. Only the old Gothic church
and a few buildings beside it were
preserved, which are extremely
important from an art history
point of view.

Of the original monastic complex,
the church, the two-storey sacristy,
and the remains of the cloisters
with part of the chapter house and
refectory, have been preserved. In
groundplan, the church extends to
six rectangular bays in the nave
and one with a polygonal termina-
tion in the presbytery. The north-
ern external wall was supported by
two flying buttresses, and the clois-
ters, and the south and east walls
by eleven double stepped buttress-
es and a profiled base moulding.
Of the buttresses, that by the tri-
umphal arch is the most extruding
and thus most extruding, separat-
ing the nave and presbytery, which
are the same width, in accordance
with the scheme of Carthusian ar-
chitecture. The walls are pierced
with five high triple windows with
profiled splays and rich tracery, and
two circular windows in the north
wall. The western facade is articu-
lated with a profiled portal capped
with pinnacles on the groundfloor,
a double pointed window in the up-
per storey and two smaller windows
above, and a circular window in the
axis, which was covered at the time
of the Jesuits by the belfry, and was
later demolished.

In the interior, the long, cross-
ribbed vaulted space with the choir
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Notranjicina stare
cerkve prot
vzhodu

Interior of the old
church, looking
towards the east

Sledovi obokov
podrtega malega
kriznega hodnika
Traces of the vaults
of the ruined small
cloister

kriznega hodnika z delom kapi-
teljskega trakta in refekrorija. Ce-
rkev v tlorisu obsega $est pravo-
kotnih obo¢nih pol v ladji ter eno
s petosminskim zaklju¢kom v pre-
zbiteriju. Severno zunanjo stran
so podpirali dva lo¢na opornika in
krizni hodnik, juzno in vzhodno
pa enajst dvakrat stopnjevanih
opornikov ter profiliran talni zi-
dec. Med slednjimi je opornik ob
slavoloku mocnejsi in tako na zu-
naj locuje ladjo in prezbiterij, ki
sta po shemi kartuzijanske arhi-
tekture enako Siroka. Stene predi-
ra pet visokih tridelnih oken s pro-
filiranimi ostenji in bogatimi kro-
govicji, ter dve okrogli okni v se-
verni steni. Zahodno procelje Cle-
nijo profiliran, s fialama obogaten
portal v pritli¢ju, dvodelno $ilasto
okno v nadstropju in zgoraj dve
manj$i okni ter okroglo okno v
osi, ki ga je v Casu jezuitov zakril
sicer kasneje podrt zvonik.

V notranjs¢ini je dolg kriznorebra-
sto obokan prostor z letnerjem, ki
pociva na treh kriznih obokih, s
prednje strani oprtih na dva osme-

screen, which rests on three cross
vaults, supported at the front by
two octagonal pillars, is divided
into brothers’ and monks’ choirs,
The vault ribs of pear-shaped pro-
file rest on the foliage capitals of
shaft clusters standing on foliage
consoles, of which two are figural,
and in the presbytery, extending
right to the ground. On the bosses
on the intersections of the ribs,
among other things are depicted
the coats-of-arms of the Counts of
Celje, Vera icon, the Lamb of God
and a pelican. The south wall in
the presbytery is ornamented with
richly articulated sedilia.

The sacristy is also vaulted in a
variant cross-ribbed vault, in
which the ribs rest on geometric
consoles, and the upper floor is
barrel vaulted. Of the remainder
of the complex (the small cloister,
the chapter room) only a few
pieces have been preserved: indi-
vidual bosses and ribs, and two
figural consoles, a man’s and
woman’s busts with portrait fea-
tures and in rich attire, which
Marijan Zadnikar suspects may
represent the founder of Pleterje
Charterhouse, Count Herman II
of Celje, and his wife, Ana of
Schaunburg, who were also bur-
ied in the church.

As a type of building, Pleterje
church achieves the spatial ideals
of minster architecture such as is
known from Carthusian monas-
teries in Zice, Jurkloster and Bis-
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rokotna stebra, razdeljen na bra-
tovski in meniski kor. Obo¢na re-
bra hruskastega profila slonijo na
rastlinskih kapitelih sestavljenih
sluznikov, ki se opirajo na rastlin-
ske konzole, dve sta figuralni, v
prezbiteriju pa segajo do tal. Na
med drugim upodobljeni grb gro-
fov Celjskih, Vera icon, Jagnje
bozje in pelikan. Juzno steno v
prezbiteriju krasi Se bogato Cle-
njena sedilija.

Z razlicico kriznega oboka je obo-
kana tudi zakristija, kjer rebra slo-
nijo na geometricnih konzolah,
nadstropje pa je banjasto oboka-
no. Od ostalega kompleksa (mali
krizni hodnik, kapiteljska dvora-
na) so se ohranili le posamezni sk-
lepniki in rebra ter dve figuralni
konzoli oziroma mosko in Zensko
poprsje s portretnimi potezami, v
bogati opravi, ki bi po domnevi
Marijana Zadnikarja mogoce pred-
stavljali ustanovitelja pleterske
kartuzije, celjskega grofa Herma-
na II., ki je bil v cerkvi tudi po-
kopan, in njegovo Zeno Ano
Schaunbursko.

Kot stavbni tip pleterska cerkev
uresnicuje prostorninski ideal re-
dovne cerkvene arhitekture, kakr-
Snega poznamo v kartuzijah v
Zicah, Jurklodtru in Bistri. Stilna
orientacija arhitekturnih ¢lenov,
na katero so opozarjali Ze starejsi
pisci, pa kaze nedvomno na §ir§i
krog znamenitega stavbarja in ki-

tra. The stylistic orientation of the
architectural elements, to which
older writers have already drawn
attention, undoubtedly points to
the wider circle of the famous
builder and sculptor, Peter Parler
and is a result of the contacts of
Count Herman. Important inno-
vations of the Parler architecture,
especially of technique and style,
which his successors spread from
Prague, or Bohemia, throughout
Europe towards the end of the
14™ and start of the 15" century,
could not be wholly expressed in
Pleterje because of the rules of the
order. Nevertheless, the influence
of Prague architecture appears in
the console busts, which are pat-
terned on those in the triforium of
St. Vitus cathedral, and closer
links are demonstrated by the
stonemasons’ marks, which are
actually the signatures of the ma-
sons carved into the individual
pieces of sandstone. These marks
are the hallmark of authorship
and show that some masons also
took part in the building of other
of Herman’s commissions, espe-
cially in Zice, Ptujski gore, Celje
and Sentrupert. The fact that we
meet the same masons in build-
ings throughout Slovenia, and
even outside its borders, is not
surprising, since a lively migration
of stone-masons from one build-
ing to another was especially char-
acteristic of the late Middle Ages.
For the most part, the same ma-
sons worked on the building of
both the monastery (sacristies,
cloisters) and the church - more
than a hundred on the basis of the
variety of stonemasons’ marks.
However, the mason who carved
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parja Petra Parlerja in je posledica
zvez grofa Hermana. Pomembne
novosti Parlerjeve arhitekture, zla-
sti tehnic¢ne in slogovne, ki so jih
njegovi nasledniki proti koncu 14.
in v zaCetku 15. stoletja iz Prage
oziroma Ceske $irili po Evropi, se
seveda v Pleterjah zaradi redovnih
pravil niso mogle izraziti v celoti.
Kljub temu vpliv praske arhitek-
ture dokazujeta konzolni poprsji,
ki imata vzornike v triforiju kate-
drale sv. Vita, tesnejSe zveze pa
kamnoseski znaki, se pravi lastno-
rocne signature kamnosekov, ki so
vklesane na obdelanih kosih iz
pescenjaka. Ti znaki oznacujejo
avtorstvo, hkrati pa povedo, da je
nekaj kamnosekov sodelovalo tudi
pri gradnji drugih Hermanovih
naro¢il zlasti v Zi¢ah, na Ptujski
gori, v Celju in Sentrupertu. Dej-
stvo, da srecamo iste kamnoseke
na stavbah sirom Slovenije in celo
zunaj nje, ni presenetljivo, saj je
bila zivahna migracija kamno-
sekov z enega gradbiSca na druge-
ga v poznem srednjem veku $e po-
sebej znacilna. Pri gradnji samo-
stana (zakristija, krizni hodnik) in
cerkve so veCinoma sodelovali isti
kamnoseki — glede na razli¢ne
kamnoseske znake jih je bilo veé
kot sto — vendar pa kamnosek, ki
je izklesal poprsji, pri gradnji ce-
rkve ni sodeloval. Zato ni nenava-
dno, da kiparski okras v cerkvi,
n.pr. rastlinske konzole z nekak-
$nimi kratkimi zalomljenimi sluz-
niki, sorodnimi s tistimi v celjski
kapeli in v severni ladji prostijske
cerkve na Ptuju, kazejo nekatere
slogovne razlocke in ustrezajo tudi
sofasni arhitekturni govorici §ir-
Sega evropskega prostora, pred-
vsem Dunaja. Kdo je kot glavni
mojster vodil stavbarsko delavni-
co, ki je zgradila gotsko kartuzijo,
ni znano. V virih se sicer omenja
kot "pawmeister" neki Hans Mel-
frid iz Zgornjega Celja, na katere-
ga je opozoril Ivan Stopar, vendar
gre, sode¢ po njegovem socialnem
statusu in splosni gradbeni praksi
v poznem srednjem veku, za ne-
kak$nega gradbenega nadzorni-
ka, ki je na gradbis$cu zastopal in-
terese grofa Hermana kot investi-
torja.

the busts did not take part in the
building of the church. So it is not
surprising that the sculptural or-
namentation in the church, for ex-
ample the foliage consoles, with a
kind of short, truncated shaft re-
lated to that in the Celje chapel
and in the north aisle of the min-
ster in Ptuje, demonstrates some
stylistic distinctions, as well as
corresponding to the contempo-
rary architectural dialect of the
wider European space, mainly Vi-
enna. It is not known who the
main master was who headed the
masons’ workshop which built the
Gothic Carthusian monastery.
One Hans Melfrid from Upper
Celje is mentioned in sources as
"pawmeister", to which Ivan
Stopar drew attention, but judg-
ing from his social status and the
general building practice in the
late Middle Ages, he was more of
a building supervisor, who repre-
sented the on-site interests of
Count Herman as investor.

In 1980, extensive conservation
and restoration work was begun in
the old Gothic church, with the
aim of returning the church to its
original appearance. Basic mainte-
nance work was first carried out,
such as the replacement of the roof
tiles, the repair of guttering and the
ventilation system on the interior
and exterior of the church. Later
work has embraced also the interi-
or of the church and its presenta-
tion as a monument. Poor plaster
was removed and replaced with
new, during which so-called
"voice-makers" were discovered, a
kind of vessel, partially built into
the upper part of the wall, which
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kartuzije
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Leta 1980 so se v stari gotski cer-
kvi pricela obsezna konservatorska
in restavratorska dela, katerih na-
men je bil cerkvi vrniti prvotno
podobo. Sprva so bila opravljena
temeljna vzdrzevalna dela, kot so
zamenjava stresne kritine, uredi-
tev zlebov in zraCna kineta zunaj
in znotraj cerkve, kasneje pa so
dela zajela tudi notranj§¢ino cer-
kve in njeno spomeni§ko prezen-
tacijo. Dotrajani ometi so bili od-
stranjeni in nadomesceni z novi-
mi, pri ¢emer so bile odkrite t.im.
stimance, nekak$ne loncene poso-
de, delno vzidane v zgornjih par-
tijah sten, ki so sluzile za boljso
akustiko prostora. Ustrezne ra-
ziskave so bile opravljene tudi ob
zamenjavi tlaka, ki je bil prvotno
sestavljen iz kvadratnih opec¢nih
tlakovcev, v katerih je bila vtisnje-
na razlicna motivika (grb celjskih
grofov in njihov napis). Poleg se-
dilije je bila odkrita prazna grob-
nica, v kateri so neko¢ mogoce
pocivali posmrtni ostanki ustano-
vnika. $¢ pomembneje je, da so
bili odkriti temelji zidane pregra-
de, letnerja, ki je bil ob prenovi
prestavljen na prvotno mesto. Po-
leg letnerja so restavratorska dela
zajela arhitekturne clene (konzole,

served to improve the acoustics.
Appropriate research was carried
out also during the replacement
of the floor, which was originally
composed of square brick tiles on
which were impressed various
motifs (the coat-of-arms of the
Counts of Celje and their motto).
An empty sepulchre was discov-
ered beside the sedilia, in which
the mortal remains of the found-
ers perhaps once rested. It is still
more important that the founda-
tions of the choir screen, (der Let-
ter) were found. It was reerected
in its original position at the time
of restoration. In addition to the
choir screen, restoration work
embraced the architectural ele-
ments (consoles, bosses, ribs,
shafts), returning them to their
original colouring, during which
the masons’ marks were recorded
and presented. Simultaneously,
presentation work embraced also
the former small cloister beside
the north wall of the nave, where
two buttresses have been partially
reconstructed. The work was
completed in 1995.

The restoration and presentation
work has given the church back
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sklepniki, rebra, sluzniki) in njeno
prvotno polihromacijo, pri ¢emer
so bili na teh ¢lenih evidentirani
in prezentirani kamnoseski znaki.
Hkrati so prezentacijska dela za-
jela tudi nekdanji mali krizni hod-
nik ob severni ladijski steni, kjer
sta bila deloma rekonstruirana
dva lo¢na opornika, ki pa sta bila
v celoti dokon¢ana v letu 1995.

Z obnovitvenimi in prezentacijski-
mi deli je cerkev dobila podobo,
kakr$no je imela ob svojem na-
stanku, s tem pa se pleterska ce-
rkev v vrsti redovne arhitekture
ponasa kot edinstvena v Evropi, ki
se je nespremenjena ohranila do
danes.

Robert Peskar
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the appearance it had when first
created, so that the Pleterje
church holds the proud position
in the ranks of monastic architec-
ture, of being the only one in Eu-
rope which has been preserved
unchanged until the present.

Robert Peskar
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Sti¢na

View of Sti¢na
Abbey



32 km
E4
149 A2

Tloris samostana
in cerkve, Konrad
Cmo]ogar, 1898

Groundplan of the
monastery and
church, Konrad
Cmologar, 1898

96

Sti¢na

Opatija Sti¢na

Komaj dobrih trideset let po na-
stanku cistercijanskega reda (1098)
je v zavetju dolenjskih gricev za-
Cela leta 1132 nastajati stiska opa-
tija, najstarejsi samostan na danes
ozjem slovenskem ozemlju. Za
njeno dejansko in pravno ustano-
vitev (1135/36) je poskrbel oglej-
ski patriarh Peregrin kot pristojni
§kof, Cigar vpliv je segal vse do
Burgundije, mati¢ne deZele cister-
cijanskega reda, od koder so prisli
v Sti¢no prvi menihi skupaj z nje-
nim graditeljem Mihaelom. Mno-
gi plemiski dobrotniki so v nasled-
njih stoletjih samostan bogato ob-
darili, veliko §kode pa so mu v
vsakem pogledu povzrocili turski
vpadi, zlasti v drugi polovici 15.
stoletja. V 17. stoletju je samostan
dozivel velik razcvet, 6. oktobra
leta 1784 pa ga je cesar Jozef. raz-
pustil. Z obnovo leta 1898 se je v
njem spet zacelo redno redovno
Zivljenje. Danes kljub manjsemu
§tevilu menihov Sti¢na Zivi in se
celo razvija v pomembno duhov-
no in kulturno sredisce.
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Barely thirty years after the
founding of the Cistercian order
(1098), in 1132, Sticna Abbey,
the oldest monastery on the terri-
tory of present-day Slovenia, be-
gan to emerge in the folds of the
Lower Carniola hills. The Patri-
arch of Aquileia, Peregrine, was
responsible for its actual and legal
founding (1135/36) as the compe-
tent bishop, whose influence ex-
tended all the way to Burgundy,
the motherland of the Cistercian
order, from where the first monks
came to Sti¢na, together with its
builder, Michael. Many noble
benefactors richly endowed the
monastery over the following cen-
turies, but it suffered great dam-
age from every point of view from
the attacks by the Turks, especial-
ly in the second half of the 15
century. The monastery flourished
in the 17" century, but on 6" Oc-
tober 1784, the Emperor Joseph
IT disestablished it. Ordinary mo-
nastic life began again in it with
its renovation in 1898. Today, de-
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V dobrih 850 letih obstoja se je
stiski samostan razvil v prostran in
smotrno urejen stavbni organizem,
obdan z obzidjem, ki so ga ojacili
in s stolpi utrdili za obrambo proti
Turkom ob koncu 15. stoletja. V
tem stavbnem sestavu se je ohrani-
lo vse do danes tudi najstarejse
jedro samostana $e iz ¢asov njego-
vega nastajanja v 12. stoletju. Tako
izhajara $e iz romanskega slogovne-
ga obdobja redovna cerkev in kriz-
ni hodnik, poleg njiju pa tudi zu-
nanja ali vhodna kapela sv. Pavla in
le v izkopanih temeljih ohranjena
cerkev sv. Katarine tik zunaj obzi-
dja na severni strani.

Redovna cerkev, posvec¢ena, kakor
vse cistercijanske, Materi bozji, na
zunaj danes ne izdaja svoje 850-
letne starosti, ker njen najprice-
valnejsi del, bazilikalno nadstrop-

spite the smaller number of
monks, Sti¢na is living and even
developing into an important
spiritual and cultural centre.

In the something more than 850
vears of its existence, Sti¢na Ab-
bey has developed into a spacious
and carefully laid out building or-
ganism, enclosed by walls which
were strengthened and reinforced
by towers for defense against the
Turks at the end of the 15% centu-
ry. The oldest core of the monas-
tery, from the time of its founda-
tion in the 12" century, has been
preserved within this monastic
complex. Thus the church and
the cloister date from the Roman-
esque period, as well as the exter-
nal or entrance chapel of St. Paul
and the excavated foundations of
the church of St. Catherine hard
against the external walls on the
north side.

The church, consecrated as all
Cistercian churches to the Moth-
er of God, does not reveal its age
of 850 years in its exterior, since
its most eloquent part, the clere-
story is disguised by the more re-
cent gable roof with which the
church was covered after the first
Baroque rebuilding at the begin-
ning of the 17" century. At this
time, the entire clerestory of the
Romanesque basilica, with a dou-
ble row of high windows, re-
mained above the Baroque vault-
ing in the present attic, and there
are many signs that the entire
church, with a longtitudinal nave
and two aisles, a transept and a
crossing, was formerly covered
with a flat wooden ceiling. During
the Baroque adaptation, in addi-
tion to the graundplan, as a re-
minder of the Romanesque, two
rows of arcades with six pairs of
semi-circular arches were rre-
tained. A seventh pair was pulled
down, though, so that the Ro-
manesque church was shortened
on its western side in the Baroque
period. The remains of the Ro-
manesque main apse have been
preserved under the floor in front
of the high altar, the foundations
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je, zakriva kasnej$a dvokapna stre-
ha, s katero so cerkev pokrili po
prvi baro¢ni prezidavi na zaletku
17. stoletja. Tedaj je ostalo nad
baro¢nimi oboki na sedanjem
podstresju celotno svetlobno nad-
stropje romanske bazilike z dvojno
vrsto visokih oken in z mnogimi
dokazi, da je bila nekdaj vsa ce-
rkev s tremi vzdolznimi ladjami, s
pokrita kar z ravnimi lesenimi
stropi. V barokizirani notranjs¢ini
ohranjajo poleg tlorisa spomine na
romaniko le Se dve vrsti arkad s
Sestimi pari polkroznih lokov, za
sedmega pa je bila romanska ce-
rkev ob barokizaciji na zahodni
strani skrajsana. Ce bi si pod tla-
kom pred velikim oltarjem ogleda-
i romansko glavno apsido, na
vzhodnem dvori$cu izkopane te-
melje obeh stranskih in v "stari
zakristiji" e izkopane temelje ma-
le apside na precni ladji, bi si lah-
ko v duhu rekonstruirali roman-
sko cerkev kot triladijsko, ravno
krito slopno baziliko s prec¢no la-
djo, z dvema dolgima kapelama
ob kornem kvadratu, ki se vsi trije
v ravni ¢rti koncujejo s polkrozni-
mi apsidami, dve mali apsidi pa
sta e na krakih prec¢ne ladje.
Tako zasnovana redovna cerkev
se namre¢ ni podredila. bernar-
dinskemu tlorisu in burgundski
obocni arhitekturi tipa Fontenay,
temve¢ je ponovila arhai¢no bene-
diktinsko zasnovo po zgledu Clu-
nyja II. Z njo je danes Sti¢na v

of two side apses have been exca-
vated in the eastern courtyard, and
in the "old sacristy" the founda-
tions of a small apse of the transept
have additionally been excavated.
The Romanesque church could
thus be reconstructed in imagina-
tion as a three-aisle basilica with a
transept, covered with a flat ceil-
ing, its arches resting on piers,
with two long chapels by the
square choir, all three of which
are terminated flush by semi-cir-
cular apses, and two small apses
on the arms of the transept. Such
a plan of the church did not de-
rive from the Bernardine ground-
plan and Burgundian vaulted ar-
chitectural type of Fontenay, but
repeated the archaic Benedictine
plan on the example of Cluny IL
So Sti¢na is today a unique "non-
Cistercian" Cistercian church in
the whole of Europe. It was con-
secrated on 8 July 1156. Its build-
er is named in a document from
the end of the 12th century as "ce-
mentarius" Michael, French by
birth.

During the early Baroque, at the
time of Abbot James Reinprecht
(1603-1626) an attempt was
made to give this Romanesque
building the character of Ba-
roque building, by way of new
vaulting and new furnishings.
This was only partially achieved,
since the spatially non-unified
three-aisle Romanesque design
with piers and semi-circular ar-
cades is still decisive today in cre-
ating the main impression of the
church interior. The Baroque ar-
chitectural decoration, with or-
namental stucco, a series of pro-
vincial coats-of-arms on the
vaulting below the choir loft and
the bishops’ and religious orders'
coats-of-arms along the vaulting
of the aisles, as well as the large,
(decoratively) effective coat-of-
arms of Abbot James, under
whom the basilica was renovated,
together with the wall paintings
in the cupola and on the vaults of
the nave — all these cannot con-
vince the visitor that the church
is of Baroque origin.
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vsej Evropi edinstvena "necister-
cijanska" cistercijanska cerkev. Po-
sveCena je bila 8. julija 1156. Njen
graditelj je v neki listini s konca 12.
stoletja imenovani "cementarius”
Mihael, Francoz po rodu.

Tej romanski stavbi so poskusali v
zgodnjem baroku v ¢asu opata Ja-
koba Reinprechta (1603-1626) z
obokanjem in z novo preobleko
dati znacaj baro¢ne stavbe. To se
jim je le delno posrecilo, saj je pro-
storsko neenotna triladijska ro-
manska zasnova s slopi in s pol-
kroznimi arkadami za vtis cerkve-
nega prostora Se danes odlocilna.
Baroc¢na arhitekturna dekoracija z
ornamentalnim $tukom, vrsta de-
zelnih grbov na oboku pod pevsko
emporo ter Skofijskih in redovnih
grbov po obokih stranskih ladij pa
tudi velik, dekorativno ucinkovit
grb prenovitelja stiSke bazilike,
opata Jakoba, skupaj s stenskimi
slikarijami v kupoli in pod oboki v
srednji ladji obiskovalca ne morejo
prepricati, da je cerkev barocnega
izvora.

Except for some tomb slabs, of
which the finest is the red-stone
epitaph of Abbot James, all the
present furnishings of the church
are Baroque, too. No longer,
though, from the period of the
first Baroque adaptation at the
start of the 17" century — only the
statue of Mary in the high altar
has been preserved from that time
— but from the late Baroque, only
about a decade prior to the fateful
dissolution of the monastery. At-
tention should be drawn in partic-
ular to the 14 Stations of the
Cross, which were painted in
1766 by the Carniolan painter,
Fortunat Bergant. The paintings,
with their contemporary wooden
carved frames, are today the ma-
jor work of art in Sti¢na church.

The cloister is situated south of
the church. The framing walls of
this active centre of the monastery
have also been preserved from the
Romanesque original. The now
filled-in semicircular entrances to
the former common rooms, acces-
sible from the cloister are a re-
minder of those times. Two two-
light Romanesque windows,
which formerly connected the
cloister with the chapter hall in
the east wing are also from that
time. The prevailing style of the
cloister is today early Gothic,
since the original wooden cloister
with open timberwork under the
sloping roofs was rebuilt around
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Razen nekaterih nagrobnikov, med
katerimi je najlepsi iz rdeCega kam-
na izdelani epitaf opata Jakoba, je
tudi vsa sedanja oprema cerkve ba-
ro¢na. Ne veC sicer iz ¢asa prve ba-
rokizacije na zaCetku 17. stoletja —
od takrat se je ohranil le Marijin
kip v glavnem oltarju — pac pa iz
poznega baroka, le kak$no deset-
letje pred usodnim razpustom sa-
mostana. Posebej je treba opozoriti
na 14 postaj krizevega pota, ki ga je
leta 1766 naslikal kranjski slikar
Fortunat Bergant in pomeni v rez-
ljanih okvirjih iz istega casa danes
najve¢jo likovno umetnino v stiski
cerkvi.

Juzno od cerkve lezi krizni hodnik.
Tudi to dejavno sredis¢e samosta-
na ohranja z okvirnimi zidovi $e
romansko zasnovo. Na ta ¢as spo-
minjajo zdaj zazidani polkrozni
vhodi v nekdanje skupne prostore,
dostopne iz kriznega hodnika. Iz
prve dobe sta tudi dve dvojni ro-
manski okni, ki sta neko¢ povezo-
vali krizni hodnik s kapiteljsko
dvorano v vzhodnem traktu. Pre-
vladujoci slogovni znacaj kriznega
hodnika pa je danes zgodnje-
gotski, saj so ga, poprej lesenega
ter z vidnimi ostresji pultnih streh,
okrog leta 1260 pozidali in ga

1260, and vaulted with cross-
ribbed vaulting. Only the bosses
in the somewhat wider walk by
the church bear some figural
sculptural decoration, due to the
Order’s strict arttitude towards
fine art. In the west wing, by the
brothers’ tract, one is surprised by
large male and female heads,
which only here appear in place of
consoles, which are elsewhere of
completely simple and strictly ge-
ometrical forms. Attention is also
drawn in the cloister to the vault
paintings which depict, in addi-
tion to motifs from the Old Testa-
ment, such as the patriarchs, the
prophets, and the stories of Jonah
and Samson, also various images
from the mental and emotional
world of medieval man. So these
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obokali z rebrastimi kriznimi obo-
ki. Na njihovih sklepnikih se je,
zaradi redovne strogosti do likov-
nih umetnin, le v malo irfem ho-
dniku ob cerkvi zbralo nekaj figu-
ralnega okrasja. V zahodnem krilu
ob bratovskem traktu pa presene-
¢ajo obiskovalca veliki moski in
zenski obrazi, s katerimi so samo
tu okrasene sicer povsod drugod
preproste in stroge geometri¢ne
konzole. Pozornost pritegujejo v
kriznem hodniku tudi obocne sli-
karije, ki vsebujejo poleg motivov
iz stare zaveze, kakor so ocaki,
preroki pa Jonova ali Samsonova
zgodba, tudi razne upodobitve iz
miselnega in Custvenega sveta
srednjeveskega Cloveka. Tako so
te slikarije, ki so nastale $e pred
sredino 14. stoletja, kar nekaksna
slikana enciklopedija tistega Casa.

Na juzni strani se krizni hodnik
odpira v skupno menisko jedilnico,
refektorij. Ta zavzema pritlije ve-
like, v vrt pomaknjene gotske stav-
be, prvotno pa je z enim samim
prostorom segala po vsej viSini vse
do podstresja in so jo razsvetljevala
visoka gotska okna. V baroku so ta
enotni prostor predelili z vznesnim
obokom, tako da je zdaj nad refek-
torijem lahko name$¢ena samo-

pictures, which were painted be-
fore the middle of the 14" centu-
ry, are a sort of pictorial encyclo-
pedia of those times.

On the south side, the cloister
opens onto the common dining
room, the refectory. This embrac-
es the groundfloor of the large,
Gothic building, set into the gar-
den; it originally stretched in a
single span all the way up to the
attic and was lit by high Gothic
windows. This unitary space was
divided in the Baroque period by
intermediate vaulting, so that the
monastery library could be ac-
commodated above the refectory.
There is barrel vaulting in the re-
fectory, ornamented with Ba-
roque decorative and partially also
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stanska knjiznica. V jedilnici je ba-
njasti obok s sosvodnicami, okra-
Sen z baro¢nim dekorativnim in
deloma celo figuralnim $tukom,
danes prebeljeni obo¢ni medaljoni
pa so bili prvotno poslikani s fre-
skami tirolskega slikarja Ferdinan-
da Steinerja (leta 1704).

V knjiznici, ki je sicer preprosta dvo-
rana z ravnim stropom, so poslikana
samo ostenja velikih oken, in sicer s
poprsji legendarnih grskih in rim-
skih modrijanov, v stranskih me-
daljonih pa so med slikano dekora-
cijo prizori, ki se nanasajo na njiho-
vo filozofijo in izreke, izpisane nad
njimi v latin§¢ini, Slogovno sodijo te
stenske slikarije v drugo polovico
18. stoletja. Zal v samostanski
knjiznici danes ni ve¢ znamenitih
stiskih rokopisov iz druge polovice
12. stoletja, okrasenih z barvastimi
inicialkami, ki se uvrs¢ajo v sam vrh
takratnega evropskega knjiznega sli-
karstva. Po razpustu samostana so
nekaj teh rokopisov prenesli v Du-
najsko nacionalno biblioteko, ve-
¢ino pa jih hrani Narodna in univer-
zitetna knjiznica v Ljubljani.

Romansko jedro samostana so za-
radi novih potreb v kasnejsih sto-

figural stucco, and the vault me-
dallions, which are today white-
washed, were originally painted
with frescoes by the Tyrolean
painter, Ferdinand Steiner (1704).

In the library, which is a simple
hall with a flat ceiling, only the
splays of the large windows are
painted, with busts of legendary
Greek and Roman philosophers.
Among the painted decorations of
side medallions, there are scenes
which refer to their philosophies
and sayings, inscribed above in
Latin. Stylistically, these wall
paintings belong to the second half
of the 18" century. Unfortunately,
the Sticna manuscripts from the
second half of the 12% century, or-
namented with painted initials,
which rank at the very peak of then
European book illumination, are
no longer in the monastery library.
After the dissolution of the abbey,
some of these manuscripts were
transferred to Vienna National Li-
brary, and the majority are re-
tained in the National and Univer-
sity Library in Ljubljana.

The Romanesque core of the
monastery was rebuilt several
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letjih prezidavali in dozidavali.
Tako je sredi 16. stoletja opat Vol-
benk Neff (1550-1566) dale¢ proti
zahodu podaljsal juzno krilo opa-
tije z dvonadstropnim traktom. V
njegovem pritlicju je z vrta dostop-
na veza, katere trojni krizni grebe-
nasti obok je dekorativno poslikan
z gosto mrezo rastlinskih vitic in
zelenega listovja, med katero se
vpletajo cvetovi, razlicne jagode in
pti¢i. Na temenu je velik slikan grb
opata Volbenka, v drugem oboc-
nem polju pa $e grb Stajerskega sa-
mostana Rein pri Gradcu, ki ga je
Sti¢ni ob njeni ustanovitvi cister-
cijanski red dolo¢il za mati¢ni sa-
mostan in je tudi $e kasneje v ne-
kaksno zvezo povezoval vrsto sa-
mostanov v tem delu Evrope. Ta
dekorativna slikarija je znacilna za
sredino 16. stoletja.

Najstarejsi je v svojem jedru kapi-
teljski trakt. V pritli¢ju je ob resta-
vriranju pokazal lepo romansko
zidavo in poleg polkroznega vho-
da, ki je neko¢ povezoval dvorisce
s kriznim hodnikom, $e celo vrsto
razlicno oblikovanih zazidanih od-
prtin, med katerimi so v romanski
dobi vsaj nekatere osvetljevale
skupno menisko spalnico v prvem
nadstropju. V tej stavbi so v 18.
stoletju uredili tudi danasnji glav-
ni vhod v samostan, tim. samo-
stansko porto, ki je bila vse dotlej
na zgornjem koncu dolgega trakta
ob potoku, kjer je zdaj zgornji
stolp. Ob "gotskem" prezbiteriju
samostanske cerkve si obiskovalec
lahko ogleda izkopane in urejene
temelje obeh polkroznih apsid ro-
manske bazilike.

Kakor dokazujeta obe Valvasorjevi
grafiki, dvorisce $e ob koncu 17.
stoletja proti jugu ni bilo zaprto.
Komaj v 18. stoletju se je opat Vi-
ljem Kovadi¢ (1734-1764) odlocil,
da to vrzel primerno zapolni in ta-
ko v barotnem duhu poenoti ve-
liko vzhodno dvori§ce. Po zgledu
drugih, bogatejsih evropskih samo-
stanov je dal pozidati reprezen-
tanc¢no poslopje s Siroko zasnova-
nim dvojnim stopni§¢em, kakor jih
tacas poznamo po gradovih in ple-
miskih pala¢ah. To stopni§e z vo-

times and new premises were add-
ed to it because of new monastic
needs in later centuries. So in the
middle of the 16™ century, Abbot
Wolfgang Neff (1550-1566) ex-
tended the south wing of the ab-
bey far towards the west with a
three-storey wing. In its ground-
floor is a hall, accessible from the
garden, whose triple cross-crested
vaulting is decoratively painted
with a dense net of tendrils and
green foliage, amid which are in-
serted flowers, various berries and
birds. There is a large painted
coat-of-arms of Abbot Wolfgang
at the apex of the central bay, and
in another bay is the coat-of-arms
of the Styrian monastery, Rein, by
Graz which was determined by
the Cistercian order as the mother
house of Sti¢na at the time of its
foundation, and which also later
provided a kind of link for a series
of monasteries in this part of Eu-
rope. This decorative painting is
typical of the mid-16th century.

The oldest part is the core of the
chapter wing. During the restora-
tion, fine Romanesque masonry
was discovered on the ground-
floor, and in addition, a semi-cir-
cular entrance which formerly
connected the courtyard with the
cloister, and a whole series of vari-
ously designed walled-up open-
ings, some of which at least let
light into the common dormitory
on the first floor in the Roman-
esque period. The main entrance
to the monastery, the so-called
monastery gates, which had until
then been at the upper end of the
long tract by the stream, where
there is now the upper tower,
were set in this building in the 18™
century. Beside the "Gothic" pres-
bytery of the church, one can see
the excavated and laid out foun-
dations of the two semi-circular
apses of the Romanesque basilica.

As both Valvasor’s graphics show,
at the end of the 17" century the
courtyard was not closed towards
the south. Only in the 18" century
did Abbot William Kovaci¢ (1734
-1764) decide to fill this gap prop-
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dnjakom v pritli¢ju vodi do raz-
kosne dvorane v nadstropju, ki jo
danes imenujemo "opatova kape-
la". Stavbo in njeno notranjo arhi-
tekturo so dokoncali komaj v poz-
nem baroku $ele v ¢asu opata Tau-
ffererja (1764-1784). Temu poz-
nemu Casu ustrezajo bogati vencni
zidci, lahkotne $tukature in z zna-
¢ilnimi motivi tega Casa okraSena
intarzirana vrata.

"Stara prelatura", ki s severne stra-
ni zapira veliko vzhodno dvorisce,
kaze svoje pravo procelje proti se-
veru, saj so tod mimo tacas pri-
hajali samostanski gostje, ko §e ni
bilo sedanjega baro¢nega vhoda v
samostan. Zdaj se stavba razkazuje
kot mogocen in enoten dvonad-
stropni trakt. Ce pa jo poblize po-
gledamo, se izkaze, da je njen za-
hodni del nekaj stareji in da je bil
zasnovan kot samostojna, skoraj
stolpasta stavba. To dokazujejo tu-
di strelnice, obrnjene na vse strani,
saj s0 v ¢asu njenega nastajanja ob
koncu 16. stoletja pod opatom Lo-
vrencem dezelo $e ogrozali Turki
in njihovi balkanski spremljevalci.
Pravo procelje z oblikami severne
renesanse in z dvema ogelnima,
stolpastima pomoloma, ki sta pr-
votno segala precej nad streho, raz-
kazuje ta starej$i del na severno
stran, kjer je vzidana napisna plo-
§¢a z dokumentarnim napisom o
njegovem nastanku in letnico
1599. Latinski napis pove, da je
bilo to nekdaj gostis¢e za konje-
nike, ki so jih iziemoma kot odli¢ne
goste sprejemali v samostanu in so
svoje konje puscali v pritlicju v pro-
storni vezi. Kakor je v napisu naka-
zal ze opat Lovrenc (1580-1600),
je stavbo le nekaj let pozneje proti
vzhodu podaljsal njegov naslednik
opat Jakob (1603-1626), veliki
zgodnjebaroCni stiki graditelj in
pospesevalec vsaktere umetnosti.
Na kamnitem portalu, ki je zgoraj
okraden z grbi, je letnica 1605, z
letom pozneje pa je datirano dvoj-
no renesancno okno v drugem na-
dstropju na juZni strani, kjer je v
napisu omenjen tudi opat Jakob.
Neko¢ je bila v tej stavbi uprava sa-
mostana in njegove obseZne pose-
sti, bile so v njej sobe za §kofa, ka-

erly and thus to unify the large
eastern courtyard in the Baroque
spirit. On the example of other,
richer European monasteries, he
had a "ceremonial building" erect-
ed, with a wide double staircase as
was popular at that time in castles
and nobility palaces. This stair-
case, with a fountain at ground
level, leads to a sumptuous hall
on the first floor, which is today
known as the "Abbot’s chapel.
The building with its interior ar-
chitecture was only completed in
the late Baroque, in the time of
Abbot Taufferer (1764-1784).
The rich cornices, delicate stuc-
cowork, and typical motifs of the
time on the doors, marguetry,
perfectly match this late period.

The northern side of the great
eastern courtyard is closed by the
"old prelature", whose real facade
faces north since, until the present
Baroque entrance was built,
guests to the monastery entered
from that side. The building now
appears as a mighty and unified
three-story wing. However, closer
inspection reveals that its western
part is older and that it was
planned as an independent, al-
most tower-like structure. This is
also demonstrated by the loop-
holes, facing all sides, since at the
time of its construction at the end
of the 16" century, under Abbot
Laurence, the land was still
threatened by the Turks and their
Balkan allies. The real facade, of
this older part styled with forms
of the northern Renaissance and
having two corner turrets which
originally extended well above the
roof, faces north, where a memo-
rial tablet is built into the wall
with a documentary inscription
on its creation and the date 1599.
The Latin inscription says that
this was the former guesthouse for
riders, who were accepted as an
exception as welcome guests in
the monastery, and they left their
horses in the spacious hall on the
groundfloor. As Abbot Laurence
(1580-1600) had already instruct-
ed in the inscription, only a few
years later his successor, Abbot
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dar je obiskal Sti¢no, pa poleg sa-
mostanskega arhiva $e hisna kape-
la, posvecena Materi bozji. Ob
razpustu samostana leta 1784 so
vse to unicili in opremo ter drago-
ceni, stoletni stiSki arhiv raznesli
na vse strani. Od vsega nekda-
njega bogastva so se ohranili le
prazni prostori, nekateri z lepo
oblikovanimi lesenimi stropi in z
ostanki stenskih poslikav.

Zaradi pozidave te stare prelature
so okrog leta 1600 skoraj v celoti
podrli romansko kapelo sv. Pavla
ob srednjeveskem vhodu v samo-
stan, ker bi preve¢ motila enot-
nost nove, renesanc¢ne palace. Ob
izkopavanjih leta 1954 se je poka-
zalo, da je imela ta "vhodna kape-
la" dolgo pravokotno ladjo in za
oltarni prostor polkrozno apsido.
Ta je segala Ze izven gradbene Crte
dolge stavbe ob potoku, polkrozni
slavolok in romansko okence v
juzni steni pa sta se ohranila do da-
nes. Na preostalem delu severne
ladijske stene, ki kaze znacilno ro-
mansko zidavo, je bila na zunanj-
§¢ini do nedavna gotska freska sv.
Eligija, zavetnika kovacev, konjar-
jev in izvosckov; sredi 15. stoletja
jo je naslikal znani freskant Janez
Ljubljanski, ki je po narocilu sti-
Skega samostana veliko slikal po
okoliskih cerkvah. Sneta freska je
zdaj v stiSkem muzeju skupaj z ve-

James (1603-1626), the great ear-
ly-Baroque Sti¢na builder and a
patron of all forms of art, extend-
ed the building towards the east.
The stone portal which is decorat-
ed at the top with coats-of-arms,
bears the date 1605, and the two-
light Renaissance window in the
third storey on the south side,
where Abbot James is also men-
tioned in the inscription, is dated
a year later. The administration of
the monastery and its extensive
estates was once housed in this
building, together with rooms for
the bishop when he visited Sti¢na,
as well as the monastery archives
and the inner chapel consecrated
to the Mother of God. At the time
of the dissolution of the monas-
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likim grbom, ki je nekdaj krasil
mogocno stavbo ob potoku.

Naslikani sv. Eligij je sodil na to
steno zato, ker so tam mimo skozi
nekdanji vhod v samostan prihaja-
li vsi gostje in odlicnejsi obiskoval-
ci. Kjer je zdaj mogocni zgornji
stolp, ki zakljucuje dolgo dvonad-
stropno stavbo ob potoku, je bil
ves srednji vek glavni vhod v sa-
mostan in ob njem zunanja kapela
sv. Pavla. V njej so bili lahko pri
masi tisti obiskovalci in posebno
zenske, ki nekdaj niso smeli v re-
dovno cerkev, ker je bil ves samo-
stan v strogi klavzuri, V 18. sto-
letju so to staro samostansko por-
to opustili in jo zamenjali z novim,
monumentalnim baro¢nim vho-
dom sredi vhodne stavbe vzdolz
potoka, kjer je $e danes glavni sa-
mostanski vhod, na nekdanjega pa
poleg ostankov romanske "port-
ne" kapele opozarja zlasti obokana
veza pod zgornjim stolpom, ki je
okrasena z bogatim figuralnim in
dekorativnim $tukom. Kakor do-
kazujejo kratice, dva grba in letni-
ca 1620 na temenu oboka, je
narocil te §tukature opat Jakob,
prvi barokizator srednjeveskega
samostana. V Sloveniji so najsta-
rejse, sodijo pa tudi med zgod-
nejSe primerke celo v SirSem ev-
ropskem kulturnem prostoru.

Od samostojnih stavb zunaj oz-
jega samostana je treba posebej
omeniti velikansko Zitnico, vklju-
¢eno v obzidje na njegovi jugo-
zahodni strani. To mogo¢no go-

tery in 1784, all this was de-
stroyed, and the furnishings, to-
gether with the valuable, centu-
ries’ old Sti¢na archives scattered
on all sides. Of all the former rich-
ness, only empty rooms have been
preserved, some with beautifully
designed wooden ceilings and the
remains of wall paintings.

Because of the construction of the
"old prelature”, around 1600 the
Romanesque chapel of St. Paul by
the medieval entrance to the
monastery was demolished almost
entirely, since it would have dis-
turbed the unity of the new Ren-
aissance palace too much. During
excavations in 1954, it was re-
vealed that this "entrance chapel”
had been a long, rectangular nave
with a semi-circular apse for the
sanctuary. This extended outwith
the building line of the long edi-
fice by the stream; the semi-circu-
lar triumphal arch and a small
Romanesque window in the south
wall are still preserved. On the ex-
terior of the remaining part of the
north nave wall, which displays
typical Romanesque masonry, un-
til recently there was a Gothic
fresco, of St. Eligius, the patron
saint of black-smiths, grooms and
cabmen; it was painted in the
middle of the 15" century by the
famous fresco-painter Johannes
concivis in Lavbaco (Janez Ljub-
ljanski), who was commissioned
by the monastery to do a great
deal of painting in the nearby
churches. The fresco that was tak-
en off the wall is now in the Sticna
museum, together with the great
coat-of-arms which once formerly
decorated the mighty building by
the stream.

The fresco of St. Eligius was
painted on this wall because all
guests and prominent visitors ar-
rived through this former en-
trance to the monastery.
Throughout the Middle Ages, the
main entrance to the monastery
was where the mighty upper tow-
er which concludes the long
three-storey building by the
stream now stands, and beside it
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spodarsko poslopje, ki je kar s tre-
mi obokanimi etazami druga nad
drugo prava tehni¢na mojstrovina
svojega Casa, je dal leta 1683 pov-
sem na novo postaviti 43. stiski
opat Ludvik pl. Raumschiissel
(1680-1687).

Ker so Turki na svojih plenilnih
pohodih proti srednji Evropi iz
Bosne ¢ez Kranjsko in Korosko v
15. stoletju vedno znova ogrozali
Sti¢no, so menihi Ze poprej obzi-
dani samostan $e bolj utrdili z
mo¢nim obzidjem in stolpi, opat
Urban Paradiz (1516-1523) pa je
do leta 1519 na zahodni strani se-
zidal celo samostojno pravokotno
utrdbo. Na oglih je imela okrogle
stolpe, katerih trije so se $e ohra-
nili, na sredini pa mogocen kva-
drati¢en stolp kakor kaksen grajski
"bergfrid" z obrambnimi naprava-
mi svojega Casa. Samostansko ob-
zidje se je do danes ohranilo zlasti
na juzni in na zahodni strani, kjer
je ponekod visoko $e 8m.

V srednjem veku je bilo redovno
pokopalis¢e na dvoriscu vzhodno
od cerkve. Zdajsnje je pred njeno
zahodno fasado. Mnozica enakih
zeleznih krizev oznacuje grobove
menihov, ki so bili tudi za Zivljenja
v redovni skupnosti enaki med
enakimi in zlast pred Gospodom.

Zlasti dvakrat sta arhitektura in
likovna umetnost v Sticni dosegli
svoj zlati vek: ob nastajanju v 12.
stoletju in v Casu velikega baroc-
nega razcveta. Zato sta tudi roma-
nika, ki ima v stiski baziliki kar
evropski pomen, in barok pogla-
vitni obdobji v umetnostni podobi
stifkega samostana.

Marijan Zadnikar

Zbirke

Slovenski verski muzej domuje v
prostorih stare prelature v cister-
cijanskem samostanu v Sti¢ni.
Muzej varuje, ohranja in doku-
mentira sakralno dedi§c¢ino, hkrati
pa seznanja z zgodovino in tradi-
cijo verovanja na Slovenskem. V
okviru stalne razstave je v muzeju
na ogled samostanska zbirka, pre-

stood the external chapel of St.
Paul. Visitors could attend mass
in it, in particular women, who
were formerly not allowed into
the abbey church, because the en-
tire monastery was in strict seclu-
sion. In the 18th century, this old
monastery gate was abandoned
and replaced with a new, monu-
mental Baroque entrance in the
middle of the eastern wing along-
side the stream, where the main
entrance to the monastery is still
today. Of the former entrance, in
addition to the remains of the Ro-
manesque "entrance" chapel, it is
worth drawing attention in partic-
ular to the vaulted hall below the
upper tower, which is decorated
with rich figural and decorative
stuccoes. As shown by the initials,
the two coats-of-arms, and the
date 1620 on the apex of the
vault, this stuccowork was com-
missioned by Abbot James, the
first to adapt the medieval monas-
tery to the Baroque. It is the old-
est stucco in Slovenia, and even
among earlier examples in the
wider European cultural space.

Of the monastery buildings out-
side the immediate monastery,
mention should be made in par-
ticular of the huge granary includ-
ed within the walls on the south-
western side. This mighty out-
building which, with three vaulted
storeys, one on top of another,
was a real technical masterpiece of
its rimes, was entirely rebuilt in
1683 by the 43™ Abbot of Sti¢na,
Ludwig von Raumschiissel (1680-
1878).

In the 15™ century, the Turks
threatened Sti¢na again and again
on their raids towards central Eu-
rope, starting from Bosnia and
going through Carinthia and Car-
niola. The monks therefore still
further strengthened the already
walled monastery, with massive
walls and towers, and by 1519,
Abbot Urban Paradiz (1516-
1523), had even built an inde-
pendent rectangular fortress on
the western side. It had circular
towers at the corners, three of
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dstavitev starih meniskih delavnic,
spominska soba zelis¢arja p. Si-
mona ASi¢a, galerija akademskega
slikarja p. Gabrijela Humka, zbi-
rka sakralne umetnosti, zbirka slo-
venske ljudske poboZnosti, zbirka
in arhiv misijonarja Friderika Ba-
rage, kulturnozgodovinska zbirka
in zbirka starin Leopolda Koz-
lev¢arja. Med letom so v muzeju
na ogled obcasne razstave. Muzej
pripravlja obsezno razstavo Zgodo-
vina kricanstva na Slovenskem od
4. stoletja do danasnjih dni. Prijaz-
ni vodic¢i popeljejo obiskovalce sko-
zi muzejske prostore, v sklopu
obiska pa je $e ogled cistercijanske
opatije iz 12. stoletja, kriznega ho-
dnika, samostanske bazilike ter vi-
deoprojekcije o zgodovini samosta-
na in duhovnem Zivljenju v njem.
Ogled samostana traja predvidoma
dve uri. Po ogledu lahko obiskoval-
ci obiscejo samostansko trgovino.
V okviru muzeja deluje Drustvo
prijateljev Slovenskega verskega
muzeja, ki pomaga z donacijami in
idejami.

Ogled: Ker so vsi ogledi vodeni,
obiskovalce vljudno prosimo, da
se predhodno najavijo.

Sticna

Slovenski verski muzej

Sticna 17, 1295 Ivanéna Gorica
Tel.: 061/777 100

Fax: 061/777 570
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which have been preserved, and
in the centre, there was a mighty
square tower, like some kind of
castlé "bergfrid", with the defen-
sive equipment of its time. The
monastery walls have been pre-
served, especially on the southern
and western sides, where they are
in places 8 metres high.

In the Middle Ages, the monas-
tery cemetery was in the courtyard
east of the church. The present
one is in front of the western fa-
cade. A mass of uniform iron
crosses mark the graves of the
monks, who were equals among
equals in their lifetime in the mo-
nastic community, and remain so
after death.

The architecture and fine arts
achieved a golden age in Sti¢na
twice in particular: at its creation
in the 12" century, and at the time
of the great Baroque flowering. So
the Romanesque, which achieves
European importance in Sti¢na
basilica, and the Baroque, are also
the main periods in the artistic ap-
pearance of Sticna Abbey.

Marijan Zadnikar

Collections

The Slovene Museum of Religion
is housed in rooms of the old
prelature in the Cistercian monas-
tery in Sti¢na. The museum pro-
tects, preserves and documents
the sacral heritage, at the same
time documenting the history and
tradition of Christianity in Slove-
nia. Permanent exhibitions on
view in the museum include the
monastic collection, a presenta-
tion of old monastic workshops, a
memorial room to the herbalist,
Father Simon ASi¢, the gallery of
the painter, Father Grabrijel Hu-
mek, a collection of sacral art, a
collection of Slovene vernacular
religious images, a collection and
archives of the missionary
Friderik Baraga, a cultural-histo-
rical collection and a collection of
antiques of Leopold Kozlev¢ar.
There are also occasional exhibi-
tions in the museum. The muse-
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um is arranging an extensive exhi-
bition of the history of Christiani-
ty in Slovenia from the 4" century
to today. Friendly guides take vis-
itors through the rooms of the
museum, and visits include a view
of the 12" century Cistercian ab-
bey, the cloisters, the monastery
basilica and a video-projection on
the history of the monastery and
spiritual life within it. The view of
the monastery takes approximate-
ly two hours. After the viewing,
visitors can visit the monastery
shop. The Society of Friends of
the Slovene Museum of Religion,
which helps with donations and
ideas, operates within the frame-
work of the museum.

Opening hours: Since all tours are
guided, visitors are kindly asked
to give prior notice of visits.

Sticna

Slovene Museum of Religion
Sticna 17, 1295 Ivanéna Gorica
Tel: 061 777 100

Fax: 061 777 570
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Spitali¢ N _ .
Cerkev Marijinega obiskovanja

Church of Mary of the Visitation

Stare Slemene |
Kartuzija Zice
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Pogled iz zraka na
kartuzijo Zice

View of Zice
Charterhouse
from the air
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cerkev v Spitalicu
Former brothers'
church, now the
parish church in
Spitali¢
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Spitali¢

Cerkev Marijinega obiskovanja

Popotnika, ki prihaja iz smeri Slo-
venskih Konjic in je namenjen v
Zicko kartuzijo, vodi pot mimo na-
selja Zice proti severu, pod via-
duktom avtoceste, kjer ga kmalu

zajame mirna dolina potoka Zi¢-
nice. Pot in nenavadna tihota ga
vodita naprej ¢ez mostove mimo
obdelanih polj, skozi dolino, ki se
menjaje $iroko odpira in ozko za-
pira. Pred osnovno $olo se popot-
nikov pogled nehote zaustavi in
na §iroko odprti travnati dolini za-
objame cerkev s strmo streho in
visokim zvonikom, veliki zgradbi
zupniSca in gospodarskega po-
slopja ter nekaj novejsih stavb.
Kraj se imenuje Spitali¢ pri Slo-

A traveller heading for Zi¢e Char-
terhouse from the direction of
Slovenske Konjice follows the
road past the settlement of Zice
towards the north, under the via-

B

duct of the motorway, where he is
soon enfolded within the peaceful
valley of the Zi¢nica stream. The
road, and the unusual silence,
draw him on across the bridge,
past cultivated fields, through the
valley, which alternately opens
wide and constricts. The travel-
ler’s gaze is involuntarily halted in
front of the primary school and is
caught by a church with a steep
roof and high belltower, the large
buildings of a rectory and out-




Kapiteli v ostenju
glavnega portala

cerkve v Spitalicu

Capitals on the
splay of the main
portal of the
church in Spitali¢

Zahodni portal
cerkve v Spitalicu

Western portal of
the church in
Spitali¢

venskih Konjicah. Zanimanje pri-
tegne cerkev Marijinega obiska-
nja. Pri vhodu na pokopalisce
opazimo romanski portal, ki so ga
ob pozidavi zvonika leta 1838 pre-
stavili sem iz zahodne stene ro-
manske ladje. Glavni portal je v
ostenju trikrat pravokotno stopni-
¢asto vrezan v steno in taki cleni-
tvi ustreza tudi njegov polkrozni
vrh. Na visokih podstavkih stoje
potlatene baze z globokim Zlebom
med dvema svitkoma, ki nosijo tri
pare vitkih stebricev s cadastimi
kapiteli. Greda nad kapiteli nosi
bogato profilirano arhivolto. V
polkroznem timpanonu je relief s
podobo Jagnjeta bozjega s krizem.
Pri obhodu cerkve opazimo, da so
stene ladje in prezbiterija podprte
z oporniki. Okenske odprtine med
njimi predirajo steni juzne strani
ladje in pravokotno sklenjenega
prezbiterija. Stranski portal med
prvima dvema opornikoma v juzni
steni ladje mocno poenostavljeno
ponavlja obliko zahodnega porta-
la, saj je le enkrat pravokotno vre-
zan v ostenje, kjer stojita na bazah
stebricka z brstnim kapitelom,
nad katerima se pali¢asto bodi
profilirana arhivolta. Nedavno od-
krito okno romanskih oblik, ki se z
levim ostenjem globoko zajeda v

buildings and some more recent
buildings in the wide open grassy
valley. The place is called Spitali¢
pri Slovenske Konjice. Interest is
drawn to the Church of the Visita-
tion. At the entrance to the ce-
metery there is a Romanesque
portal, which was transferred here

from the western wall of the Ro-
manesque nave at the time of the
construction of the belltower in
1838. The splay of the main por-
tal has a triple square recess,
which is matched by its semicircu-
lar apex. The base stands on a
high pedestal, with a deep groove
between two unequal rolls, which
support three pairs of slender pil-
lars with foliage capitals. The lin-
tel above the capitals carries a
richly profiled archivolt. There is
a relief on the semi-circular tym-
panum with a depiction of the
Lamb of God with the cross. Go-
ing round the church, one can see
that the walls of the nave and
presbytery are supported by but-
tresses. The window openings be-
tween them pierce the south wall
of the nave and the walls of the
rectangular presbytery. The side
portal between the first two but-
tresses in the south wall of the
nave repeats, in greatly simplified
form, the shape of the west portal,
since its splay has only one rectan-
gular recess, where two small pil-
lars with crochet capitals stand on
bases, and the arch of which is
spanned by a strongly profiled ar-
chivolt. The recently discovered
Romanesque window, whose left
splay cuts deeply into the semicir-
cular termination of the Roman-
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tloris cerkve, Hans
Petschnig, 1864
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Dvojne sedilje v
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prezbiterija v
Spitalicu

Double sedilia in
the south wall of
the presbytery in
Spitali¢
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polkrozni sklep romanskega por-
tala, portjuje, da je bil prvotno
stranski vhod v cerkev drugje. Na
to nas opozori zazidana odprtina z
ohranjenim pragom v severni ste-
ni, ki hkrati potrjuje domnevo Iva-
na Zelka, o obstoju malega krizne-
ga hodnika na severni strani ce-
rkve. Portal so prenesli na sedanje
mesto verjetno Sele po preselitvi
konverzov v zgornji samostan ko-
nec 15. stoletja. Sedanja visina in
naklon cerkvene strehe sta iz Casa
gotizacije cerkve med leti 1391 in
1410, ko je bil v zicki kartuziji
sedez generalnega kapitlja. Od
takrat pa izvira tudi nastavek lese-
nega stresnega stolpic¢a, ohranjen
na podstresju. Na severni strani
prezbiterija smo leta 1991 na sta-
rej§ih temeljih rekonstruirali sta-
rej$o zakristijo. V cerkveno no-
tranj§¢ino pridemo skozi zvonico
in razsirjen prostor pod pevskim
korom. Pogled se nam ustavi na
lesenem nastavku glavnega oltarja
iz konca 18. stoletja, nato na
stranskih oltarjih iz leta 1757 in
na priznici iz konca 18. stoletja.
Ladijski obok, slavolok, obok in
sedilije v prezbiteriju nam razkri-
vajo, kak$na je bila notranjicina
prvotne romanske cerkve. V tlori-
su kvadratni prezbiterij pokriva
krizni obok s pravokotimi rebri, ki
jih v vseh $tirih kotih nosijo okro-
gli stebri. Dvojne sedilije v juzni
steni prezbiterija sodijo k prvotni
kamnoseski opremi romanske cer-

esque portal, indicates that the
original side entrance to the
church was elsewhere. Attention is
drawn to this by the walled in
opening with preserved threshold
in the north wall, which at the
same time confirms Ivan Zelko’s
suspicion of the existence of a
small cloister on the north side of
the church. The portal was proba-
bly only moved to its present posi-
tion after the lay brothers moved
to the upper monastery at the end
of the 15™ century. The present
height and slope of the church roof
date from the time of the Gothic
conversion of the church between
1391 and 1410, when Zi¢e Char-
terhouse was the seat of the gener-
al chapter. The lower part of a tim-
ber roof steeple retained in the
structure of the attic also dates
from that time. An older vestry
was reconstructed on the north
side of the presbytery in 1991, on
more ancient foundations.

The interior of the church is en-
tered through the belfry and the
wide space under a choir loft.
One’s gaze i1s drawn to the wood-
en retable of the high altar from
the end of the 18" century, and
then to the side altars from 1757
and the pulpit from the end of the
18" century.

The vaulting of the nave, the tri-
umphal arch, the vaulting and the




Dvojni kapitel,
domnevno iz
nekdanjega
bratovskega
kriznega hodnika
Double capital,
presumed to be

from the former
brothers' cloister

Del rebrastega
ladijskega oboka s
poslikavo iz leta
1903

Part of the ribbed
vaulting of the
nave, with painting
from 1903

kve, a se Ze ponasajo z zgod-
njegotsko obc¢utenimi Silastimi
loki. Slavolok je v lo¢nem delu
lahno zalomljen in okrasen z moc¢-
no poudarjeno ostrorobo palico,
ki sloni na mo¢nem stebru z bazo
in kapitelom. Ladijski obok je raz-
deljen s sredinsko oprogo na dve
skoraj kvadratni obo¢ni poli. V
njih so krizno sekajoc¢a se rebra
Zlebastega profila z mo¢nim pali-
Castim nastavkom. Rebra in prec-
na oproga rastejo iz stenskih kon-
zol. Cerkev spodnjega samostana
ni bila namenjena le bratom lai-
kom, temve¢ tudi zunanjim obi-
skovalcem kartuzije. Zato je cer-
kvena ladja s slavolokom loc¢ena
od prezbiterija. Bratje laiki so pr-
votno prebivali v spodnjem samo-
stanu kot sestavnem delu kartu-
zijanske redovne druzine, kjer so
skrbeli za redovno gospodarstvo.
Opravljali so ro¢na dela in pri tem
prav tako Ziveli v molitvi in zapo-
vedani tihosti. Njihov nadin Ziv-
ljienja se je odrazal tudi v stavbni
zasnovi spodnje hise zicke kartu-
zije. Osrednja stavba je bila cer-
kev, okoli katere so bile v kriz-
nem hodniku nanizane za zunanji
svet zaprte redovne celice. Bratje
laiki so varovali dostop do zgornje
hise. Obiskovalcem namenjenim v
zgornjo hiSo, so ponudili biva-
lisce, kjer so si lahko odpocili, tu
so lahko prenocili in ¢akali na
sprejem pri priorju, ki je prebival v
zgornji hisi. Tu se ze leta 1185 po-

sedilia in the presbytery display
the appearance of the interior of
the original Romanesque church.
The square ground-plan presby-
tery is covered by a cross ribbed
vault with ribs of rectangular pro-
file which are supported at all four
corners by circular pillars. The
double sedilia in the south wall of
the presbytery belong to the origi-
nal sculptural fittings of the Ro-
manesque church but their point-
ed arches already suggest the early
Gothic. The triumphal arch is
slightly pointed and ornamented
with strongly stressed, sharply
edged moulding which rests
against mighty pillars with bases
and capitals. The vaulting in the
nave is divided with a central
transversal arch into two almost
square bays. The crossing ribs,
the profile of which combines
grooves and strongly protruded
mouldings, and the transversal
arch grow from corbels.

The church of the lower house
was intended not only for the lay
brothers but also for outside visi-
tors to the monastery. So the nave
is separated from the presbytery
by a triumphal arch. The lay
brothers originally lived in the
lower house as an integral part of
the Carthusian family, in which
they looked after the community’s
economy. They performed manu-
al work, living at the same time a

life of prayer in the prescribed si-
lence. Their way of life is also re-
flected in the building plan of the
lower house of Zice Charter-
house. The central building was
the church, with the cloisters
against it, around which were



Pogled na rusevine
kartuzije v Zicah

View of ruins of
the Charterhouse
in Zite
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sredno omenja "hospic" za goste,
ki je sluzil tudi za bolnidni¢no
okrevanje mocno bolnih patrov in
konverzov.Tu so bila §e pomozna
gospodarska poslopja. Ko so spo-
dnji samostan opustili, so redovne
stavbe veCinoma propadle. Ohra-
nila se je le "ecclesia minor", ki je
§e naprej sluzila bogosluzju. Cer-
kev v Spitali¢u se uvri¢a ne le
med nase najpomembnejse umet-
nostne spomenike, temvec sprico
zgodnjega Casa nastanka konec
12. stoletja, celo med prve v Sre-
dnji Evropi, kjer se je uveljavil
prehodni slog med romaniko in
gotiko. Cerkev je najbolje ohra-
njeni zgled romanske cerkve v
Sloveniji.

Bogdan Badovinac

strung the cells of the monks,
closed to the outside world. The
lay brothers protected access to
the upper house. They provided
accommodation for visitors to the
upper house, where they could
rest, spend the night and wait to
be received by the prior, who lived
in the upper house. As early as
1185, a "hospice" for guests is in-
directly mentioned, which also
served as a hospital for treating
very sick monks and converts.
There were also various outbuild-
ings here. When the lower house
was abandoned, most of the mon-
astery buildings decayed. Only
the "ecclesia minor" survived,
continuing to serve its liturgical
purpose.

The church in Spitali¢ is ranked
not only among our most impor-
tant architectural monuments,
but in view of the early date of its
creation (the end of the 12* cen-
tury) also among the first in Cen-
tral Europe to introduce a transi-
tional style between the Roman-
esque and Gothic. The building is
the best preserved example of a
Romanesque church in Slovenia.

Bogdan Badovinac




Stare Slemene

i Iartuzija Zice

92 A2

Do zgornjega samostana - zgornje It is an additional three kilometres
hise zicke kartuzije v Starih Sle- to the upper house of Zice Char-
menah — je $e tri kilometre poti  terhouse in Stare Slemene, past a
navzgor, mimo kapelice in dveh  chapel and two overgrown fish-
zamocvirjenih ribnikov. Pred ob-  ponds. In front of the walled com-
zidanim kompleksom zgornjega plex of the upper house is the
samostana je stavba starega go-  building of the old guesthouse of
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Tloris
samostanskega
kompleksa (risala
T. Kotomaj in
Z. Juretin, 1964)

Groundplan of the
monastery complex
(drawn by

T. Kostomaj and
Z. Juretin, 1964)



Ustanovna listina
Ortokarja I11. iz leta
1165, Srajcrski
deZelni arhiv v
Gradcu

Founding charter
from Otakar III,
1165, Styrian
provincial archives
in Graz

G.M. Vischer,
1681

sti§¢a ZiCke kartuzije, imenovane-
ga "Gastuz", s pritli¢jem iz 15.sto-
letja in nadzidanim nadstropjem
iz 17.stoletja.

Zi¢ko kartuzijo je leta 1160 usta-
novil Otakar III. Traungauski,
stajerski mejni grof. Do leta 1165,
ko je njegov sin Otakar IV. dolocil
obmo¢ja samostanske posesti, 50
verjetno kamnite stavbe zamenjale
zaCasne lesene. Vendar so Sele leta
1190 posvetili obe redovni hisi.
Red je v ¢asu reformacije Ze pre-
nehal delovati, potem je znova za-
zivel, dokler ga ni cesar Jozef II.
leta 1782 ukinil. Vse to se kaze
tudi v tkivu ohranjenih stavb in
tako ponazarja bogato stavbno
zgodovino Zic¢ke kartuzije, ki jo na
fem mestu SUmarno povzemamo.
V dobi gotike so v prvi fazi ob ma-
lem kriznem hodniku dogradili
kapiteljsko dvorano, pozidali me-
niski kor in kor za konverze v ce-
rkvi, obenem pa so dogradili go-
spodarska poslopja.

S postavitvijo gotskega berilnika,
posvecenega leta 1321, prezidavo
romanske zakristije leta 1348, po-
pravilom stavb zgornjega in spo-
dnjega samostana leta 1385 ter
gotizacijo cerkve, ki je takrat dobi-
la stresni stolpi in dvonadstropno
"Otakarjevo kapelo", se konec 14.
stoletja konc¢a naslednja gradbena
faza. Z dovoljenjem za (ponovno )
postavitev celic v velikem kriznem
hodniku leta 1414, z regotizacijo
cerkve, ki so jo med leti 1436 do
1443 na novo obokali, s pove-
¢anjem samostanskih stavb ( kar
je omogocila bogata ustanova
celjskega grofa Friderika II.), s
popravilom in zidavo obrambnih
stolpov in zidov, pozidavo poko-
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Zite Charterhouse, known as
"Gastuz", with the groundfloor
from the 15" century and the su-
perimposed upper storey from the
17* century.

Zite Charterhouse was founded
in 1160 by Otakar III of Traun-
gau, the Margrave of Styria. The
temporary wooden buildings had
probably been replaced with stone
ones by 1165, when his son, Ota-
kar IV, determined the area of the
monastery estate. However, the
two houses of the order were only
consecrated in 1190. The order
ceased operating at the time of the
Reformation, and was then re-
vived, but was disestablished in
1782 by Emperor Joseph II. All
this is also apparent from the pre-
served buildings, which thus illus-
trate the rich architectural history
of Zi¢e Charterhouse, which is
summarised below,

During the first phase in the Goth-
ic period, the chapter house was
attached to the small cloisters the
monk’s choir and the choir for lay
brothers were constructed in the
church, and, at the same time, the
outbuildings were erected.

With the erection of the Gothic
lectern, consecrated in 1321, the



Pogled z
jugovzhoda na
obzidje kartuzije in
veliko cerkev
View of the walled
Charterhouse
from the south-
east, together with
the great church
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paliske kapele leta 1469 in Gastuza
leta 1487 ter preselitvijo konver-
zov v zgornjo hiso, se konca pred-
zadnja gotska faza. Obdobje go-
tike se zakljucuje z utrjevanjem sa-
mostanskega obzidja proti tur§kim
vpadom in s pozidavo velikega ob-
rambnega severnega stolpa leta
1538.

Po prenehanju redovnega zivljenja
med leti 1564 in 1595 se v ba-
ro¢ni dobi pri¢ne nov razcvet sa-
mostana. Cerkev je leta 1640 do-
bila nov glavni vhod, pevski kor,
dve kapeli ob juzni steni ladje. V
zadnji Cetrtini 17. stoletja so ob
potoku Sojeske vode zgradili
vzhodno in pozneje $e zahodna
poslopja z novim, ve¢jim vhodom
v samostan. Leta 1717 so zgradili
nov refektorij, leta 1725 so z mar-
mornatimi plo§¢ami tlakovali ve-
liki krizni hodnik, leta 1735 so po-
pravili cvetlicnjak na vrtu, v po-
kopaliski kapeli so leta 1758 zno-
va posvetili oltar, v samostanu de-
luje javna lekarna.

Z razpustitvijo samostana leta
1782 in pozarom v Slovenskih
Konjicah leta 1786, ko so za ob-
novo mesta odnesli trame z vseh
streh razen z uporabnih stano-
vanjskih poslopij in raznesli zidove
stavb, s prenehanjem obstoja Zup-
nije v zgornjem samostanu leta
1810 ter poruSenjem streSnega
stolpica in strehe cerkve leta

rebuilding of the Romanesque
sacristy in 1348, repairs to the up-
per and lower houses in 1385 and
the Gothic adaptation of the
church, to which were added a
roof steeple and the two storey
"Otakar’s chapel", the next build-
ing phase was completed at the
end of the 14" century.

The penultimate Gothic phase
comprised permission for the
(re)erection of cells by the large
cloisters in 1414, fresh Gothicising
of the church, which was revaulted
between 1436 and 1443, the en-
largement of the monastery build-
ings (made possible by the rich do-
nation of Count Friderik II of
Celje), repairs to and the construc-
tion of defense towers and walls,
the building of the cemetery chapel
in 1469 and the "Gastuz" in 1487,
and moving the lay brothers to the
upper house.

The Gothic period concluded with
the strengthening of the monastery
walls against Turkish raids and the
construction of the large northern
defense tower in 1538.

After the decline of monastic life
between 1564 and 1595, a new
flowering of the monastery began
in the Baroque period. In 1640,
the church received a new en-
trance, a choir loft, and two chap-
els along the south wall of the




Gotska
pokopaliska kapela
z letnico 1469 z
obrambnima
stolpoma v ozadju

Gothic cemetery
chapel with the
date 1469, with
defence towers in
the background

'
Arkade gotskega
trakta, ki so po
baroénem nasutju
tal izgubile svoj
prvotni znaéaj

Arcades of the
Gothic wing, which
lost their original
character after the
Baroque flooring
was installed

120

1840, se je pricel nezadrZen pro-
pad stavb.

Ob spoznanju, da je zicka kartu-
zija eden najpomembnej§ih samo-
stanov na osrednjem slovenskem
prostoru, ki ga je potrebno ohra-
niti pred nadaljnjim propadanjem,
so se po letu 1957 pod vodstvom
konservatorja dr. Jozeta Curka
pricela ocis¢evalna in sanacijska
dela predvsem v osrednjem delu
zgornjega samostana — cerkvi sv.
Janeza Krstnika in njegovega ce-
nobi¢nega dela. V nadaljevanju
obnovitvenih del, zacetih v letu
1962 pod vodstvom konservatorja
Zavoda za spomeni$ko varstvo
SRS dr. Marijana Zadnikarja, se
je povecal obseg raziskovanj in
zad¢itnih prezentacijskih del. Do
leta 1971 so obnovili "Otakarjevo
kapelo", v parapetni viSini so pre-
zentirali tloris malega kriznega ho-
dnika in cenobi¢ni del ob njem,

nave. In the last quarter of the
17™ century, an eastern, and later
a western building, were built be-
side the stream, SojeSka voda,
with a new larger entrance to the
monastery. In 1717, a new refec-
tory was built; in 1725 the large
cloister was paved with marble,
the greenhouse in the garden was
repaired in 1735, the altar in the
cemetery chapel was reconsecrat-
ed in 1758, and a public apothe-
cary operated in the monastery.

The dissolution of the monastery
in 1782 and the fire in Slovenske
Konjice in 1786, when the beams
were removed from all the roofs
except from the residential build-
ings, to be used for the renovation
of the town, and the walls of the
buildings were also demolished,
then the end of the existence of the
parish in the upper house in 1810
and the destruction of the steeple
and the roof of the church in 1840,
marked the beginning of the un-
stoppable collapse of the buildings.

With the recognition of Zige
Charterhouse as one of the most
important monasteries in the cen-
tral Slovene area, which must be
saved from further ruin, clearing
and conservation work began af-
ter 1957, led by the conservator
Dr. Joze Curk, in the central part
of the upper house, i.e. in the
church of St. John the Babtist,
and in the cenobitic parts.

In further restoration work, start-
ed in 1962 under the leadership
of the conservator of the Institute
for the Preservation of Monu-
ments SRS, Dr. Marijan Zad-
nikar, the extent of research and
protection was widened. By 1971,
"Otakar’s chapel" had been re-
stored, the groundplan of the
small cloister and the cenobitic
part beside it, the chapter house,
were presented at parapet height,
part of the northern wall of the
church was structurally rein-
forced, and "Ribji stolp" (Fish
tower) was reroofed.

Dr. Marijan Zadnikar considers
the Zice Charterhouse complex to



Samostanska
cerkev

Monastery church
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kapiteljsko dvorano, stati¢no so
zavarovali del severne stene cer-
kve, na novo so prekrili "Ribji
stolp”". Dr. Marjan Zadnikar je
kompleks zicke kartuzije ovredno-
til kot najpomebnejsi evropski do-
kument zgodnje kartuzijanske
arhitekture.

Leta 1983 so se nadaljevala obno-
vitvena dela v zgornjem samosta-
nu. Pod vodstvom Bogdana Ba-
dovinca, konservatorja Zavoda za
varstvo naravne in kulturne de-
dis¢ine v Celju in ob pomo¢i grad-
benega tehnika Iva Gricarja, ki se
jima je kasneje pridruzil arhitekt
Andrej Malgaj, smo po letu 1983
kot kot prvo sanirali in delno
rekonstruirali stavbo Gastuza,
tako da se lahko ob upostevanju
strogih varstvenih pogojev znova
nameni za gostis¢e. Nadalje smo
na vseh gotskih in baro¢nih stav-
bah stati¢no sanirali stene in po-
pravili strehe. Devetdeseta leta so
se pricela z obnovo stresne kon-
strukcije in kritine na strehah ve-
likega severnega obrambnega stol-
pa in pokopaliske kapele, nada-
ljevala pa s pozidavo in popravi-
lom porusenih delov vzhodnega in
severnega obrambnega obzidja ter
rekonstrukcijo delno podrtega
polkroznega in peterokotnega
obrambnega stolpa ob potoku
Kumenske vode, v letu 1995 pa
smo obnovili "Ribji stolp” in mu
dodali novo streho. Na zahodni
steni gotskega trakta z arkadami v
pritli¢ju je edini ohranjen slikarski
okras v zicki kartuziji. Stensko
sliko s prizorom Krizanega med
Marijo in Janezom Evangelistom

be the most important European
document of early Carthusian ar-
chitecture.

In 1983, restoration work was
continued in the upper house. It
was led by Bogdan Badovinac, the
conservator of the Institute for the
Preservation of the Natural and
Cultural Heritage, Celje, who was
assisted by the construction ex-
pert, Ivo Gri¢ar. They were later
later joined by the architect, An-
drej Malgaj. The building of the
"Gastuz" was first cleared and
partly reconstructed, so that bear-
ing in mind the strict protection
regulations, it could again be used
as a guesthouse.

The walls of all the Gothic and
Baroque buildings were then
structurally reinforced and the
roofs repaired. In the nineties,
renovation of the roof construc-
tion and the roof covering was be-
gun on the large northern defense
tower and on the cemetery chapel.
Furthermore, the demolished
parts of the eastern and northern
defence walls were restored and
repaired and the partially ruined
semi-circular and pentagonal de-
fense tower beside the Kumenska
voda stream was reconstructed. In
1995 "Ribji stolp" was renovated
and reroofed.

On the western wall of the Gothic
wing, with arcades on the ground-
floor, there is the only preserved
pictorial decoration in Zi¢e Char-
terhouse. The fresco, from the
first half of the 15" century, with a



in ob straneh dodanima figurama
sv. Janeza Krstnika in sv. Kristofa
iz prve polovice 15. stoletja, smo
sneli leta 1995. Znotraj obzidja z
obrambnimi stolpi stoji na juznem
delu ohranjena stanovanjska stav-
ba iz 17. stoletja, proti zahodu
gotski stavbi iz 15. stoletja. Cer-
kev sv. Janeza Krstnika z dvonad-
stropno "Otakarjevo kapelo" je
brez strehe. Stavbe malega krizne-
ga hodnika in cenobitnega dela so
prezentirane v parapetnih zidovih.
Redovne celice v velikem kriznem
hodniku so pod zemljo. Izjema je
le pokopaliska kapela v njegovem
kvadratnem dvori§cu.

Bogdan Badovinac
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scene of the crucified Christ be-
tween Mary and St. John the
Evangelist and, added on either
side, figures of St. John the
Babtist and St. Christopher, was
taken off the wall in 1995.

Inside the walls with defense tow-
ers, a preserved residential build-
ing from the 17" century stands in
the southern part of the site, and
in the western part there are two
Gothic buildings from the 15%
century. The church of St. John
the Babtist, with the three storey
"Otakar’s chapel" is roofless. The
buildings of the small cloister and
the cenobitic part are displayed
with parapet walls. The monks’
cells by the great cloister are un-
derground. The only exception is
the cemetery chapel in its square
courtyard.

Bogdan Badovinac
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